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Appliance specification

Air compressor CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Appliance code [220-230 V ~50/60 Hz] 421463 421449 421456 421470
Rated power [|[_IV|\:I} 7?0 15200 15200 15200
Amperage at voltage 220-230 V [A] 6 8 8 8
Rated speed [min-] 2800 2800 2800 2800
Air receiver capacity 1] 9 25 50 50
Productivity [I/min] 80 135 135 110
Operating pressure ['}nb';?,} Oég Oé8 0é8 0é8
Weight [Flg} 30,42 . oiv3 28
Safety class | I | |
Sound pressure [dB(A)] — — — —
Acoustic power [dB(A)] — — — —
Weighted vibration [m/s?] — — — —

Noise information

A\

C € Declaration of conformity

Always wear ear protection if the sound
pressure exceed 85 dB(A).

We declare under our sole responsibility that the
product described under "Appliance specifications"
is in conformity with all relevant provisions of the
directives 2006/42/EC including their amendments

and complies with the following standards:
EN1012-1:2010.

Certification W Wu Cunzhen
manager W Gt/

Merit Link International AG
Stabio, Switzerland, 20.01.2018

@ ATTENTION! Read these instructions
and recommendation specified herein.

General safety instructions
carefully before using the appliance
for the first time and follow all rules
Keep the original instructions for future reference
or for a future owner.

Besides safety precautions contained herein, observe
general legal safety regulations and accident preven-
tion guidelines.

Caution plates and type plates on the appliance con-
tain important information, which is necessary for safe
operation.

Electrical safety recommendations

« Electrical connections shall only be performed by a
qualified electrician according to the requirements of
IEC 60364-1.

 If the power cable plug does not match the socket
used, the service technician shall cut such plug off and
replace it with an appropriate one. If the original plug has
a built-in protection device, the replacement plug shall
have a protection device with the same characteristics.
The cut off plug shall be disposed to avoid electric shock
and shall not be connected to any sockets.

|t is recommended to only connect the appliance to
a socket equipped with a 30 mA circuit breaker.

» The device shall only be connected to AC mains.
The voltage shall match the data on the type plate.

» Do not touch the plug or the socket with wet hands.
* Check the power cable and the plug for damage
before operation. Do not operate the appliance in
case of a damaged plug or a power cable. Contact our
customer service or a skilled electrician.

+ If an extension cord is used, its power plug, socket,
and power cable shall be totally enclosed, splash-
proof, and suitable for outdoor use.

» Make sure that the power cable and the extension
cords are not damaged by tripping-over, crushing,
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stretching, etc. Protect power cables from heat, oil
products, and damages from sharp edges.
* When performing any service or maintenance,
switch the appliance off and disconnect the power plug
from the socket.
« Always switch off the mains disconnecting switch
when leaving the appliance unattended.
» Unsuitable extension cords may be dangerous. Only
approved for use and appropriately marked extension
cords with a sufficient wire cross-section may be used
outdoors:
 cable length: 1-10 m, cross-section: 1,5 mm?;
 cable length: 10-30 m, cross-section: 2,5 mm?;
+ cable length: 30-50 m, cross-section: 4 mm2.
» Always reel out the cable completely to avoid a fire
outbreak resulting from cable overheating.

Safe operation instructions

* Only use the appliance as intended. When operating
the appliance, follow local regulations with due account
for other people nearby.

« Appliance operation by children is strictly prohibited.
Do not allow children to play with the appliance.

« The appliance can only be used by persons who
underwent relevant operation training.

» Appliance operation by persons (including children)
with limited physical, sensitive, or mental capacities
is strictly prohibited, unless they are supervised or
instructed on appliance operation by the person(s)
responsible for their safety.

» Stay focused and deliberate over each action when
operating the appliance. Do not use the appliance if
you feel tired or when being under the effect of drugs,
alcohol, or medicines. Loss of attention during the
operation may cause serious injuries.

» Do not operate the appliance during thunderstorm or
heavy rain, especially in case of lightning strikes.

* Only use the appliance in vertical position, do
not cover it during the operation to ensure sufficient
ventilation and avoid overheating.

» Ensure stability of the appliance before performing
any operations in order to prevent accidents or
damage from tipping over. It is strictly forbidden to use
the appliance at height, for example, by installing it on
a scaffold or a stepladder, or by hanging it.

» Be careful when using the appliance. Never point
a jet of compressed air at people or animals. Use
personal protective equipment (goggles, respirator,
gloves, etc.).

« Do not use compressed air to clean clothes. Do not
inhale compressed air.

* Do not modify the design in a way in which the
maximum permissible pressure may be exceeded. Do
not exceed the maximum operating pressure.

* Never exceed the maximum permissible pressure for
the equipment that will be connected to the appliance.
» Do not use the appliance at temperatures below 5°C
» Move the appliance using only transport handles.
Never use an air hose to move the appliance.

* Do not transport or move the appliance without
relieving pressure from the receiver.

« Be careful when operating the appliance, since
some of its parts can get very hot.

* Do not use flammable or corrosive substances to
clean the appliance.

» Keep an eye on the receiver status; if the receiver
becomes damaged or any air leak is detected,

immediately turn off the appliance and relieve air
pressure in the receiver.

« It is strictly forbidden to use the appliance with
a damaged receiver. Repair and further use of the
receiver are not allowed - a damaged receiver must
be replaced.

» Prior to maintenance or repair, make sure that the
appliance is disconnected from the power source.

» After each use, it is necessary to relieve air pressure
in the receiver and drain the condensate from it.

* Do not operate the appliance with damaged or
dismantled protective devices. Never use the appliance
that is not properly equipped or was subjected to
unauthorized modifications.

» The appliance operation assumes its continuous
work without being attended by the user, so make sure
that the appliance is installed away from flammable
substances and no external factors prevent its normal
cooling (the minimum distance from any objects or
walls to the appliance is 50 cm).

» |t is forbidden to use the appliance in places with
a dusty atmosphere, as well as with an atmosphere
containing explosive gases and vapors of aggressive
substances.

» The appliance is designed only for air compression,
do not use it for other purposes.

* Do not use the compressed air produced by the
appliance for medical or pharmaceutical purposes.

» These appliances are not suitable for filling diving
cylinders.

* Do not touch the operating appliance with wet
hands.

» The use of the appliance for various purposes
(inflation, powering pneumatic tools and appliances
using compressed air energy, coloring, washing, etc.)
assumes that the user is aware of safety rules for each
specific case.

» After the operation is finished, wait until the appliance
cools down, and only after that it can be covered or a
protective cover can be put on it.

Other hazards

» Donotuse the appliance in an explosive atmosphere,
for example, in the presence of vapors of flammable
liquids or gases, particles of combustible substances
in the form of dust.

» Do not point the jet of compressed air at the surfaces
containing substances that are harmful to health (for
example, asbestos).

» Consider the appliance weight when choosing location
for its storage and transportation (see the "Appliance
specification” table) to avoid accidents or injuries.

Appliance maintenance

» Maintenance of your appliance must be performed
by qualified personnel using the recommended spare
parts. This ensures that the safety of your appliance
will be preserved.

» Follow the lubrication instructions and recommenda-
tions for replacing accessories.

Residual risks

» Even if you use the appliance in accordance with
all safety requirements, potential risks of injury and
damage still remain. Due to specific features of the
appliance design, the following hazards may occur:
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» the risk of injury and material damage from
objects thrown out by compressed air;

* injuries or physical damage due to faulty
accessories or a sudden impact against hidden
objects during operation.

Symbols used in the manual

Following symbols are used in the operation manual,
please remember their meanings. Correct interpreta-
tion of the symbols will allow correct and safe use of
the appliance.

Symbol Meaning

DV

Unlocked.

Protection class.

A sign certifying that the
product complies with es-
sential requirements of the
EU directives and harmo-
nized EU standards.

Symbol Meaning
pea iy Serial number sticker:
CT.. CT ... - model;

XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

Ser.Nr:| XX XXXXXXX

Read all safety regulations
and instructions.

Wear safety goggles.

Wear ear protectors.

Wear a dust mask.

Attention. Important.

Useful information.

Do not dispose of the appli-
ance in a domestic waste
container.

1= | >

Appliance designation

The compressoris designed to provide various pneumatic
tools, devices and appliances with compressed air.
Using the compressor allows you to save electrical
power, mechanize work, and increase the speed of
work performance.

Various pneumatic tools significantly expand the scope
of the compressor application, which makes it possible
to perform such works as drilling, chiselling, pumping,
painting, and washing which involves spraying
detergents, etc.

Disconnect the appliance
from the mains before instal-
lation or adjustment.

N
* Do not work in rain or snow.

Movement direction.

Rotation direction.

Locked.

Appliance components

Transportation handle

Wheel *

Oil drain plug

Piping

Rubber mount *

Case

Cylinder

Valve plug

On / off switch

Pressure relay (pressostat)

11 Receiver manometer

Outlet fitting (unregulated pressure)
Manometer of regulated pressure
Pressure regulator

Outlet fitting (regulated pressure)
Check valve

Receiver

Air filter (assembly)

Crankcase

Viewport for oil level monitoring

OCONOANAWN=
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21 Safety valve

22 Drain valve

23 QOil bottle *

24 Fitting *

25 Nut for installing rubber mount *

26 Bolt for installing rubber mount *

27 Wasbher for installing rubber mount *

Wheel installing stud *
Wheel installing washer *
Wheel installing nut *

31 Hose *

Hose clamp *
Quick-change fitting *
Plug *

Air filter housing

Filter element *

Air filter cover

* Optional extra

Not all of the accessories illustrated or described
are included as standard delivery.

Installation and regulation of appliance
elements

Before any procedures, be sure to switch off the
appliance, remove the current-carrying cable from

the socket and discharge pressure in receiver 17
(pulling by the ring of safety valve 21).

A\

Rubber mounts assembly / disassembly (see fig. 1-2)

Do not draw up the fastening elements
too tight to avoid damaging the thread.

Mounting / dismounting / setting-up of
some elements is the same for all appli-
ance models, in this case specific mod-
els are not indicated in the illustration.

« Install the rubber mounts 5 as shown in fig. 1-2.
» Disassemble in the reverse sequence.

Wheels mbly / dis

mbly (see fig. 3)
[CT36028, CT36029, CT36047]

« Install wheels 2 as shown in fig. 3.
» Disassemble in the reverse sequence.

Connecting / disconnecting the air hose (see fig. 4-5)
[CT36046, CT36047]

» Attach hose clamp 32 to the end of hose 31 (see
fig. 4.1).

« Install fitting 24.

+ Tighten the screw of hose clamp 32.

» When connecting, screw fitting 24 on outlet fitting 12
or 15 (see fig. 4.2).

* When disconnecting unscrew fitting 24.

[CT36028, CT36029]

* When connecting, insert (until it clicks) quick-change
fitting 33 into outlet fitting 12 or 15 (see fig. 5.1).

* When disconnecting, move the bush of the quick-
change connection, as shown in fig. 5.2, and remove
quick-change fitting 33.

Initial operating of the appliance

Oil filling (see fig. 6-7)
Attention: The manufacturer of the
appliance does not fill crankcase 19
with oil in order to comply with the
technical conditions for transportation.
Therefore, before using it is required to fill
the appliance with oil of the recommended
brand. Operation of the appliance without oil in
crankcase 19 or at the oil level less than minimum
will result in the appliance damage; in this case you
will lose the right to the warranty repair service.

» Place the appliance on a flat horizontal surface.

» Clean an area around the oil hole with a cloth and
remove the plug 34 (see fig. 6.1).

» Carefully pour oil into crankcase 19 (it is
recommended to use a funnel). The oil level is the
upper limit of the red point on viewport 20 (see
fig. 6.2). Wait for 5 minutes and then check the oil
level again, top up to the maximum level mark, if
necessary. Attention: do not exceed the maximum
level mark.

 Install plug 8 as shown in figure 7.1. Attention:
plug 8 has a special valve that prevents from
pressure increase inside crankcase 19. It is
strictly forbidden to replace plug 8 with plug 34
or other objects.

» To ensure even distribution of oil in crankcase 19
at the first start-up and after a long idle time, it is
recommended to let the appliance run without a load
for 5 minutes. To do this, unscrew drain valve 22 (as
when draining condensate, see the description below),
also pull by the ring of safety valve 21 and hold it, then

switch on the appliance.
°
1 SAE30 (if the appliance is used at the
temperature above 10°C) or SAE10 (if the
appliance is used at temperatures below 10°C). Do not
mix oils of different grades.

For refilling use the oil supplied with the
appliance. You can also use engine oil -

Before operating the appliance

« Make sure the voltage matches technical
specifications printed on the appliance.

» Check power cable and extension cord condition; if
any damage is detected, the cable shall be replaced.

» Check the condition of the air hose; if damaged,
replace it.

Switching the appliance on / off

Before connecting the appliance to the mains,
make sure that on / off switch 9 is in the down
position (Off).

Switching on:
Move on / off switch 9 upwards (see fig. 8.1).

English
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Switching off:
Move on / off switch 9 downwards (see fig. 8.2).

Design features of the appliance
Automatic switching on / off

After switching on, the appliance operates in a cyclic
mode: pressure relay 10 maintains the constant
pressure value in receiver 17, switching on / off
the appliance depending on the consumption of
compressed air by connected pneumatic tools.
When the appliance is being switched on, the air
is sucked through air filter 18 and injected into
receiver 17 through piping 4. When the maximum
pressure value (the value of this parameter is set
at the factory) is reached, pressure relay 10 is
activated and the electric motor is switched off.
Excess air from piping 4 and cylinder 7 is discharged
through the valve. Thus, there is no excess pressure
in cylinder 7 and piping 4 - this reduces the load on
the electric motor the next time when the appliance
is started. If pressure inside receiver 17 drops to
the minimum value, the electric motor starts up and
the appliance starts pumping air into receiver 17
until it reaches the maximum value. The appliance
operates in this mode as long as on / off switch 9 is
in the up position ("On").

If the appliance does not switch off automatically when
the maximum pressure is reached, then the excess
pressure is discharged through safety valve 21. In this
case itis necessary to immediately contact a dedicated
CROWN repair workshop.

Temperature protection

Temperature protection prevents from damage to the
appliance, switching it off during excessive loads and
overheating. For example, when using pneumatic
tools whose air consumption exceeds the appliance
capacity, or when filter element 36 is clogged, etc.
This protects the electric motor against overload.
When temperature protection is activated, unplug the
appliance from the mains, eliminate the cause that
triggered the protection, allow the appliance to cool
down, and then continue working.

Pressure adjustment (see fig. 8)

Pressure regulator 14 allows you to adjust pressure
of compressed air in outlet fitting 15, as may be
required.

* Manometer 13 shows the set pressure value.

* To increase the pressure, rotate the handle of
pressure regulator 14 counterclockwise (see fig. 8).

« To reduce pressure, rotate the handle of pressure

regulator 14 clockwise.
°
1 air pressure only at outlet fitting 15.
The pressure at outlet fitting 12 is
equal to the pressure inside receiver 17 (the
pressure value inside receiver 17 is shown by
manometer 11).

Attention: the appliance design allows
for adjustment of the compressed

Recommendations on the appliance op-
eration

Before starting work

» Place the appliance on a flat horizontal surface
(permissible slope is less than 15°); this will ensure
proper lubrication of the parts.

» Connect pneumatic tools to the appliance.

» Connect the appliance to the mains.

* For models CT36046 and CT36047 - open the valve
on outlet fitting 12 or 15 (depending on which of them
the pneumatic tool is connected).

» When carrying out works related to spraying liquids,
make sure that no drops of liquid get on the appliance.
» If you need to move the appliance during operation,
disconnect it from the mains and depressurize
receiver 17, and then transport.

» If case of any side sounds or strong vibrations on
the part of the appliance, immediately switch it off and
contact the CROWN service center.

General recommendations

» Switch on the appliance.

» Using pressure regulator 14 set the pressure
required for operation.

» Do not overload the appliance. The operating mode
of the appliance is intermittent with the cyclic duration
factor of up to 55%, while the duration of a cycle
is 6-10 minutes. It is allowed to operate the device
continuously for 15 minutes, but not more often than
once within 1.5 hours.

* When using the appliance, monitor the oil level in
crankcase 19; add oil if necessary.

After completing the operation

» Switch off the appliance.

» Disconnect the appliance from the mains.

» Pulling by the ring of safety valve 21, depressurize
receiver 17.

» Drain the condensate from receiver 17, as described
below.

Appliance maintenance / preventive
measures

Before any procedures, be sure to switch off the
appliance, remove the current-carrying cable from
the socket and discharge pressure in receiver 17
(pulling by the ring of safety valve 21).

Cleaning the appliance

It is required to periodically clean the outer surface of
the appliance with a soft brush and a cloth, and blow the
parts of the appliance with compressed air. Do not use
caustic substances or solvents to clean the appliance.

Changing the oil (see fig. 6-7)
After the first 30 hours of the appliance operation (and

then after every 150 hours of operation), it is required
to change the oil. If the compressor is not used for more
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than 12 months, it is also recommended to change the
oil before operation.

Attention: If the oil changed its color (it
became light - water entered it, or it be-
came dark - it got overheated) or there
are foreign impurities in it, you must im-
mediately change it.

» Place the appliance on a flat horizontal surface.

« Under the drain hole, place a container, into which
the used oil will drain (see fig. 7.2).

» Using a cloth, clean the area around plug 8 and un-
screw it (see fig. 7.1).

» Using a cloth, clean the area around plug 3 and un-
screw it, and wait until the used oil stops flowing out of
the drain hole. Screw in plug 3 (see fig. 7.2).

« Carefully pour the oil into crankcase 19 (it is recom-
mended to use a funnel). The oil level is the upper limit
of the red point on viewport 20 (see fig. 6.2). Atten-
tion: do not exceed the maximum level mark.

« Screw in plug 8 (see fig. 7.1).

Draining condensate (see fig. 9-10)

After each using or after working day, always drain the
condensate from receiver 17. This prevents from cor-
rosion inside receiver 17.

» Place the appliance on a flat horizontal surface.

» Place a container under drain valve 22, where the
condensate will drain.

» Unscrew drain valve 22 and wait until the conden-
sate has drained completely (water will stop dripping
from valve 22) (see fig. 9-10).

» Screw in drain valve 22.

Cleaning air filter (see fig. 11-12)

Regularly inspect filter element 36 of air filter 18 (its
contamination depends on the state of the environ-
ment). Clean (or replace) the filter element as it gets
dirty, but at least after 100 hours of using the ap-
pliance. A polluted air filter reduces efficiency factor
and contributes to a greater depreciation of the ap-
pliance.

» Place the appliance on a flat horizontal surface.

* Unscrew air filter 18 (see fig. 11-12).

* Remove cover 37 from housing 35.

» Remove filter element 36.

* For models CT36028, CT36029: wash filter ele-
ment 36 with water and soap, and dry it thoroughly. At-
tention: Do not use gasoline, solvents or corrosive
substances to flush the filter element.

¢ For models CT36046, CT36047: blow filter ele-
ment 36 with compressed air.

 If the impurities of filter element 36 are too heavy
and cannot be cleaned, replace it. It is strictly forbidden
to use the appliance without an air filter.

» Assemble air filter 18 and install it back.

Checking the receiver status

Regularly inspect receiver 17 for signs of damage or
corrosion. If receiver 17 is damaged, it is forbidden
to perform independent repairs (mechanical, or by
welding). Damaged receiver 17 must be completely
replaced at the dedicated CROWN repair workshop.

After-sales service and application service

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts. Information about service centers,
parts diagrams and information about spare parts can
also be found under: www.crown-tools.com.

Transportation of the appliances

» Only move the appliance by handle 1 or by picking
it up and supporting from the bottom. Do not move the
appliance by other parts (by pulling the hoses or power
cable, etc.).

» Do not transport or move the appliance without re-
lieving pressure from the receiver 17.

» Categorically not to drop any mechanical impact on
the packaging during transport.

* When unloading / loading is not allowed to use any
kind of technology that works on the principle of clamp-
ing packaging.

Attention: Do not dispose of the used oil,

Environmental protection
as well as condensate from receiver 17,
on the soil, into the ground, water bod-

A ies or wastewater sewerage. The used oil

must be collected in a sealed container and trans-
ferred to a process waste collection point for fur-
ther disposal.

Recycle raw materials instead of dispos-
ing as waste.

Appliance, access%ories and pac%kaging
should be sorted for environment-friendly
I recycling.

The plastic components are labelled for categorized
recycling.

These instructions are printed on recycled paper man-
ufactured without chlorine.

The manufacturer reserves the possibility to introduce changes.
English
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Caractéristiques de la machine

Compresseur d’air CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Code machine [220-230 V ~50/60 Hz] 421463 421449 421456 421470
Puissance absorbée [Lvl\,’} 7?0 15200 15200 15200
Ampérage tension 220-230 V [A] 6 8 8 8
Vitesse nominale [min-] 2800 2800 2800 2800
Capacité du récepteur d’air [ 9 25 50 50
Productivité [/min] 80 135 135 110
Pression de travail ['}nb';?,} Oég Oé8 0é8 0é8
Poids [Flg} 3049 i 6173 &5
Classe de protection | | | |
Pression acoustique [dB(A)] — — — —
Puissance acoustique [dB(A)] — — — —
Vibration [m/s?] — — — —

Bruit d'information

A\

C € Déclaration de conformité

Portez toujours des protections pour
les oreilles (casque) lorsque le niveau
de pression acoustique est supérieur
a 85dB(A).

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que
le produit décrit sous " Caractéristiques de I'appareil "
est conforme a toutes les dispositions pertinentes des
directives 2006/42/EC, y compris leurs amendements
et respecte les normes suivantes : EN1012-1:2010.

Wu Cunzhen
M Cuoten/

Merit Link International AG
Stabio, Suisse, 20.01.2018

Gestionnaire de
certification

Instructions de sécurité générales
ATTENTION ! Veuillez lire attentivement
les présentes instructions avant d’utili-
ser la machine pour la premiére fois et
suivre les régles et recommandations

spécifiées ci-dessous. Veuillez conserver les ins-

tructions originales pour une consultation ulte-
rieure ou un propriétaire futur.

Outre les précautions de sécurité contenues dans ce
manuel, respecter les régles générales de sécurité et
les directives de prévention des accidents.

Les plaques de mise en garde et les plaques signa-
létiques sur I'appareil contiennent des informations
importantes nécessaires pour un fonctionnement sar.

Recommandations relatives a la sécurité élec-
trique

» Les branchements électriques ne doivent étre effec-
tués que par un électricien qualifié conformément aux
exigences de la norme IEC 60364-1.

» Si la fiche du cordon d’alimentation ne correspond
pas a la prise utilisée, le technicien d’entretien doit
couper cette fiche et la remplacer par une fiche ap-
propriée. Si la fiche d’origine comporte un dispositif
de protection intégré, la fiche de remplacement doit
comporter un dispositif de protection présentant les
mémes caractéristiques. La fiche coupée doit étre dis-
posée de maniére a éviter tout choc électrique et ne
doit pas étre raccordée a des prises.

» |l est conseillé de ne brancher I'appareil qu'a une
prise équipée d’'un disjoncteur de 30 mA.

» L’appareil doit uniquement étre branché au secteur.
La tension doit correspondre aux données figurant sur
la plaque signalétique.

» Ne pas toucher la fiche ou la prise avec des mains
mouillées.

« Veérifier tout dommage sur le cable d’alimentation et
la fiche avant la mise en marche. Ne pas utiliser la
machine en cas de fiche ou de cable d’alimentation
endommagé. Contacter notre service clientéle ou un
électricien compétent.
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« En cas d'utilisation d’'une rallonge, la fiche secteur,
la prise et le cable d’alimentation doivent étre entiére-
ment fermés, étanches aux projections d’eau et adap-
tés a une utilisation a I'extérieur.
« S’assurer que le cable d’alimentation et les ral-
longes ne sont pas endommagés par le déclen-
chement, le broyage, I'étirement, etc. Protéger les
cables d’alimentation de la chaleur, des produits
pétroliers et des dommages causés par des bords
tranchants.
» Lors d’un entretien ou d’'une maintenance, mettre
I'appareil hors tension et débrancher la fiche secteur
de la prise.
« Lorsque l'appareil est laissé sans surveillance, tou-
jours mettre hors tension le sectionneur de secteur.
« Des rallonges inadéquates peuvent étre dange-
reuses. Seules les rallonges approuvées et avec une
section transversale de cable suffisante peuvent étre
utilisées a I'extérieur :
* longueur de cable :
sale : 1,5 mm?;
* longueur de cable
sale : 2,5 mm?;
* longueur de cable
sale : 4 mm? .
« Toujours entierement dévider le cable pour empé-
cher un début d’incendie provoqué par la surchauffe
du cable.

1-10 m, section transver-
: 10-30 m, section transver-

: 30-50 m, section transver-

Consignes de sécurité

« Utiliser uniquement I'appareil comme prévu. Lors
de l'utilisation de I'appareil, suivre les réglementations
locales en tenant compte des autres personnes a
proximité.

« L'utilisation de I'appareil par les enfants est stricte-
ment interdite. Ne pas laisser les enfants jouer avec
I'appareil.

« L'appareil ne peut étre utilisé que par des personnes
ayant suivi une formation appropriée sur le fonction-
nement.

« L'utilisation de I'appareil par des personnes (y com-
pris des enfants) ayant des capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales limitées est strictement interdite,
a moins d’une surveillance ou d’'une instruction sur
I'utilisation de I'appareil par la ou les personnes res-
ponsables de leur sécurité.

» Rester concentré et penser chaque action lors de
I'utilisation de I'appareil. Ne pas utiliser I'appareil en
cas de fatigue ou sous I'emprise de drogues, alcool ou
médicaments. Une perte d’attention pendant le fonc-
tionnement peut causer des blessures graves.

* Ne pas faire fonctionner I'appareil pendant les
orages ou les fortes pluies, particulierement en cas de
foudre.

« Utiliser uniquement I'appareil en position verticale,
ne pas le recouvrir pendant le fonctionnement pour as-
surer une ventilation suffisante et éviter la surchauffe.
» Assurer la stabilit¢ de I'appareil avant de procé-
der a une opération afin de prévenir les accidents ou
les dommages consécutifs a un basculement. Il est
strictement interdit d’utiliser I'appareil en hauteur, par
exemple, en linstallant sur un échafaudage ou une
échelle ou en le suspendant.

» Lors de l'utilisation de I'appareil, veillez a. Ne jamais
diriger le jet d’air comprimé sur des personnes ou des
animaux. Utiliser un équipement de protection person-
nelle (lunettes, respirateur, gants, etc.).

» Ne pas utiliser I'air comprimé pour nettoyer les véte-
ments. Ne pas inhaler I'air comprimé.

» Ne pas modifier sa fonction de fagcon a pouvoir excé-
der la pression maximale permise. Ne pas excéder la
pression de travail maximale.

* Ne jamais excéder la pression maximale permise
pour I'équipement devant étre raccordé a I'appareil.

* Ne pas utiliser I'appareil a une température infé-
rieure a 5°C

» Déplacer I'appareil uniquement a I'aide des poi-
gnées de transport. Ne jamais utiliser le tuyau a air
pour déplacer I'appareil.

* Ne pas transporter ou déplacer I'appareil sans libé-
rer la pression du récepteur.

« Faire attention en faisant fonctionner I'appareil,
puisque certaines de ses pieces peuvent étre tres
chaudes.

» Ne pas utiliser de substances inflammables ou cor-
rosives pour nettoyer I'appareil.

» Surveillez toujours le statut du récepteur ; si le ré-
cepteur est endommagé ou si une fuite d’air est dé-
tectée, éteindre immédiatement I'appareil et libérer la
pression d’air dans le récepteur.

|l est strictement interdit d’utiliser I'appareil avec un
récepteur endommagé. La réparation du récepteur et
son utilisation ultérieure ne sont pas autorisées - un
récepteur endommagé doit étre remplacé.

* Avant de procéder a la maintenance ou a la répa-
ration, assurez-vous que l'appareil est débranché de
I'alimentation électrique.

» Apres chaque utilisation, il est nécessaire de libérer
la pression d’air dans le récepteur et d’en évacuer le
condensat.

» Ne pas faire fonctionner 'appareil avec des disposi-
tifs endommagés ou désassemblés. Ne jamais utiliser
un appareil qui n’est pas correctement équipé ou qui a
fait I'objet de modifications non autorisées.

» Le fonctionnement de I'appareil présume un travail
ininterrompu sans la présence de I'utilisateur, assu-
rez-vous donc que l'appareil est installé a I'écart de
substances inflammables et qu’aucun facteur exté-
rieur n'empéche son refroidissement normal (la dis-
tance minimale entre I'appareil et tout objet ou mur est
de 50 cm).

» |l est interdit d’utiliser 'appareil dans des endroits
ou I'atmospheére est poussiéreuse, et ou 'atmosphére
contient des gaz explosifs et des vapeurs de subs-
tances agressives.

» L'appareil est congu uniquement pour I'air compri-
mé, ne pas l'utiliser a d’autres fins.

» Ne pas utiliser I'air comprimé produit par I'appareil a
des fins médicales ou pharmaceutiques.

» Ces appareils ne sont pas adaptés pour remplir les
bouteilles de plongée.

» Ne pas toucher I'appareil en marche avec des mains
humides.

» L'utilisation de cet appareil pour des objectifs variés
(gonflage, alimentation des outils pneumatiques et des
appareils utilisant I'énergie de I'air comprime, peinture,
lavage, etc.) présume que l'utilisateur est conscient
des consignes de sécurité pour chaque cas spécifique.
» Une fois le travail terminé, attendez que I'appareil
refroidisse, et ensuite seulement, il peut étre recouvert
ou un couvercle de protection peut étre mis dessus.

Autres dangers

* Ne pas utiliser I'appareil dans une atmosphére
explosive, par exemple, en présence de vapeurs de
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liquides ou gaz inflammables, de particules de subs-
tances combustibles sous forme de poussiére.

* Ne pas diriger le jet d’air comprimé sur des surfaces
contenant des substances dangereuses pour la santé
(par exemple, de 'amiante).

* Prenez en compte le poids de I'appareil en choisis-
sant le lieu de stockage et de transport (voir le tableau
des " spécifications de I'appareil ") afin d’éviter les
accidents ou les blessures.

Maintenance de I’appareil

« La maintenance de I'appareil doit étre faite par un
personnel qualifié en utilisant les pieces détachées
recommandées. Cela assure que la sécurité de I'appa-
reil est préservée.

» Suivez les instructions de lubrification et les recom-
mandations pour remplacer les accessoires.

Risques résiduels

*« Méme si vous utilisez I'appareil conformément a
toutes les exigences de sécurité, les risques potentiels
de blessure ou de dommage demeurent. En raison
des caractéristiques spécifiques de la conception de
I'appareil, les dangers suivants peuvent se présenter :
* risque de blessure ou de dommage matériel par
des objets projetés par I'air comprimé ;
» blessures ou Iésions physiques causées par des
accessoires défaillants ou par un choc soudain
contre des objets cachés pendant le fonctionne-
ment.

Symboles utilisés dans le manuel

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel
d’utilisation, ne pas oublier leur signification. Une inter-
prétation correcte des symboles permettra une utilisa-
tion appropriée et sire de I'appareil.

Symbole Légende
[= . .
PROFESSIONAL Etiquette avec le numéro
d’usine:
CT.. CT ... - modele;
XX - date de fabrication;
SerNeo XX XXXXXXX | XXXXXXX - numéro d’usine.
- @@

Lisez attentivement toutes
les consignes de sécurité et
les instructions.

©

Portez les lunettes de pro-
tections.

Portez le casque de protec-
tion.

Symbole Légende

Portez le masque antipous-
siére.

Avant les travaux de mon-
tage et de réglage, débran-
chez linstrument du réseau
électrique.

Ne pas travailler en cas de
pluie ou de neige.

Sens du mouvement.

Sens de la rotation.

O4C

@ Bloqué.

Débloqué.

Classe de protection.

Signe certifiant que l'article
correspond aux directives
CE et aux standards har-
monisés de I'Union Euro-
péenne.

Attention. Information impor-
tante.

Information utile.

Ne pas jeter la machine
dans un conteneur a dé-
chets domestiques.

A
2

Appellation de la machine

Le compresseur est congu pour alimenter différents
outils en air comprimé, dispositifs et appareils pneu-
matiques.
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L'utilisation du compresseur vous permet d’économi-
ser |'électricité, de mécaniser le travail et d’augmenter
la vitesse de la performance de travail.

Les différents outils pneumatiques élargissent le
champ d’application du compresseur, ce qui lui permet
de faire des opérations comme le forage, le burinage,
la peinture et le lavage ce qui comprend la pulvérisa-
tion de détergents, etc.

Composants de la machine

Poignée de transport

Roue *

Bouchon de vidange d’huile

Durite

Support en caoutchouc *

Boitier

Cylindre

Clapet de soupape

Interrupteur marche / arrét

Relais de pression (pressostat)

Manometre du récepteur

Raccord de sortie (pression non régulée)
Manomeétre de pression régulée

14 Régulateur de pression

15 Raccord de sortie (pression régulée)

16 Clapet de retenue

17 Récepteur

18 Filtre a air (assemblage)

19 Carter

20 Fenétre d’affichage pour surveiller le niveau d’huile
21 Soupape de sireté

22 Vanne de vidange

23 Bouteille d’huile *

Raccord *

Ecrou pour installer le support en caoutchouc *
Boulon pour installer le support en caoutchouc *
27 Rondelle pour installer le support en caoutchouc *
28 Ergot de montage de roue *

29 Rondelle de montage de roue *

30 Ecrou de montage de roue *

31 Tuyau *

32 Collier de serrage pour tuyau *

33 Raccord pour remplacement rapide *

Bouchon *

Boite du filtre a air

Elément de filtre *

37 Couvercle du filtre a air

QU G 'Y
WN—_ 00N RWN=

* Accessoires

Une partie des accessoires représentés et décrits
ne figurent pas dans la livraison.

Installation et réglage des éléments de
la machine

Avant d’entamer toute procédure, assurez-vous
d’éteindre I'appareil, de débrancher le cable d’ali-
mentation de la prise et de libérer la pression dans
le récepteur 17 (en tirant sur la soupape de sire-
te 21).

A\

Ne pas trop serrer les fixations afin d'évi-
ter tout endommagement du filetage.

Le montage / démontage / réglage de
0 certains éléments est le méme pour I’en-
1 semble des modéles de machines. Les

modéles spécifiques ne sont pas présen-
tés dans l’illustration.

Assemblage / désassemblage des supports en

caoutchouc (voir les fig. 1-2)

 Installez les supports en caoutchouc 5 comme re-
présenté fig. 1-2.
» Désassemblez dans I'ordre inverse.

Assemblage / désassemblage des roues (voir
fig. 3)

[CT36028, CT36029, CT36047]

* Montez les roues 2 comme représenté fig. 3.
* Désassemblez dans I'ordre inverse.

Branchement / débranchement du tuyau a air (voir
les fig. 4-5)

[CT36046, CT36047]

» Attachez le collier de serrage du tuyau 32 a 'extré-
mité du tuyau 31 (voir la fig. 4.1).

» Posez le raccord 24.

» Serrez la vis du collier de serrage du tuyau 32.

» Pour brancher, vissez le raccord 24 sur le raccord
de sortie 12 ou 15 (voir la fig. 4.2).

» Pour débrancher, dévissez le raccord 24.

[CT36028, CT36029]

» Pour brancher, insérez (jusqu’au clic) le raccord de
remplacement rapide 33 sur le raccord de sortie 12
ou 15 (voir la fig. 5.1).

* Pour débrancher, déplacez la douille du branche-
ment de remplacement rapide, comme représenté
fig. 5.2 et enlevez le raccord de remplacement ra-
pide 33.

Premiére opération de la machine

Remplissage d’huile (voir les fig. 6-7)
Attention : Le fabricant de I’appareil ne

remplit pas le carter 19 d’huile afin de se

conformer aux conditions techniques de

transport. Par conséquent, avant I'utili-
sation, il est exigé de remplir I’appareil avec I’huile
de la marque recommandée. Le fonctionnement
de I'appareil sans huile dans le carter 19 ou avec
un niveau d’huile inférieur a la quantité minimale
endommagera I'appareil ; dans quel cas, vous per-
drez la garantie réparation.

» Placez I'appareil sur une surface horizontale plane.
» Nettoyez la zone autour de I'ouverture a huile avec
un chiffon et enlevez le bouchon 34 (voir la fig. 6.1).

» Versez délicatement I'huile dans le carter 19 (il est
recommandé d’utiliser un entonnoir). Le niveau d’huile
est la limite supérieure du point rouge dans la fenétre
d’affichage 20 (voir la fig. 6.2). Attendez 5 minutes
puis vérifiez de nouveau le niveau d’huile, si besoin
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est, en rajouter jusqu’a I'indication du niveau maximal.
Attention : ne pas dépasser I'indication du niveau
maximal.
* Montez le bouchon 8 comme représenté fig. 7.1. At-
tention : le bouchon 8 dispose d’un clapet spécial
qui empéche I'augmentation de la pression dans
le carter 19. Il est strictement interdit de remplacer
le bouchon 8 par le bouchon 34 ou autres objets.
» Pour assurer une distribution égale de I'huile dans
le carter 19 a la premiére mise en marche et aprés un
long temps d’arrét, il est recommandé de faire marcher
I'appareil sans charge pendant 5 minutes. Pour ce
faire, dévissez la vanne de vidange 22 (comme pour
évacuer le condensat, voir la description ci-dessous),
tirez aussi sur la bague de la soupape de sireté 21 et
la maintenir, puis mettre I'appareil en marche.

°

1 liser I'huile a moteur - SAE30 (si I'appareil

est utilisé a une température supérieure

a 10°C) ou SAE10 (si I'appareil est utilisé a des tempé-
ratures inférieures a 10°C). Ne pas mélanger d’huiles
de grades différents.

Pour remplir a nouveau, utilisez I'huile four-
nie avec l'appareil. Vous pouvez aussi uti-

Avant de mettre en marche la machine

» S’assurer que la tension correspond aux spécifica-
tions techniques inscrites sur I'appareil.

» Vérifier I'état du cordon d’alimentation et de la ral-
longe ; si un dommage est détecté, le cable doit étre
remplacé.

» Vérifiez I'état du tuyau a air ; s'il est endommagé,
remplacez-le.

Allumer / éteindre I’appareil

Avant de brancher I’appareil au secteur, assurez-
vous que l'interrupteur marche / arrét 9 est a la
position basse (Off).

Mise en marche :

Déplacez linterrupteur marche / arrét 9 vers le haut
(voir la fig. 8.1).

Arrét :

Déplacez l'interrupteur marche / arrét 9 vers le bas
(voir la fig. 8.2).

Caractéristiques de conception de I'ap-
pareil

Marche / arrét automatiques

Aprés la mise en marche, I'appareil fonctionne en
mode cyclique : le relais de pression 10 maintient une
pression constante dans le récepteur 17 en basculant
I'appareil en marche / arrét en fonction de la consom-
mation d’air comprimé par les outils pneumatiques
raccordés. Lorsque I'appareil est mis en marche, I'air
est aspiré par le filtre a air 18 et injecté dans le ré-
cepteur 17 a travers la tuyauterie 4. Lorsque la valeur
de pression maximale (la valeur de ce parametre est
définie en usine) est atteinte, le relais de pression 10
est activé et le moteur électrique est arrété. L'excédent
d’air dans la tuyauterie 4 et le cylindre 7 est évacué

par la soupape. Ainsi, il '’y a pas d’excédent de pres-
sion dans le cylindre 7 et la tuyauterie 4 - cela réduit
la charge sur le moteur électrique lors de la prochaine
mise en marche de I'appareil. Si la pression dans le
récepteur 17 tombe a la valeur minimale, le moteur
électrique se met en marche et I'appareil commence
a pomper l'air dans le récepteur 17 jusqu’a ce que la
valeur maximale soit atteinte. L'appareil fonctionne a
ce régime tant que linterrupteur marche / arrét 9 est
en position haute (" On ").

Si 'appareil ne s’arréte pas automatiquement quand la
pression maximale est atteinte, 'excédent de pression
est alors libéré par la soupape de sireté 21. Il est alors
nécessaire de contacter immédiatement un atelier de
réparation spécialisé CROWN.

Protection de température

La protection de température prévient les dommages
a l'appareil, en l'arrétant lors de charges excessives
et de surchauffe. Par exemple, quand en utilisant des
outils pneumatiques la consommation d’air est supé-
rieure a la capacité de I'appareil ou quand un élément
de filtre 36 est bouché, etc. Cela protége le moteur
électrique contre la surcharge. Quand la protection de
température est activée, débranchez I'appareil du sec-
teur, éliminez la cause ayant déclenché la protection,
laissez I'appareil refroidir puis reprendre le travail.

Réglage de pression (voir la fig. 8)

Le régulateur de pression 14 permet de régler la pres-
sion de l'air comprimé dans le raccord de sortie 15
selon la nécessité.

* Le manometre 13 montre la valeur de pression défi-
nie.

» Pour augmenter la pression, tournez la poignée du
régulateur de pression 14 dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre (voir la fig. 8).

» Pour réduire la pression, tournez la poignée du
régulateur de pression 14 dans le sens des aiguilles

d’'une montre.
°
1 I'air comprimé seulement au raccord
de sortie 15. La pression au raccord de
sortie 12 est égale a la pression dans le récep-
teur 17 (la valeur de la pression dans le récep-
teur 17 est indiquée par le manometre 11).

Attention la conception de I'appa-
reil permet le réglage de la pression de

Recommandations sur le fonctionne-

ment de I'appareil
Avant de commencer le travail

» Placez I'appareil sur une surface horizontale plane
(la pente admissible est inférieure a 15°) ; cela assu-
rera la lubrification correcte des piéces.

» Raccordez les outils pneumatiques a I'appareil.

» Branchez I'appareil sur le secteur.

* Pour les modéles CT36046 et CT36047 - ouvrir le
clapet sur le raccord de sortie 12 ou 15 (en fonction
de celui sur lequel est raccordé I'outil pneumatique).

» Lors des travaux de vaporisation de liquides, assu-
rez-vous qu’aucune goutte n’atteigne I'appareil.
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« Sivous devez déplacer I'appareil pendant son fonc-
tionnement, débranchez-le du secteur et dépressuri-
sez le récepteur 17, puis procéder au transport.

» En cas de bruits ou de fortes vibrations sur la piéce
de l'appareil, arrétez-le immédiatement et contactez le
centre de service CROWN.

Recommandations générales

* Mettez I'appareil en marche.

« En utilisant le régulateur de pression 14, réglez la
pression exigée pour le fonctionnement.

* Ne pas surcharger I'appareil. Le mode de fonction-
nement de l'appareil est intermittent avec un facteur
de durée cyclique jusqu’a 55 %, tandis que la durée du
cycle est de 6 a 10 minutes. Il est permis de faire fonc-
tionner le dispositif en continu pendant 15 minutes,
mais pas plus d’une fois en 1.5 heure.

» Lorsque vous utilisez I'appareil, surveillez le niveau
d’huile dans le carter 19 ; ajoutez de I'huile si néces-
saire.

A la fin de 'opération

« Arrétez 'appareil.

« Débranchez I'appareil du secteur.

« En tirant sur la bague de la soupape de sireté 21,
dépressurisez le récepteur 17.

* Evacuez le condensat du récepteur 17, comme
décrit ci-dessous.

Entretien de 'appareil / mesures de pré-
vention

Avant d’entamer toute procédure, assurez-vous
d’éteindre I’appareil, de débrancher le cable d’ali-
mentation de la prise et de libérer la pression dans
le récepteur 17 (en tirant sur la soupape de sire-
té 21).

Nettoyage de I’appareil

Il faut nettoyer périodiquement la surface externe de
I'appareil avec une brosse douce et un chiffon, et souf-
fler les piéces de I'appareil avec de I'air comprimé. Ne
pas utiliser de substances caustiques ou de dissol-
vants pour nettoyer I'appareil.

Changement d’huile (voir les fig. 6-7)

Aprés les 30 premiéres heures de fonctionnement de
I'appareil (puis aprés toutes les 150 heures de fonc-
tionnement), il faut changer I'huile. Si le compresseur
n’est pas utilisé pendant plus de 12 mois, il est égale-
ment recommandé de changer I'huile avant de le faire

fonctionner.
ou elle est devenue foncée - elle a été

A surchauffée) ou si elle contient des impu-

retés étrangeéres, vous devez la changer immédia-
tement.

Attention : Si I’huile a changé de couleur
(elle est devenue claire - ’'eau a pénétré,

» Placez I'appareil sur une surface horizontale plane.
» Placez un récipient sous le trou de vidange, dans
lequel sera évacuée I'huile usée (voir la fig. 7.2).

» Avec un chiffon, nettoyez la zone autour du bou-
chon 8 et dévissez-le (voir la fig. 7.1).

* Avec un chiffon, nettoyez la zone autour du bou-
chon 3 et dévissez-le, puis attendez que I'huile usée
arréte de s’écouler hors du trou de vidange. Serrez le
bouchon 3 (voir la fig. 7.2).

» Versez délicatement I'huile dans le carter 19 (il est
recommandé d’utiliser un entonnoir). Le niveau d’huile
est la limite supérieure du point rouge dans la fenétre
d’affichage 20 (voir la fig. 6.2). Attention : ne pas dé-
passer l'indication du niveau maximal.

» Serrez le bouchon 8 (voir la fig. 7.1).

Evacuation du condensat (voir les fig. 9-10)

Aprés chaque utilisation ou a la fin de chaque jour-
née de travail, évacuez toujours le condensat hors du
récepteur 17. Cela prévient la corrosion dans le récep-
teur 17.

» Placez 'appareil sur une surface horizontale plane.
» Placer un récipient sous la vanne de vidange 22
dans lequel le condensat sera évacué.

» Dévissez la vanne de vidange 22 et attendez que le
condensat s’évacue complétement ('eau arrétera de
couler de la vanne 22) (voir les fig. 9-10).

» Vissez la vanne de vidange 22.

Changement du filtre a air (voir les fig. 11-12)

Inspectez régulierement I'élément de filtre 36 ou le
filtre a air 18 (sa contamination dépend de I'état de
I'environnement). Nettoyez (ou remplacez) I'élément
de filtre quand il se salit, mais au moins aprés 100
heures d'utilisation de I'appareil. Un filtre a air pollué
réduit le facteur d’efficacité et contribue a une plus
grande dépréciation de I'appareil.

» Placez I'appareil sur une surface horizontale plane.
» Dévissez le filtre a air 18 (voir les fig. 11-12).

» Enlevez le couvercle 37 du boitier 35.

* Enlevez I'élément de filtre 36.

» Pour les modeles CT36028, CT36029 : lavez I'élé-
ment de filtre 36 a I'eau et au savon, et séchez-le en-
tierement. Attention : Ne pas utiliser d’essence, de
dissolvant ou de substances corrosives pour laver
I’élément de filtre.

» Pour les modéles CT36046, CT36047 : soufflez
I’élément de filtre 36 avec de I'air comprimé.

» Si les impuretés de I'élément de filtre 36 sont trop
lourdes et ne peuvent pas étre nettoyées, remplacez-
le. Il est strictement interdit d’utiliser I'appareil sans
filtre a air.

» Assemblez le filtre & air 18 et replacez-le.

Vérification du statut du récepteur

Inspectez régulierement le récepteur 17 pour tout
signe de dommage ou de corrosion. Si le récepteur 17
est endommagé, il est interdit de procéder a des répa-
rations indépendantes (mécanique, ou par soudage).
Un récepteur endommagé 17 doit complétement étre
remplacé dans un atelier de réparation spécialisé
CROWN.

Services aprés-vente et d'application

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant I'entretien et la réparation de votre appareil
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et de ses pieces de rechange. Des informations sur
les centres d’entretien, les schémas des piéces de re-
change et les piéces de rechange sont également dis-
ponibles al'adresse suivante : www.crown-tools.com.

Transport de 'appareil

» Ne déplacer I'appareil que par la poignée 1 ou en le
soulevant et en le soutenant par le dessous. Ne pas
déplacer I'appareil par les autres piéces (en tirant sur
les tuyaux ou sur le cable d’alimentation électrique,
etc.).

* Ne pas transporter ou déplacer I'appareil sans libé-
rer |la pression du récepteur 17.

« Eviter strictement tout impact mécanique sur I'em-
ballage pendant le transport.

» Lors du déchargement / chargement, il est interdit
d’utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le
principe de serrage de 'emballage.

Protection de I'environnement
Attention : Ne pas jeter I’huile usée ni le
condensat du récepteur 17 sur le sol, la
terre, dans les plans d’eau ou dans les
égouts. L’huile usée doit étre recueillie
dans un récipient scellé puis transférer dans un
point de traitement des déchets pour son élimina-
tion ultérieure.

Récupération des matiéres premiéres
plutét qu’élimination des déchets.

Les appareils, les accessoires et les embal-
lages doivent étre triés pour un recyclage
 — respectueux de I'environnement.

Nos piéces plastiques ont ainsi été marquées en vue
d’un recyclage sélectif des différents matériaux.

Ce manuel d’instructions a été fabriqué a partir d'un
papier recyclé blanchi en I'absence de chlore.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des changements.
Frangais
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Especificaciones del artefacto

Compresor neumatico CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Cadigo del artefacto [220-230 V ~50/60 Hz] 421463 421449 421456 421470
. . [W] 750 1500 1500 1500
Potencia absorbida [HP] 1 2 2 2
Amperaje en el voltaje 220-230 V [A] 6 8 8 8
Velocidad nominal [min-] 2800 2800 2800 2800
Capacidad del tanque de
almacenamiento de aire i 9 25 50 50
Productividad [I/min] 80 135 135 110
Lo . [MPa] 0,8 0,8 0,8 0,8
Presion operativa [bar] ) 3 8 3
[kg] 13,8 22 28 27,9
Peso [lb] 30.42 48.5 61.73 61.51
Clases de proteccion | | | |
Presion acustica [dB(A)] — — — —
Potencia acustica [dB(A)] — — — —
Vibracién ponderada [m/s?] — — — —

Informacién sobre ruidos

A\

C€ Declaracion de conformidad

Tome medidas adecuadas para proteger
sus oidos cuando la presion acustica ex-
ceda el valor de 85 dB(A).

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad
que el producto descrito en "Especificaciones del
artefacto" esta en conformidad con todas las dispo-
siciones relevantes de las directivas 2006/42/EC, in-
cluyendo sus enmiendas, y cumple con las siguientes
normas: EN1012-1:2010.

Wt

Merit Link International AG
Stabio, Suiza, 20.01.2018

Gerente de Wu Cunzhen

certificacion

Instrucciones generales de seguridad
jATENCION! Lea atentamente estas
instrucciones antes de usar el artefac-
to por primera vez y siga todas las re-
glas y recomendaciones especificadas

en dichas instrucciones. Conserve las instruccio-

nes originales para futura referencia o para un fu-
turo propietario.

Ademas de las precauciones de seguridad del pre-
sente documento, cumpla con las reglamentaciones
legales de seguridad y las pautas para la prevencion
de accidentes.

Las placas de precaucion y las placas de tipo que se
encuentran en el artefacto contienen informacion im-
portante, necesaria para el funcionamiento seguro.

Recomendaciones para la seguridad eléctrica

» Las conexiones eléctricas so6lo deben ser realizadas
por un electricista calificado de acuerdo con los requi-
sitos de IEC 60364-1.

» Si el enchufe del cable de alimentacién no coincide
con el tomacorriente utilizado, el servicio técnico debe
cortar el enchufe y reemplazarlo con uno apropiado. Si
el enchufe original tiene un dispositivo de proteccion
incorporado, el enchufe de reemplazo debe tener un
dispositivo de proteccion con las mismas caracteristi-
cas. Se debe desechar el enchufe que se corta, a fin
de evitar un choque eléctrico y no debe conectarse a
ningun tomacorriente.

» Se recomienda conectar el artefacto so6lo a un toma-
corriente equipado con un disyuntor de 30 mA.

» El dispositivo se conectara solo a la red principal
de CA. La tension debe coincidir con los datos que se
encuentran en la placa tipo.

» No toque el enchufe o el tomacorriente con las ma-
nos humedas.

» Antes del funcionamiento revise el cable de alimen-
tacion y el enchufe para ver si hay dafios. No opere el
artefacto en caso de que el cable de alimentacién o el
enchufe estén dafados. Comuniquese con atencién al
cliente o con un electricista calificado.
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« Sise usa un cable de extension, se debe proveer el
enchufe, tomacorriente y cable de alimentacién y los
mismos deben ser a prueba de salpicaduras y adecua-
dos para el uso al aire libre.
» Asegurese de que el cable de alimentacion y los ca-
bles de extensién no estén dafiados por desconexion,
aplastamiento, estiramiento, etc. Proteja los cables
eléctricos del calor, los productos con aceite y los da-
filos provocados por los bordes filosos.
« Cuando realice cualquier servicio o mantenimiento,
apague el artefacto y desconecte el enchufe de ali-
mentacion del tomacorriente.
* Cuando deje el artefacto sin supervision, apague
siempre la alimentacion principal desconectando el
interruptor.
* Los cables de extension no adecuados pueden ser
peligrosos. Al aire libre sélo se pueden usar cables de
extension aprobados para el uso y debidamente mar-
cados, con un cruce de cable suficiente:
* longitud del cable: 1-10 m, seccién cruza-
da: 1,5 mm?;
* longitud del cable: 10-30 m, seccién cruza-
da: 2,5 mm?;
* longitud del cable: 30-50 m, seccién cruza-
da: 4 mm2.
« Siempre desenrolle completamente el cable para
evitar un incendio resultante del sobrecalentamiento
del cable.

Instrucciones para el funcionamiento seguro

« Use el artefacto solo para su funciéon. Cuando opere
el artefacto, siga las reglamentaciones locales con el
debido cuidado de las personas que estén cerca.

« Estd expresamente prohibido el uso del artefacto
por parte de nifios. No permita que los nifios jueguen
con el artefacto.

« El artefacto solo puede ser usado por personas que
pasaron la capacitacion relevante sobre el funciona-
miento.

« Esta terminantemente prohibido que personas (in-
cluyendo nifios) con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales limitadas operen el artefacto, a menos que
estén supervisados por la persona responsable de su
seguridad o que dicha persona los haya instruido con
respecto al funcionamiento del artefacto.

* Cuando opere el artefacto, manténgase concentra-
do y atento a cada accion. No use el artefacto cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. La falta de atencion durante la opera-
cién puede provocar lesiones graves.

* No opere el artefacto durante una tormenta eléc-
trica o bajo lluvia copiosa, especialmente en caso de
rayos.

» Use el artefacto solo en posicion vertical, no lo cu-
bra durante el funcionamiento para asegurarse de que
tenga ventilacion suficiente y evitar el sobrecalenta-
miento.

» Garantice la estabilidad del artefacto antes de rea-
lizar cualquier operacion a fin de evitar accidentes o
lesiones resultantes de vuelcos. Esta estrictamente
prohibido usar el artefacto en altura, por ejemplo, ins-
talandolo en un andamio o en una escalera o colgan-
dolo.

» Tenga cuidado al utilizar el artefacto. Nunca apunte
el chorro de aire comprimido hacia las personas o los
animales. Utilice equipo de proteccién personal (anti-
parras, respirador, guantes, etc.).

» No utilice aire comprimido para limpiar ropa. No in-
hale el aire comprimido.

* No modifique el disefio de manera que se pueda
exceder la presion maxima permitida. No exceda la
presion operativa maxima.

» Nunca exceda la presion maxima permitida para el
equipo que se conectara al artefacto.

» No use el artefacto con temperaturas por debajo de
los 5°C.

» Mueva el artefacto usando sélo las asas para trans-
porte. Nunca use la manguera de aire para mover el
artefacto.

» No transporte ni mueva el artefacto sin aliviar la pre-
sion del receptor

» Tenga cuidado al operar el artefacto, dado que algu-
nas de sus partes se pueden calentar mucho.

* No use sustancias inflamables ni corrosivas para
limpiar el artefacto.

» Vigile el estado del receptor; si el receptor se dafia
o si detecta cualquier pérdida de aire, apague inme-
diatamente el artefacto y alivie la presiéon de aire en
el receptor.

» Esta estrictamente prohibido utilizar el artefacto con
un receptor dafiado. No se permite reparar y continuar
usando el receptor. El receptor dafiado debe reempla-
zarse.

» Antes de realizar el mantenimiento o una reparacion
asegurese de que el artefacto esté desconectado de la
fuente de alimentacion.

* Después de cada uso, es necesario aliviar la pre-
sion de aire en el receptor y drenar la condensacion
del mismo.

» No ponga el artefacto en funcionamiento si los dis-
positivos de proteccion estan dafiados o se han des-
mantelado. Nunca use el artefacto si no esta debida-
mente equipado o si estuvo sujeto a modificaciones
no autorizadas.

» El funcionamiento del artefacto da por sentado el tra-
bajo continuo sin la atencion del usuario, asi que ase-
gurese de que el artefacto esté instalado lejos de sus-
tancias inflamables y que ningun factor externo evite su
enfriamiento normal (la distancia minima de cualquier
objeto o pared con respecto al artefacto es de 50 cm).
» Esta prohibido usar al artefacto en lugares con
atmosfera polvorienta asi como también con una at-
mésfera que contenga gases explosivos y vapores de
sustancias agresivas.

» El artefacto fue disefiado solo para la compresion
del aire, no lo use para otros propdsitos.

» No use el aire comprimido producido por el artefacto
para propoésitos médicos o farmacéuticos.

» Estos artefactos no son adecuados para llenar los
cilindros de buceo.

» No toque el artefacto en funcionamiento con las ma-
nos humedas.

» El uso del artefacto para diversos propésitos (infla-
do, alimentacién de herramientas neumaticas y arte-
factos que usan energia de aire comprimido, pintura,
lavado, etc.) da por sentado que el usuario conoce las
reglas de seguridad para cada caso especifico.

* Después de terminar de utilizarlo, espere hasta que
el artefacto se haya enfriado, y solo después de eso
se puede cubrir o se le puede colocar una cubierta
protectora.

Otros riesgos

* No use el artefacto en una atmosfera explosiva, por
ejemplo, en presencia de vapores de liquidos o gases
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inflamables, particulas de sustancias combustibles en
forma de polvo.

« No dirija el chorro de aire comprimido hacia super-
ficies que contengan sustancias nocivas para la salud
(por ejemplo, asbestos).

» Tenga en cuenta el peso del artefacto al seleccio-
nar el lugar de almacenamiento y durante el transpor-
te (consulte la tabla "Especificaciones del artefacto")
para evitar accidentes o lesiones.

Mantenimiento del artefacto

« El mantenimiento de su artefacto debe ser realizado
por personal calificado que utilice los repuestos reco-
mendados. Esto garantiza que se preserve la seguri-
dad de su artefacto.

» Siga las instrucciones para la lubricacion y las reco-
mendaciones para el reemplazo de accesorios.

Riesgos residuales

* AUn cuando opere este artefacto de conformidad
con todos los requisitos de seguridad, persisten los
posibles riesgos de lesion y danos. Debido a las ca-
racteristicas especificas del disefio del artefacto, se
pueden producir los siguientes riesgos:
el riesgo de lesiones y dafio material por objetos
arrojados por el aire comprimido;
* lesiones o dafio fisico debido a accesorios defec-
tuosos o a un impacto repentino de objetos ocultos
durante la operacion.

Simbolos utilizados en este manual

Los siguientes simbolos se utilizan en este manual de
funcionamiento, por favor, recuerde sus significados.
La correcta interpretacion de los simbolos permitira un
uso correcto y seguro del artefacto.

Simbolo Significado

ssenn Etiqueta con nimero de
serie:

CT.. CT ... - modelo;

XX - fecha de fabricacion;
XXXXXXX - nimero de serie.

Ser.Nr:| XX XXXXXXX

Lea todas las reglas e ins-
trucciones de seguridad.

Use gafas de seguridad.

Use protectores para los oi-
dos.

Simbolo Significado

Use una mascara antipolvo.

Desconecte la herramienta
eléctrica de la red antes de
instalarla o ajustarla.

N

No trabaje en la lluvia o en
la nieve.

©
S

Direccion del movimiento.

fo
SAXS

@ Bloqueado.

o

Direccion de la rotacion.

Desbloqueado.

Clase de proteccion.

Un signo que certifica que
el producto cumple con los
requisitos esenciales de las
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

Atencion. Importante.

Informacion util.

No deseche el artefacto en
un recipiente de basura do-
méstico.

=4 &> -

Designacion del artefacto

El compresor fue disefiado para proporcionar aire
comprimido a diversas herramientas neumaticas, dis-
positivos y artefactos.

El uso del compresor le permite ahorrar energia eléc-
trica, mecanizar el trabajo y aumentar la velocidad de
rendimiento del trabajo.
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Diversas herramientas neumaticas expanden signifi-
cativamente el alcance de la aplicacion del compresor,
lo cual hace posible realizar trabajos tales como per-
foracion, cincelado, bombeo, pintura y lavado, lo cual
involucra el rociado de detergentes, etc.

Componentes del artefacto

1 Asa para transporte

2 Rueda*

3 Tapodn de drenaje de aceite

4 Tuberias

5 Montaje de goma *

6 Caja

7 Cilindro

8 Tapdn de la valvula

9 Interruptor de encendido / apagado

10 Relé de presion (presostato)

11 Manoémetro del receptor

12 Accesorio de salida (presion no regulada)

13 Manoémetro de presion regulada

Regulador de presion

Accesorio de salida (presion regulada)

16 Valvula de control

17 Receptor

18 Filtro de aire (ensamblaje)

19 Carter

Puerto de control para el monitoreo del nivel de
aceite

21 Valvula de seguridad

Valvula de drenaje

Frasco de aceite *

Accesorio *

Tuerca para la instalacion del montaje de goma *
Bulén para la instalacion del montaje de goma *
Arandela para la instalacion del montaje de
goma *

Bujia para la instalacion de la rueda *

Arandela para la instalacion de la rueda *
Tuerca para la instalacion de la rueda *

31 Manguera *

Abrazadera para la manguera *

Accesorio para cambio rapido *

Tapon *

Carcasa del filtro de aire

Elemento del filtro *

Cubierta del filtro de aire

* Accesorios

No todos los accesorios fotografiados o descritos
estan incluidos en el envio estandar.

Instalacion y regulaciéon de los elemen-
tos del artefacto

Antes de realizar cualquier procedimiento, ase-
gurese de apagar el artefacto, retirar el cable de
corriente del enchufe y descargar la presion del
receptor 17 (tirando del aro de la valvula de segu-
ridad 21).

A\

No apriete demasiado los elementos de
ajuste para evitar danar el hilo.

El montaje / desmontaje / armado de al-
0 gunos elementos es el mismo para todos
1 los modelos del artefacto. En este caso
los modelos especificos no se indican en
la ilustracion.
Montaje / desmantelado de los montajes de goma
(vea las fig. 1-2)

« Instale los montajes de goma 5 tal como se muestra
en las figs. 1-2.
» Desarmar en la secuencia invertida.

Montaje / desmantelado de las ruedas (vea la fig. 3)
[CT36028, CT36029, CT36047]

* Instale las ruedas 2 como se muestra en la fig. 3.
» Desarmar en la secuencia invertida.

Conexion / desconexion de la manguera de aire
(vea las fig. 4-5)

[CT36046, CT36047]

» Coloque la abrazadera de la manguera 32 en el ex-
tremo de la manguera 31 (vea la fig. 4.1).

 Instale el accesorio 24.

» Ajuste el tornillo de la abrazadera de la mangue-
ra 32.

« Para conectar, atornille el accesorio 24 en el acce-
sorio de salida 12 o 15 (vea la fig. 4.2).

» Para desconectar, desatornille el accesorio 24.

[CT36028, CT36029]

» Para conectar, inserte ("haga clic" con) el accesorio
de cambio rapido 33 en el accesorio de salida 12 0 15
(vea la fig. 5.1).

» Para desconectar, mueva el buje de conexion de
cambio rapido, tal como se muestra en la fig. 5.2, y
retire el accesorio de cambio rapido 33.

Funcionamiento inicial del artefacto

Llenado de aceite (vea la fig. 6-7)
Atencion: el fabricante del artefacto no

llena el carter 19 con aceite para cumplir

con las condiciones técnicas de trans-

porte. Por consiguiente, antes de usarlo
se requiere llenar el artefacto con aceite de la mar-
ca recomendada. El funcionamiento del artefacto
sin aceite en el carter 19 o con un nivel de aceite
menor que el minimo, dara como resultado dafos
en el artefacto; en este caso, usted perdera el dere-
cho al servicio de reparacion en garantia.

» Coloque el artefacto sobre una superficie plana ho-
rizontal.

» Limpie el area alrededor del orificio del aceite, con
un pano y el tapon 34 (vea la fig. 6.1).

» Vierta cuidadosamente el aceite en el carter 19 (se
recomienda usar un embudo). El nivel de aceite es el
limite superior del punto rojo que se encuentra en el
puerto de control 20 (vea la fig. 6.2). Espere 5 minu-
tos y luego vuelva a revisar el nivel de aceite, si fuera
necesario complete con aceite hasta llegar a la marca
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del nivel maximo. Atencién: no exceda la marca de
nivel maximo.

 Instale el tapon 8 tal como se muestra en la figu-
ra 7.1. Atencion: el tapon 8 tiene una valvula espe-
cial que evita que aumente la presiéon dentro del
carter 19. Esta estrictamente prohibido reemplazar
el tapon 8 con el tapén 34 u otros objetos.

» Para garantizar la distribucion pareja de aceite en el
carter 19 en el primer arranque y después de un tiempo
prolongado de inactividad, se recomienda dejar el ar-
tefacto funcionando sin carga durante 5 minutos. Para
hacerlo, desatornille la valvula de drenaje 22 (como
cuando drena la condensacion, vea la descripcion que
sigue), tire también del aro de la valvula de seguri-
dad 21 y sosténgalo, luego encienda el artefacto.

o Para volver a llenar, use el aceite propor-

cionado con el artefacto. También puede

1 usar aceite de motor, SAE30 (si el artefacto

se usa a una temperatura por encima de

los 10°C) o SAE10 (si el artefacto se usa a tempera-

turas por debajo de los 10°C). No mezcle aceites de
distintos grados.

Antes de utilizar el artefacto

« Asegurarse que la tensidon concuerde con las espe-
cificaciones técnicas impresas en el artefacto.

« Verificar la condicion del cable de alimentacion y el
cable de extension; si se detecta algun dafio, se debe
reemplazar el cable.

» Revise la condicién de la manguera de aire. Si esta
dafiada, reemplacela.

Encendido y apagado del artefacto

Antes de conectar el artefacto a la red principal de
alimentacion asegurese de que el interruptor de
encendido / apagado 9 esté hacia abajo (Off).

Encendido:

Mueva el interruptor de encendido / apagado 9 hacia
arriba (vea la fig. 8.1).

Apagado:

Mueva el interruptor de encendido / apagado 9 hacia
abajo (vea la fig. 8.2).

el artefacto. Si la presiéon dentro del receptor 17 des-
ciende al valor minimo, el motor eléctrico arranca y el
artefacto comienza a bombear aire en el receptor 17
hasta que alcance el valor maximo. El artefacto ope-
rara en este modo siempre y cuando el interruptor de
encendido / apagado 9 se encuentre hacia arriba (en
la posicion "On").

Si el artefacto no se apaga automaticamente cuando
se alcanza la presidn maxima, entonces el exceso
de presién se descarga a través de la valvula de se-
guridad 21. En este caso, es necesario contactar in-
mediatamente a un taller de reparacién dedicado de
CROWN.

Proteccion de temperatura

La proteccion de temperatura evita dafo al artefacto y
lo apaga en caso de cargas excesivas y sobrecalenta-
miento. Por ejemplo, al usar herramientas neumaticas
cuyo consumo de aire excede la capacidad del artefac-
to o cuando el elemento del filtro 36 esta tapado, etc.
Esto protege al motor eléctrico de sobrecarga. Cuando
la proteccion de temperatura esté activada, desenchu-
fe el artefacto de la red de alimentacion principal, eli-
mine la causa que activé la proteccion, permita que el
artefacto se enfrie y luego continte trabajando.

Ajuste de presion (vea la fig. 8)

El regulador de presion 14 le permite ajustar la presion
de aire comprimido en el accesorio de salida 15, se-
gun se requiera.

» El manémetro 13 muestra el valor de presion pre-
fijado.

« Para aumentar la presion, gire el asa del regulador
de presion 14 en sentido anti horario (vea la fig. 8).

» Para reducir la presion, gire el asa del regulador de

presion 14 en el sentido horario.
°
1 mido sélo en el accesorio de salida 15.
La presion en el accesorio de salid 12 es
igual a la presion dentro del receptor 17 (el valor
de la presion dentro del receptor 17 se muestra en
el manémetro 11).

Atencion: el diseio del artefacto permite
el ajuste de la presién del aire compri-

Caracteristicas de diseno del artefacto
Encendido / apagado automatico

Después del encendido, el artefacto funciona en un
modo ciclico: el relé de presién 10 mantiene el valor
constante de presién en el receptor 17, encienda /
apague el artefacto dependiendo del consumo de aire
comprimido por parte de las herramientas neumaticas
conectadas. Al encender el artefacto, el aire es succio-
nado a través del filtro de aire 18 e inyectado en el re-
ceptor 17 a través de la tuberia 4. Cuando se alcanza
el valor de presion maxima (el valor de este parametro
es fijado en fabrica), el relé de presién 10 se activa
y se apaga el motor eléctrico. El exceso de aire de
la tuberia 4 y el cilindro 7 se descarga a través de la
valvula. Por consiguiente no hay presiéon excesiva en
el cilindro 7 y en la tuberia 4, esto reducira la carga
en el motor eléctrico la proxima vez que se arranque

Recomendaciones sobre el funciona-

miento del artefacto
Antes de comenzar a trabajar

» Coloque el artefacto sobre una superficie horizontal
plana (la pendiente permitida es de menos de 15°);
esto garantizara la lubricacién correcta de todas las
piezas.

» Conecte las herramientas neumaticas al artefacto.
+ Conecte el artefacto a la red principal de alimenta-
cion.

» Para los modelos CT36046 y CT36047: abra la val-
vula que se encuentra en el accesorio de salida 12
0 15 (dependiendo del que se ha usado para conectar
la herramienta neumatica).

» Al realizar trabajos relacionados con rociar liquidos,
asegurese de que ninguna gota de liquido alcance al
artefacto.
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« Si es necesario mover el artefacto durante el fun-
cionamiento, desconéctelo de la red principal de ali-
mentacion y despresurice el receptor 17, luego trans-
portelo.

* En caso de ruidos laterales o vibraciones fuertes
en la parte del artefacto, apaguelo inmediatamente y
comuniquese con un centro de servicio de CROWN.

Recomendaciones generales

« Encienda el artefacto.

» Utilizando el regulador de presion 14, establezca la
presion requerida para la operacion.

» No sobrecargue el artefacto. El modo de funciona-
miento del artefacto es intermitente, con el factor de
duracion ciclica de hasta el 55%, mientras que la dura-
cion de un ciclo es de 6-10 minutos. Se permite operar
el dispositivo en forma continua durante 15 minutos,
pero no mas de una vez en un periodo de 1.5 horas.

« Cuando use el artefacto, controle el nivel de aceite
en el carter 19; de ser necesario, agregue aceite.

Después del funcionamiento

« Apague el artefacto.

« Desconecte el artefacto de la red principal de ali-
mentacion.

« Tire del aro de la valvula de seguridad 21 para des-
presurizar el receptor 17.

* Drene la condensacion del receptor 17, tal como se
describe a continuacion.

Mantenimiento del artefacto / medidas
preventivas

Antes de realizar cualquier procedimiento, ase-
gurese de apagar el artefacto, retirar el cable de
corriente del enchufe y descargar la presion del
receptor 17 (tirando del aro de la valvula de segu-
ridad 21).

Limpieza del artefacto

Es necesario limpiar periédicamente la superficie ex-
terna del artefacto con un cepillo blando y un pafio y
soplar las piezas del artefacto con aire comprimido.
No use sustancias causticas o solventes para limpiar
el artefacto.

Cambio de aceite (vea la fig. 6-7)

Después de las primeras 30 horas de funcionamiento
del artefacto (y posteriormente, después de cada 150
horas de funcionamiento), es necesario cambiar el
aceite. Si el compresor no se usa durante mas de 12
meses, también se recomienda cambiar el aceite an-
tes del funcionamiento.

A\

» Coloque el artefacto sobre una superficie plana ho-
rizontal.

« Coloque un recipiente debajo del orificio de drenaje,
para drenar en él el aceite usado (vea la fig. 7.2).

Atencion: Si el aceite cambio6 de color (se
volvié mas claro: le ingres6 agua; o se
volvié mas oscuro: se sobrecalenté) o
hay impurezas extraiias en él, debe cam-
biarlo inmediatamente.

» Utilizando un pafio, limpie el area alrededor del ta-
pén 8 y desenrésquelo (vea la fig. 7.1).

» Utilizando un pafo, limpie el area alrededor del ta-
poén 3 y desenrdsquelo, y espere que el aceite usado
deje de fluir del orificio de drenaje. Enrosque el tapén 3
(vea la fig. 7.2).

» Vierta cuidadosamente el aceite en el carter 19 (se
recomienda usar un embudo). El nivel de aceite es el
limite superior del punto rojo que se encuentra en el
puerto de control 20 (vea la fig. 6.2). Atenciéon: No
exceda la marca de nivel maximo.

» Enrosque el tapon 8 (vea la fig. 7.1).

Drenaje de la condensacién (vea la fig. 9-10)

Después de cada uso o después de un dia de trabajo,
drene siempre la condensacion del receptor 17. Esto
evita la corrosion dentro del receptor 17.

» Coloque el artefacto sobre una superficie plana ho-
rizontal.

» Coloque un recipiente debajo de la valvula de dre-
naje 22, en el que se drenara la condensacion.

» Gire la valvula de drenaje 22 y espere hasta que se
haya drenado por completo la condensacion (el agua
dejara de gotear la valvula 22) (vea la fig. 9-10).

» Enrosque la valvula de drenaje 22.

Limpieza del filtro de aire (vea la fig. 11-12)

Examine regularmente el elemento de filtrado 36 del
filtro de aire 18 (su contaminacién depende del estado
del entorno). Limpie (o reemplace) el elemento de fil-
trado cuando esté sucio, pero no antes de que hayan
transcurrido 100 horas de uso del artefacto. El filtro
de aire contaminado reduce el factor de eficiencia y
contribuye a un mayor desgaste del artefacto.

» Coloque el artefacto sobre una superficie plana ho-
rizontal.

» Desenrosque el filtro de aire 18 (vea la fig. 11-12).

» Retire la cubierta 37 de la carcasa 35.

» Retire el elemento de filtrado 36.

» Para los modelos CT36028, CT36029: Lave el ele-
mento de filtrado 36 con agua y jabdn y séquelo bien.
Atencion: No utilice combustible, solventes ni
sustancias corrosivas para enjuagar el elemento
de filtrado.

» Para los modelos CT36046, CT36047: sople el ele-
mento de filtrado 36 con aire comprimido.

» Silas impurezas del elemento de filtrado 36 son de-
masiado pesadas y no puede limpiarlo, reemplacelo.
Esta estrictamente prohibido utilizar el sin un filtro de
aire.

* Arme el filtro de aire 18 y vuélvalo a instalar.

Controle el estado del receptor.

Inspeccione regularmente el receptor 17 para detectar
signos de dafio o corrosion. Si el receptor 17 esta da-
fado, se prohibe realizar reparaciones independientes
(ya sea mecanicamente o por soldadura). El receptor
dafado 17 debe ser completamente reemplazado en
un taller de reparacion dedicado de CROWN.

Servicio de post-venta y servicio de aplicaciones

Nuestro serivicio de post-venta responde a sus pre-
guntas sobre el mantenimiento y la reparacién de su
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producto, asi como también sobre los repuestos. La
informacion sobre los centros de servicio, los diagra-
mas de las piezas y sobre los repuestos también se
puede encontrar en: www.crown-tools.com.

Transporte del artefacto

* Mueva el artefacto solo por el asa 1 o levantando-
lo y sosteniéndolo de la parte inferior. No mueva el
artefacto por otras partes del mismo (tirando de las
mangueras o del cable de alimentacion, etc.).

« No transporte ni mueva el artefacto sin aliviar la pre-
sion del receptor 17.

< Esta terminantemente prohibido dejarlas caer para
que no se produzca ningun impacto mecanico en el
embalaje durante el transporte.

* Cuando se descarguen / carguen, no se permite
usar ningun tipo de tecnologia que funcione bajo el
principio de sujecion de embalajes.

Proteccién del medio ambiente
Atencion: No deseche el aceite usado asi
como también el condensado del recep-
tor 17 en la tierra, en el suelo, en cuerpos
de agua o en cloacas. El aceite usado
debe recolectarse en un recipiente sellado y trans-
ferido a un punto de recoleccion para el procesa-
miento de desechos para su posterior descarte.

Recicle las materias primas en lugar de
eliminarlas como basura.

El artefacto, los accesorios y el embalaje
HE Jcben clasificarse para el reciclado que res-
pete el medio ambiente.
Las piezas de material plastico estan marcadas para
un reciclado selectivo.
Estas instrucciones estan impresas sobre papel reci-
clado sin la utilizacion de cloro.

El fabricante se reserva la posibilidad de incluir cambios.
Espaiiol
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Especificacdes do aparelho

Compressor de ar CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Codigo do aparelho [220-230 V ~50/60 Hz] 421463 421449 421456 421470
Poténcia nominal absorvida [Lvl\,’} 7?0 15200 15200 15200
Amperagem na voltagem 220-230 V [A] 6 8 8 8
Velocidade nominal [min-] 2800 2800 2800 2800
Capacidade do recetor de ar [ 9 25 50 50
Produtividade [/min] 80 135 135 110
Pressao de funcionamento ['}nb';?,} Oég Oé8 0é8 0é8
Peso [Flg} 3049 i 6173 &5
Classe de proteccao | I | |
Presséao sonora [dB(A)] — — — —
Poténcia sonora [dB(A)] — — — —
Vibracoes [m/s?] — — — —

Informagdes sobre ruido

A

C€ Declaragio de conformidade

Use protectores auditivos quando a po-
téncia sonora ultrapassar 85 dB(A).

Declaramos sob nossa responsabilidade que o pro-
duto descrito em "Especificagbes do aparelho" se
encontra em conformidade com todas as provisdes
relevantes das diretivas 2006/42/EC, incluindo respe-
tivas corregdes, e encontra-se em conformidade com
as seguintes normas: EN1012-1:2010.

W huntes

Merit Link International AG
Stabio, Suiga, 20.01.2018

Gestor de Wu Cunzhen

certificacdo

Instrugoes gerais de seguranga
ATENGAO! Leia estas instrugdes com
atencdo antes de usar o aparelho pela
primeira vez, e siga todas as regras e

recomendagdes especificadas.Guarde

as instrugées para futuras referéncias ou para um
futuro proprietario.

Para além das precaugbes de seguranca aqui apre-
sentadas, tenha em conta as normas gerais de segu-
ranca legal e linhas de orientagao de prevengao contra
acidentes.

As placas de avisos e do tipo existentes no aparelho
contém informagdo importante, necessaria para um
funcionamento seguro.

Recomendagdes de seguranga elétrica

» As ligagoes elétricas s6 deveréo ser efetuadas por
um eletricista qualificado, de acordo com os requeri-
mentos da IEC 60364-1.

» Se aficha da alimentagéo n&o corresponder a toma-
da usada, o técnico de reparagao devera cortar a ficha
e substitui-la por uma adequada. Se a ficha original
tiver um dispositivo de protecado incorporado, a ficha
de substituicdo devera ter um dispositivo de protegéo
com as mesmas caracteristicas. A ficha cortada deve-
ra ser eliminada, para evitar choques elétricos, e ndo
devera ser ligada a uma tomada.

* Recomendamos que ligue o aparelho apenas a uma
tomada equipada com um disjuntor de 30 mA.

» O dispositivo s6 devera ser ligado a alimentagao
AC. A voltagem devera corresponder aos dados na
placa das especificagdes.

» Na&o toque na ficha ou na tomada com as méaos mo-
Ihadas.

» Verifigue se o fio da alimentagéo ou a ficha tém
danos, antes da utilizagdo. Nao utilize o aparelho no
caso de ficha ou fio danificados. Contacte o nosso
servico de apoio ao cliente ou um eletricista qualifi-
cado.
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« Se usar uma extensao, a ficha, tomada e fio deve-
réo estar totalmente revestidos, a prova de salpicos e
ser adequados para uso no exterior.
» Certifique-se de que o fio da alimentagéo e a ex-
tensdo nao ficam danificados por passarem por cima
destes, devido a apertbes, por serem esticados,
etc. Proteja os fios da alimentacdo do calor, pro-
dutos com o6leo e de danos devido a extremidades
afiadas.
* Quando efetuar qualquer reparagdo ou manuten-
¢ao, desligue o aparelho e retire a ficha da tomada.
* Retire sempre a ficha da tomada quando deixar o
aparelho sem superviséo.
* Uma extenséo inadequada pode ser perigosa. S6
pode usar extensdes aprovadas para uso no exterior e
com uma secgédo cruzada suficiente:
» comprimento do fio: 1-10 m, secgdo cruza-
da: 1,5 mm?;
» comprimento do fio: 10-30 m, secgdo cruza-
da: 2,5 mm?;
» comprimento do fio: 30-50 m, secgdo cruza-
da: 4 mm?2.
» Enrole sempre o fio por completo, para evitar fogo
devido ao sobreaquecimento do fio.

Instrugoes para um funcionamento seguro

* Use o aparelho apenas para os intuitos para que
foi criado. Quando utilizar o aparelho, siga as normas
locais tendo em conta as pessoas que se encontrem
por perto.

« A utilizagdo do aparelho por parte de criangas é
estritamente proibida. N&o permita que criangas brin-
quem com o aparelho.

* O aparelho so6 pode ser usado por pessoas que tive-
ram formacao para isso.

« A utilizacdo do aparelho por parte de pessoas (in-
cluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais limitadas é estritamente proibida, a néo ser
que sejam supervisionadas ou ensinadas a utilizar o
aparelho por parte de pessoas responsaveis pela sua
seguranga.

« Permanecga concentrado e ndo se estique quando
utilizar o aparelho. Nao utilize o aparelho se se sentir
cansado ou estiver sob o efeito de drogas, alcool ou
medicagéo. A perda de atengédo durante a utilizagéo
pode causar lesdes sérias.

* Nao utilize o aparelho durante trovoadas ou tem-
pestades, especialmente no caso de ser atingido por
um trovao.

« Use o aparelho apenas na vertical. Ndo o cubra du-
rante o funcionamento, para garantir uma ventilagdo
suficiente e evitar o sobreaquecimento.

« Garanta a estabilidade do aparelho antes de efetuar
quaisquer operacbes, de modo a evitar acidentes ou
danos devido a quedas. E estritamente proibido usar
o aparelho em altura, por exemplo, instalando-o num
andaime ou escadote, ou pendurando-o.

¢ Tenha cuidado quando usar o aparelho. Nunca
aponte um jato de ar comprimido contra pessoas ou
animais. Use equipamento de protecédo pessoal (6cu-
los, mascara respiratéria, luvas, etc.).

* Nao use ar comprimido para limpar roupa. Nao inale
ar comprimido.

» Nao modifique o design de modo a que a presséo
maxima permitida possa ser excedida. Nao exceda a
pressao maxima de funcionamento.

* Nunca exceda a pressdo maxima permitida para o
equipamento que sera ligado ao aparelho.

* N&o use o aparelho com temperaturas inferiores
a5°C.

* Mova o aparelho usando apenas pegas de trans-
porte. Nunca use uma mangueira de ar para mover
o aparelho.

» Na&o transporte nem mova o aparelho sem aliviar a
pressao do recetor.

» Tenha cuidado quando utilizar o aparelho, pois algu-
mas das suas partes podem ficar muito quentes.

* Nao utilize substancias inflamaveis ou corrosivas
para limpar o aparelho.

» Preste atencédo ao estado do recetor. Se o recetor
ficar danificado ou se for detetada uma fuga de ar,
desligue imediatamente o aparelho e alivie a pressédo
do ar do recetor.

 E estritamente proibido usar o aparelho com um re-
cetor danificado. A reparacéo e sucessivas utilizagbes
do recetor ndo sao permitidas. Um recetor danificado
tem de ser reparado.

» Antes de efetuar a manutengéo ou reparagéo, certi-
fique-se de que o aparelho esta desligado da alimen-
tagao.

» Apos cada utilizagéo, tem de aliviar a presséo do ar
do recetor e drenar a condensacgéao dele.

» Nao utilize o aparelho com dispositivos de protegao
danificados ou desmontados. Nunca use o aparelho
se nado estiver devidamente equipado ou se tiver sido
sujeito a modificagdes sem autorizagao.

» O funcionamento do aparelho presume o funciona-
mento continuo sem supervisao do utilizador, por isso,
certifique-se de que o aparelho é instalado afastado
de substancias inflamaveis e que nenhum fator exter-
no evita o seu arrefecimento normal (a distancia mini-
ma de quaisquer objetos ou paredes até ao aparelho
é de 50 cm).

» E proibido usar o aparelho em locais com atmos-
feras poeirentas, bem como em atmosferas que con-
tenham gases explosivos ou vapores de substancias
agressivas.

» O aparelho foi criado apenas para a compressao de
ar. Nao o use com outros intuitos.

* N&o use o ar comprimido produzido pelo aparelho
com intuitos médicos ou farmacéuticos.

* Estes aparelhos ndo sao adequados para encher
botijas de mergulho.

» Nao toque no aparelho em funcionamento com as
maos molhadas.

» A utilizagdo do aparelho com varios intuitos (en-
chimento, alimentacdo de ferramentas pneumaticas
e aparelhos que usem a energia do ar comprimido,
pintura, lavagem, etc.) presume que o utilizador tem
consciéncia das regras de seguranga para cada caso
em especifico.

» Quando a operagédo terminar, espere até que o apa-
relho arrefega e s6 depois disso é que pode ser cober-
to com uma cobertura de protegéo.

Outros perigos

» Nao use o aparelho em atmosferas explosivas, por
exemplo, na presenca de vapores de liquidos ou ga-
ses inflamaveis, particulas de substancias combusti-
veis na forma de poeiras.

» Nao aponte o jato de ar comprimido para superficies
gue contenham substancias nocivas para a satude (por
exemplo, amianto).
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« Tenha em conta o peso do aparelho quando selecio-
nar o local de armazenamento e durante o transporte
(consulte a tabela "Especificagcdes do aparelho"), para
evitar acidentes ou lesdes.

Manutengao do aparelho

* A manutencao do seu aparelho tem de ser efetuada
por pessoal qualificado usando as pegas sobresse-
lentes recomendadas. Isto garante a preservagéo da
seguranga do seu aparelho.

» Siga as instrugdes de lubrificagdo e recomendagdes
de substituicdo de acessorios.

Riscos residuais

* Mesmo que use o aparelho de acordo com todos os
requisitos de seguranca, continua a haver potenciais
riscos de lesdes ou danos. Devido as caracteristicas
especificas do design do aparelho, podem aparecer
0s seguintes perigos:
* risco de lesdes e danos materiais devido a obje-
tos atirados pelo ar comprimido;
+ lesdes ou danos fisicos devido a acessorios da-
nificados ou um impacto repentino contra objetos
escondidos durante a operacéo.

Simbolos usados no manual

Os simbolos apresentados a seguir sdo usados no
manual de utilizagdo. Lembre-se do seu significado.
A interpretacao correta dos simbolos permite uma uti-
lizagéo correta e segura do aparelho.

Simbolo Significado

CROWN ,

PROFESSIONAL Autocolante do nimero de
série:

CT.. CT ... - modelo;

XX - data de fabrico;
XXXXXXX - nimero de série.

Ser.Nr:| XX XXXXXXX

Leia todos os avisos de se-
guranca e todas as instru-
coes.

Use 6culos de protegéo.

Use protecdes auditivas.

Use mascara respiratéria.

Simbolo Significado

Desligue a ferramenta elétri-
ca da alimentacédo antes da
instalagédo ou ajuste.

Nao trabalhe a chuva nem
aneve.

Diregdo do movimento.

Direcao de rotagao.

O+C

@ Bloqueado.

Desbloqueado.

Classe de protegao.

Um sinal a certificar que
o produto se encontra em
conformidade com os re-
querimentos essenciais das
diretivas da UE e normas
harmonizadas da UE.

Atencéo. Importante.

Informagao util.

N&o elimine o aparelho jun-
tamente com o lixo domésti-
co comum.

= &> -

Designacao do aparelho

O compressor foi criado para alimentar varias ferra-
mentas pneumaticas, dispositivos e aparelhos com ar
comprimido.

A utilizagdo do compressor permite poupar energia
elétrica, mecanizar o trabalho e aumentar a velocida-
de do trabalho.

Varias ferramentas pneumaticas expandem significa-
tivamente o dmbito das aplicagdes do compressor, o
que possibilita efetuar trabalhos como perfurar, cinze-
lar, bombear, pintar e lavagem que envolva detergen-
tes pulverizados, etc.
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Componentes do aparelho

Pega de transporte

Roda *

Tampa de drenagem do 6leo

Tubagem

Fixador de borracha *

Estrutura

Cilindro

Tampa da valvula

Interruptor de ligar / desligar

Relé da presséo (pressostato)
Manoémetro do recetor

Encaixe de saida (pressao nao regulada)
Manometro da pressao regulada
Regulador da presséo

Encaixe de saida (pressao regulada)
Valvula de verificagéo

Recetor

Conjunto do filtro do ar

Carter

Janela de monitorizagao do nivel do 6leo
Valvula de segurancga

Valvula de drenagem

Garrafa do éleo *

Encaixe *

Porca para instalar o fixador de borracha *
Parafuso para instalar o fixador de borracha
Anilha para instalar o fixador de borracha *
Pino de instalagédo da roda *

Anilha de instalagdo da roda *

Porca de instalagédo da roda *

Mangueira *

Fixador da mangueira *

Encaixe de mudanga rapida *

Tampa *

Estrutura do filtro do ar

Elemento do filtro *

Cobertura do filtro do ar
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* Acessorios

Nem todos os acessoérios apresentados nas ilus-
tragoes ou descritos no texto fazem parte das pe-
cas fornecidas.

Instalagéo e afinagdo dos elementos do
aparelho

Antes de quaisquer procedimentos, certifique-se
de que desliga o aparelho, retire o fio da alimen-
tacdo da tomada e descarregue a pressao no re-
cetor 17 (puxando o anel da valvula de seguran-
ca 21).

Nao aperte demasiado os elementos de
aperto, para evitar danificar a rosca.

A montagem / desmontagem / prepara-
c¢ao de alguns elementos é a mesma para
todos os modelos de aparelhos. Neste
caso, os modelos especificos ndo sado
indicados na ilustragao.

A\

Montagem / desmontagem dos fixadores de borra-
cha (consulte a imagem 1-2)

« Instale os fixadores de borracha 5 conforme apre-
sentado na imagem 1-2.
* Desmonte pela ordem inversa.

Montagem / desmontagem das rodas (consulte a
imagem 3)

[CT36028, CT36029, CT36047]

 Instale as rodas 2 conforme apresentado na ima-
gem 3.
» Desmonte pela ordem inversa.

Ligar / desligar a mangueira do ar (consulte a ima-
gem 4-5)

[CT36046, CT36047]

» Fixe o fixador da mangueira 32 na extremidade da
mangueira 31 (consulte a imagem 4.1).

« Instale o encaixe 24.

» Aperte o parafuso do fixador da mangueira 32.

» Quando efetuar a ligagéo, enrosque o encaixe 24 no
encaixe de saida 12 ou 15 (consulte a imagem 4.2).

* Quando desligar, desenrosque o encaixe 24.

[CT36028, CT36029]

» Quando ligar, insira (até ouvir um clique) o encaixe
de mudanga rapida 33 no encaixe de saida 12 ou 15
(consulte a imagem 5.1).

* Quando desligar, mova o casquilho da ligagao
de mudanca rapida, conforme apresentado na ima-
gem 5.2, e retire o encaixe de mudanga rapida 33.

Funcionamento inicial do aparelho

Enchimento com éleo (consulte a imagem 6-7)
Atencao: O fabricante do aparelho nao

enche o carter 19 com dleo, de modo a

manter a conformidade com as condi-

¢Oes técnicas de transporte. Assim, an-
tes da utilizagao, tem de encher o aparelho com
oleo da marca recomendada. A utilizagdo do apa-
relho sem 6leo no carter 19, ou com um nivel de
6leo inferior ao minimo dara origem a danos no
aparelho. Neste caso, perde o direito a reparagao
ao abrigo da garantia.

» Coloque o aparelho numa superficie plana e hori-
zontal.

» Limpe a area em redor do orificio do 6leo com um
pano e retire a tampa 34 (consulte a imagem 6.1).

» Deite cuidadosamente o 6leo no carter 19 (reco-
mendamos que use um funil). O nivel do 6leo é o limite
superior do ponto vermelho na janela de monitoriza-
¢ao 20 (consulte a imagem 6.2). Espere 5 minutos e
depois verifique de novo o nivel do 6leo. Se neces-
sario, encha até a marca de nivel maximo. Atencgao:
Nao exceda a marca do nivel maximo.

» Instale a tampa 8, conforme apresentado na ima-
gem 7.1. Atencgao: A tampa 8 tem uma valvula es-
pecial que evita que a pressdao aumente dentro do
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carter 19. E estritamente proibido substituir a tam-
pa 8 pela tampa 34 ou outros objetos.

» Para garantir uma distribuicdo uniforme do 6leo no
carter 19 na primeira ligagéo e apés um longo periodo
de tempo inativo, recomendamos que deixe o apare-
Iho funcionar sem carga durante 5 minutos. Para isso,
desenrosque a valvula de drenagem 22 (como quando
drena a condensagao, consulte a descricdo em baixo),
puxe também pelo anel da valvula de seguranca 21 e

segure. De seguida, ligue o aparelho.
°
1 motor - SAE30 (caso o aparelho seja usa-
do a uma temperatura superior a 10°C) ou
SAE10 (caso o aparelho seja usado a uma tempera-
tura inferior a 10°C). Ndo misture 6leos de qualidades
diferentes.

Para reabastecer, use o 6leo fornecido com
o aparelho. Também pode usar éleo do

Antes de utilizar o aparelho

 Certificar-se de que a voltagem corresponde as ca-
racteristicas técnicas impressas no aparelho.

« Verificar o estado do fio da alimentagéo e da exten-
s&o. Se encontrar danos, o fio devera ser substituido.
« Verifiqgue o estado da mangueira do ar. Se estiver
danificada, substitua-a.

Ligar / desligar o aparelho

Antes de ligar o aparelho a alimentacao, certifi-
que-se de que o interruptor de ligar / desligar 9 se
encontra para baixo (Off).

Ligar:

Mova o interruptor de ligar / desligar 9 para cima (con-
sulte a imagem 8.1).

Desligar:

Mova o interruptor de ligar / desligar 9 para baixo (con-
sulte a imagem 8.2).

Caracteristicas de design do aparelho
Ligar / desligar automatico

Apos ligar, o aparelho funciona em modo ciclico: O
relé da pressao 10 mantém a valvula da pressao cons-
tante no recetor 17, ligando / desligando o aparelho
dependendo do consumo de ar comprimido ligado a
ferramentas pneumaticas. Quando o aparelho esta a
ser ligado, o ar é aspirado através do filtro do ar 18 e
injetado no recetor 17 através da tubagem 4. Quando
o valor maximo da pressao (o valor deste parametro
¢é definido de fabrica) é atingido, o relé da presséo 10
é ativado e o motor elétrico € desligado. O ar em ex-
cesso da tubagem 4 e do cilindro 7 é descarregado
através da valvula. Assim, ndo ha presséo em excesso
no cilindro 7 nem na tubagem 4. Isto reduz a carga no
motor elétrico da proxima vez que o aparelho for liga-
do. Se a pressao dentro do recetor 17 descer para o
valor minimo, o motor elétrico é ligado e o aparelho co-
mega a bombear ar para o recetor 17 até atingir o valor
maximo. O aparelho funciona neste modo enquanto o
interruptor de ligar / desligar 9 estiver na posigéo para
cima ("On").

Se o aparelho néo desligar automaticamente quando
a pressao maxima for atingida, a pressdo em excesso

¢é eliminada através da valvula de seguranca 21. Neste
caso, tem de contactar imediatamente um centro de
reparacéo autorizado da CROWN.

Protecdo da temperatura

A protegéo da temperatura evita danos no aparelho,
desligando-o quando houver cargas em excesso e so-
breaquecimento. Por exemplo, quando usar ferramen-
tas pneumaticas cujo consumo de ar exceda a capa-
cidade do aparelho, ou quando o elemento do filtro 36
estiver obstruido, etc. Isto protege o motor elétrico
contra sobrecargas. Quando a protegao da temperatu-
ra estiver ativada, desligue o aparelho da alimentacao,
elimine a causa que ativou a protecao, deixe o apare-
Iho arrefecer e depois continue a trabalhar.

Ajuste da pressao (consulte a imagem 8)

O regulador da press&o 14 permite que ajuste a pres-
sao do ar comprimido no encaixe de saida 15, confor-
me necessario.

* O mandémetro 13 apresenta o valor da pressao de-
finida.
» Para aumentar a presséao, rode a pega do regulador
da presséo 14 no sentido inverso ao dos ponteiros do
relégio (consulte a imagem 8).
» Para reduzir a pressao, rode a pega do regulador da
pressao 14 no sentido dos ponteiros do relégio.

°

1 nas no encaixe de saida 15. A pressao no
encaixe de saida 12 é igual a pressao no

interior do recetor 17 (o valor da pressao dentro do
recetor 17 é apresentado no manémetro 11).

Atencao: O design do aparelho permite o
ajuste da pressao do ar comprimido ape-

Recomendacgdes sobre o funcionamento
do aparelho

Antes de iniciar o trabalho

» Coloque o aparelho numa superficie plana e hori-
zontal (com uma inclinagdo permitida inferior a 15°).
Isto garante uma lubrificagdo adequada das pecas.

» Ligue as ferramentas pneumaticas ao aparelho.
 Ligue o aparelho a alimentagéo.

» Para os modelos CT36046 e CT36047 - Abra a val-
vula no encaixe de saida 12 ou 15 (dependendo de
onde ligou a ferramenta pneumatica).

* Quando efetuar trabalhos relacionados com a pul-
verizagao de liquidos, certifique-se de que ndo entram
gotas de liquido no aparelho.

» Se tiver de mover o aparelho durante a operagao,
desligue-o da alimentagéo e elimine a pressao do re-
cetor 17. Depois, proceda ao transporte.

» Se reparar em sons residuais ou fortes vibracdes
por parte do aparelho, desligue-o imediatamente e
contacte o centro de reparagédo da CROWN.

Recomendagodes gerais

« Ligue o aparelho.

» Com o regulador da presséo 14, defina a pressao
necessaria para a operagao.

» Nao sobrecarregue o aparelho. O modo de funcio-
namento do aparelho é intermitente com o fator de du-
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racéo ciclica em até 55%, enquanto a duracdo de um
ciclo é de 6-10 minutos. Pode utilizar continuamente o
dispositivo durante 15 minutos, mas nao mais do que
uma vez no espago de 1,5 horas.

* Quando usar o aparelho, monitorize o nivel do éleo
no carter 19, e adicione 6leo, se necessario.

Apoés completar a operacao

» Desligue o aparelho.

« Desligue o aparelho da alimentagéo.

« Puxe o anel da valvula de seguranca 21 e despres-
surize o recetor 17.

» Drene a condensacgao do recetor 17, conforme des-
crito em baixo.

Manutencao do aparelho / medidas pre-
ventivas

Antes de quaisquer procedimentos, certifique-se
de que desliga o aparelho, retire o fio da alimen-
tacao da tomada e descarregue a pressao no rece-
tor 17 (puxando o anel da valvula de seguranca 21).

Limpar o aparelho

Tem de limpar periodicamente a superficie exterior do
aparelho com uma escova suave e um pano, e soprar
as partes do aparelho com ar comprimido. Nao use
substancias causticas nem solventes para limpar o
aparelho.

Mudar o 6leo (consulte a imagem 6-7)

Ap06s as primeiras 30 horas de funcionamento do apa-
relho (e depois apos cada 150 horas de funcionamen-
to), tem de mudar o 6leo. Se o compressor nao for
usado durante mais de 12 meses, também recomen-
damos que mude o 6leo antes da operagéao.

A\

* Coloque o aparelho numa superficie plana e hori-
zontal.

* No orificio de drenagem, coloque um recipiente,
para onde vai drenar o 6leo usado (consulte a ima-
gem 7.2).

« Com um pano, limpe a area em redor da tampa 8 e
desenrosque (consulte a imagem 7.1).

« Com um pano, limpe a area em redor da tampa 3
e desenrosque-a. Espere até que o 6leo usado pare
de escorrer para fora do orificio de drenagem. Volte a
enroscar a tampa 3 (consulte a imagem 7.2).

* Deite cuidadosamente o ¢leo no carter 19 (reco-
mendamos que use um funil). O nivel do 6leo € o li-
mite superior do ponto vermelho na janela de moni-
torizagdo 20 (consulte a imagem 6.2). Atengao: Nao
exceda a marca do nivel maximo.

+ Volte a enroscar a tampa 8 (consulte a imagem 7.1).

Atencao: Se o 6leo mudar de cor (ficar
mais claro - entrou agua; ficar mais es-
curo - sobreaqueceu) ou se houver im-
purezas estranhas, tem de o mudar ime-
diatamente.

Drenar a condensacgao (consulte a imagem 9-10)

Apos cada utilizagédo ou apés o dia de trabalho, drene
sempre a condensagéao do recetor 17. Isto evita a cor-
roséo dentro do recetor 17.

» Coloque o aparelho numa superficie plana e hori-
zontal.

» Cologue um recipiente por baixo da valvula de dre-
nagem 22, para onde ira drenar a condensacao.

» Desenrosque a valvula de drenagem 22 e espere
até que a condensagao tenha sido drenada por com-
pleto (a agua para de pingar da valvula 22) (consulte
a imagem 9-10).

» Enrosque a valvula de drenagem 22.

Limpeza do filtro do ar (consulte a imagem 11-12)

Inspecione regularmente o elemento do filiro 36 do
filtro do ar 18 (a contaminacao deste depende do es-
tado do ambiente). Limpe (ou substitua) o elemento
do filtro, pois fica sujo, pelo menos apds 100 horas
de utilizagao do aparelho. Um filtro do ar sujo reduz
a eficiéncia e contribui para uma maior depreciagao
do aparelho.

» Coloque o aparelho numa superficie plana e hori-
zontal.

» Desenrosque o filtro do ar 18 (consulte a ima-
gem 11-12).

» Retire a cobertura 37 da estrutura 35.

» Retire o elemento do filtro 36.

» Para os modelos CT36028, CT36029: Lave o ele-
mento do filtro 36 com agua e sabéao, e seque bem.
Atencao: Nao use gasolina, solventes, ou substan-
cias corrosivas para lavar o elemento do filtro.

» Para os modelos CT36046, CT36047: Sopre o ele-
mento do filtro 36 com ar comprimido.

» Se as impurezas do elemento do filtro 36 forem mui-
to grandes e ndo puderem ser limpas, substitua-o. E
estritamente proibido usar o aparelho sem um filtro do
ar.

» Monte o filtro do ar 18 e volte a instala-lo.

Verificar o estado do recetor

Inspecione regularmente o recetor 17 quanto a sinais
de danos ou corrosao. Se o recetor 17 ficar danificado,
é proibido efetuar reparagbes sozinho (mecéanicas ou
por solda). O recetor 17 danificado tem de ser substi-
tuido por completo num centro de reparagao autoriza-
do da CROWN.

Servico poés-venda e servigo de aplicagao

O nosso servigo pos-venda responde as suas pergun-
tas relativas a manutengéo e reparagdo do seu pro-
duto, bem como pegas sobresselentes. A informagao
acerca dos centros de reparagéo, diagramas das pe-
¢as e informacéo sobre pegas sobresselentes também
pode ser encontrada em: www.crown-tools.com.

Transporte dos aparelhos

* Mova o aparelho apenas pela pega 1 ou segurando
e suportando no fundo. Nao mova o aparelho seguran-
do pelas outras pecas (puxando as mangueiras ou o
fio da alimentagao, etc.).

» Nao transporte nem mova o aparelho sem aliviar a
pressao do recetor 17.

* Nunca permita que a caixa sofra qualquer impacto
mecanico durante o transporte.

* Quando carregar / descarregar, ndo use qualquer
tipo de tecnologia que funcione com o principio de fi-
xagao da caixa com pingas.
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Proteccao ambiental

Atencao: Nao elimine o o6leo usado,

nem a condensagdo do recetor 17

para o chdo, agua ou esgotos publi-

cos. O 6leo usado tem de ser recolhido
para um recipiente hermético e transferido para
um centro de recolha de residuos, para futura
eliminacgao.

Reciclagem de matérias primas em vez
de eliminacgao de lixo.

O aparelho, acessorios e material de empa-
cotamento deverdo ser divididos, para que
L S faga uma reciclagem amiga do ambiente.
Para efeitos de uma reciclagem especifica, as pecas
de plastico dispdem de uma respectiva marcagao.
Estas instrugbes foram riadas com papel reciclavel
isento de cloro.

O fabricante reserva o direito de fazer alteragoes.
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Aletin teknik ozellikleri

Hava kompresorii CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Aletin kodu [220-230 V ~50/60 Hz] 421463 421449 421456 421470
Giris giicu [|[_IV|\:I} 7?0 15200 15200 15200
Gerilimdeki akim 220-230 V [A] 6 8 8 8
Nominal hiz [dk"] 2800 2800 2800 2800
Hava deposunun kapasitesi [ 9 25 50 50
Uretkenlik [I/dak] 80 135 135 110
Calisma basinci ['}nb';?,} Oég Oé8 0é8 0é8
Agirlik [pou[ ﬁg} 30,42 s 6173 &8
Emniyet sinifi | I | |
Ses basinci [dB(A)] — — — —
Akustik giic [dB(A)] — — — —
Agirhkl titregim [m/s?] — — — —

Girulta bilgisi

A\

C€ Uyumluluk beyanat

Eger ses basinci 85 dB(A) degerini asar-
sa her zaman kulak koruyucu takiniz.

Tek sorumlu olarak, "Aletin teknik Ozellikleri" cerge-
vesinde tanimlanan Urlnun, bunlar Gzerinde yapiimis
ve yapilacak tadiller de dahil olmak Gzere 2006/42/AT
sayili yonergelerin ilgili hiikiimlerinin timdine uygun ol-
dugunu ve asagidaki standartlara uygunluk arz ettigini
beyan ederiz: EN1012-1:2010.

[ huntos

Merit Link International AG
Stabio, Isvigre, 20.01.2018

Onay mudurd Wu Cunzhen

DIKKAT! Cihazin ilk kullanimi éncesin-

Genel giivenlik talimatlan
de bu talimatlarn dikkatle okuyun ve bu-
rada belirtilen tiim kural ve tavsiyelere

@ uyun. Orijinal talimatlan ileride tekrar

basvurmak lizere ya da cihazin gelecekteki sahibi
icin saklayin.

Bu kapsamda yer alan guvenlik tedbirlerinin yani sira,
genel yasal glvenlik mevzuatini ve kaza énleme ilke-
lerini de gozetin.

Cihaz uzerindeki ikaz levhalari ve tip levhalari, giivenli
calistirma icin gereklilik arz eden 6nemli bilgiler iger-
mektedir.

Elektriksel glivenlik tavsiyeleri

» Elektrik baglantilar yalnizca IEC 60364-1 gerekli-
likleri cercevesinde gerekli niteliklere sahip bir elektrik
teknisyeni tarafindan yapiimahdir.

» Gug kablosu fisi kullanilan prizle eslesmiyorsa, ser-
vis teknisyeni bu fisi sékerek uygun bir figle degistir-
melidir. Orijinal fiste dahili bir koruma cihazi bulundu-
gu takdirde, ikame fiste de ayni ozelliklere sahip bir
koruma cihazi mevcut olmalidir. Sokilen fis elektrik
carpmasinin 6nlenmesi amaciyla bertaraf edilmeli ve
herhangi bir prize baglanmamalidir.

» Aletin, yalnizca 30 mA devre kesici ile donatilmis bir
prize baglanmasi tavsiye edilir.

» Alet yalnizca AC sebekesine baglanacaktir. Gerilim,
tip levhasindaki verilere uygun olacaktir.

» Fis ya da prize elleriniz 1slakken dokunmayin.

» Aleti calistirmadan 6nce gl¢ kablosu ve fiste bir ha-
sar olup olmadigini kontrol edin. Hasarh bir fis veya
glic kablosu s6z konusu oldugu takdirde aleti galigtir-
mayin Bu durumda misteri hizmetlerimizle ya da va-
sifli bir elektrik teknisyeniyle iletisime gegin.

» Uzatma kablosu kullanildigi hallerde, uzatma kab-
losunun figi, prizi ve gl¢ kablosu tamamen kapali,
sigrama korumali ve dis mekanda kullanima uygun
olmalidir.
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¢ Gug kablosunun ve uzatma kablolarinin takiima,
ezilme, gerilme vb. yoluyla hasar gérmediginden emin
olun. Gug kablolarini is1, petrol trunleri ve keskin ke-
narlardan kaynaklanacak hasarlardan koruyun.
» Herhangi bir servis veya bakim yapilirken, aleti ka-
patin ve elektrik fisini prizden gekin.
« Aletin gozetimsiz birakilacadi hallerde, daima aleti
kapatarak sebeke baglantisini kesin.
< Uygun nitelikte olmayan uzatma kablolari tehlike arz
edebilir. Dis mekanlarda yalnizca kullanimi onaylan-
mis ve uygun igaretleri tagiyan, yeterli tel kesit alanina
sahip uzatma kablolari kullanilabilir:
+ kablo uzunlugu: 1-10 m, kesit alani: 1,5 mm?;
 kablo uzunlugu: 10-30 m, kesit alani: 2,5 mm?;
 kablo uzunlugu: 30-50 m, kesit alani: 4 mm?2.
« Kablonun asir 1sinmasindan kaynakli gikabilecek
yanginlari énlemek i¢in kabloyu daima tamamen sarin.

Guvenlik caligtirma talimatlar

« Aleti yalnizca amacina uygun bigimde kullanin. Aleti
cahstinrken yakininizdaki diger kisilere iliskin olarak
yerel mevzuata uygun hareket edin.

« Aletin gocuklarca calistiriimasi kesinlikle yasaktir.
Cocuklarin aletle oynamasina izin vermeyin.

« Alet yalnizca ilgili galistirma egitiminden gec¢mis ki-
silerce kullanilabilir.

« Aletin sinirli fiziksel, duygusal veya zihinsel kapa-
siteye sahip kisiler tarafindan (gocuklar dahil olmak
Uzere) calistiriimasi, aletin galistinlmasi konusunda
guvenliklerinden sorumlu kisinin (kisilerin) denetimi ya
da talimati altinda bulunmadiklari takdirde, kesinlikle
yasaktir.

* Aletin galistinlmasi sirasinda, her hareketinizde
konsantrasyonunuzu koruyun ve bilingli hareket edin.
Yorgun hissettiginiz takdirde ya da uyusturucu, alkol
veya ilag tesiri altinda bulundugunuz sirada aleti kul-
lanmayin. Aletin galistirlmasi sirasinda dikkat kaybi
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

« Aleti gok gurultilu firtina ya da agir yagis altinda,
Ozellikle de yildinm garpmasinin yasandigi hallerde
galistirmayin.

« Aleti yalnizca dikey konumda kullanin; calisma sira-
sinda yeterli havalandirma saglamak ve asiri iIsinmay!i
Onlemek icin aleti 6rtmeyin.

* Devrilmenin yol agabilecedi kazalari veya hasarla-
ri dnlemek igin herhangi bir isleme baslamadan énce
cihazin dengede oldugundan emin olun. Cihazi yapi
iskelesi veya merdiven gibi ylksek bir yerde veya asa-
rak kullanmak kesinlikle yasaktir.

« Cihazi kullanirken dikkatli olun. Insanlara veya hay-
vanlara asla basingli hava dogrultmayin. Kisisel koru-
yucu ekipman (gozlik, solunum aygiti, eldiven, vb.)
kullanin.

« Kiyafetleri temizlemek icin basincli hava kullanma-
yin. Basingli havayi iginize gekmeyin.

* Maksimum izin verilen basinci asabilecek sekilde
bir tasarim degisikligi yapmayin. Maksimum c¢alisma
basincini agmayin.

» Cihaza baglanacak ekipman igin maksimum izin ve-
rilen basinci asla agsmayin.

« Cihazi 5°C’nin altindaki sicakliklarda kullanmayin

« Cihazi yalnizca tasima tutamaklarini kullanarak
hareket ettirin. Cihazi hareket ettirmek icin asla hava
hortumunu kullanmayin.

« Depodan basinci tahliye etmeden cihazi tasimayin
veya hareket ettirmeyin.

» Bazi parcalar sicak olabilecegi icin cihazi ¢alistirir-
ken dikkatli olun.

» Cihazi temizlemek icin alev alici veya asindirici
maddeler kullanmayin.

» Cihazin durumuna dikkat edin: depo hasarlanirsa
veya herhangi bir hava sizintisi algilanirsa, cihazi der-
hal kapatin ve depodaki hava basincini tahliye edin.

» Cihazi hasarli bir depoyla kullanmak kesinlikle ya-
saktir. Deponun tamir edilmesine ve daha fazla kul-
lanilmasina izin verilmez - hasarli bir depo mutlaka
degistirilmelidir.

» Bakim veya tamir 6ncesinde cihazin gu¢ kaynagi
baglantisinin kesildiginden emin olun.

* Her kullanimdan sonra depodaki hava basincinin
tahliye edilmesi ve depodan yogusma sivisinin bosal-
tilmasi gerekmektedir.

» Cihazi hasarli veya demonte edilmis koruyucu ci-
hazlarla ¢alistirmayin. Duzgin bir sekilde donatiima-
mis veya izinsiz bir sekilde degisiklige ugramis bir ci-
hazi asla kullanmayin.

» Cihazin isleyis prensibi, kullanici tarafindan eslik
edilmeden sirekli bir sekilde calisma (zerinedir. Bu
yuzden cihazin alev alici maddelerden ve normal so-
gutmasini dnleyecek herhangi bir dig etkenden uzak-
ta kuruldugundan emin olun (cihazin herhangi bir ci-
simden veya duvarlardan olan minimum uzakhg: 50
cm’dir).

e Cihazin tozlu bir ortamin yani sira patlayici gazlar
ve asindirici madde buharlari igeren bir ortamda kul-
laniimasi yasaktir.

» Cihaz sadece hava basinglandirma igin tasarlan-
mistir. Cihazi bagka amagclar icin kullanmayin.

» Cihaz tarafindan uretilen basingli havayi tibbi veya
eczaclilik amagcl kullanmayin.

» Bu cihazlar dalig tiplerini doldurmak i¢in uygun de-
gildir.

» Calisan cihaza islak ellerle dokunmayin.

» Cihazin gesitli amaclar (sisirme, basinch hava ener-
jisini kullanarak pndmatik aletlere ve cihazlara gug ver-
me, renklendirme, yikama, vb.) i¢in kullanimi, kullani-
cinin her ayri durum igin emniyet kurallarinin farkinda
oldugu gercegini varsayar.

* |Islem tamamlandiktan sonra cihazin sogumasini
bekleyin ve yalnizca soguduktan sonra cihaz ortulebilir
veya Uzerine koruyucu bir kapak konulabilir.

Diger tehlikeler

» Cihazi, alev alici gaz buharlarinin veya sivilarin ya
da toz halindeki yanici madde parcaciklarinin bulundu-
gu patlayici ortamlarda kullanmayin.

* Basingli havay! sagliga zararli maddeler (6rnegin
asbest) iceren yuzeylere dogrultmayin.

» Kazalari veya yaralanmalari énlemek icin depolan-
masi ve taginmasi (bkz. "Cihazin teknik 6zellikleri" tab-
losu) icin yer segerken cihazin agirhigini dikkate alin.

Cihazin bakimi

+ Cihazinizin bakimi, énerilen yedek pargalar kullani-
larak nitelikli personel tarafindan gergeklestiriimelidir.
Bu, cihazinizin emniyetinin korunmasini saglayacaktir.
» Aksesuarlari degistirmek igin yaglama talimatlarina
ve Onerilerine uyun.

Artik riskler

» Cihazi tum guvenlik gereksinimlerine uygun bir se-
kilde kullansaniz bile olasi yaralanma ve hasar riskleri
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halen devam edecektir. Cihaz tasariminin belirli 6zel-

liklerinden dolay! asagidaki tehlikeler meydana gele- Sembol Anlami
bilir:

* basingli hava tarafindan firlatilan nesnelerden .

kaynakli yaralanma ve maddi hasar riski; @ Kilitli.

» arizali aksesuarlardan veya g¢alisma sirasinda

gizli nesnelere aniden carpmadan dolay! yaralanma

veya fiziksel hasar. [8 Kilidi agik.
Kilavuzda kullanilan simgeler [ Koruma sinifi.

Kullanim kilavuzunda asagidaki simgeler kullaniimig-
tir, anlamlarini litfen unutmayin. Simgelerin dogru yo-
rumlanmasi, aletin dogru ve glvenli bir bicimde kulla-
nilmasina olanak saglayacaktir.

Sembol Anlami
cRown

Seri numarasi etiketi:
CT... CT ... - model;

XX - Uretim tarihi;
XXXXXXX - seri numarasi.

Ser.Nr:| XX XXXXXXX

Tum gulvenlik yonetmelikle-
rini ve talimatlarini okuyun.

Koruyucu gozlUkler.

Kulak koruyuculari takin.

Toz maskesi takin.

Kurulum veya ayar dncesin-
de gig aletinin baglantisini
sebekeden kesin.

Yagmurlu ya da karli hava
kosullarinda galigmayin.

Hareket yonu.

g4

@@ @ Dénis yonu.

Uriiniin AB ydnetmeliklerinin
ve uyumlu hale getiriimis AB
standartlarinin temel gerek-
sinimleriyle uyumlu oldugu-
nu dogrulayan bir isaret.

Dikkat. Onemli.

Faydal bilgiler.

Aleti bertaraf ederken, evsel
atik konteynirlarina atmayin.

Aletin tanimi

Kompresor, gesitli pndmatik aletlere, aygitlara ve ci-
hazlara basingh hava saglamak Uzere tasarlanmigtir.
Kompresoérin kullaniimasi, elektrik glicinden, meka-
nik islerden tasarruf etmenizi ve is yapma hizinizi artir-
manizi saglayacaktir.

Cesitli pnomatik aletler, matkapla delme, yontma,
pompalama, boyama ve deterjan, vb. maddeleri pUs-
kirtmeyi iceren yikama gibi isleri gergeklestirmeyi
mimkan kilarak, kompresoriin uygulama kapsamini
buyuk dlgtde genisletir.

Aletin bilesenleri

Tasima tutamagi

Tekerlek *

Yag tahliye tapasi

Boru tesisati

Kauguk takoz *

Muhafaza

Silindir

Valf tapasi

Agma / kapama digmesi

10 Basing rolesi (presostat)

11 Depo manometresi

12 Cikis baglanti pargasi (duzenlenmemis basing)
13 Duizenlenmis basincin manometresi

14 Basing dlUzenleyicisi

15 Cikis baglanti pargasi (diizenlenmis basing)
16 Cek valf
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17 Depo

18 Hava filtresi (montaj)

19 Krank muhafazasi

20 Yag seviyesinin izlenmesi igin gézetleme deligi
21 Emniyet valfi

22 Tahliye valfi

23 Yag sisesi *

24 Baglanti elemani *

25 Kauguk takoz i¢in montaj somunu *
26 Kauguk takoz igin montaj civatasi *
27 Kauguk takoz igin montaj pulu *

28 Tekerlek montaj saplamasi *

29 Tekerlek montaj pulu *

30 Tekerlek montaj somunu *

31 Hortum *

32 Hortum kelepgesi *

33 Cabuk degistirme baglanti elemani *
34 Tapa*

35 Hauva filtresi govdesi

36 Filtre elemani *

37 Hava filtresi kapagi

* Aksesuar

Tanimlanan ve sekilleri gosterilen aksesuar kis-
men teslimat kapsamina dabhil degildir.

Alet elemanlarinin montaji ve diizenlen-
mesi

Herhangi bir islemden 6nce cihazi kapattiginizdan
emin olun, akim tasiyan kabloyu prizden sékiin ve
depodaki 17 basinci (emniyet valfinin 21 halkasini
cekerek) tahliye edin.

Kauguk
sek. 1-2)

Digliye zarar vermekten kacinmak igin
sabitleme 6gelerini gok siki hazirlamayin.

Bazi elemanlarin takilmasi / sokiilmesi /
kurulmasi tim cihaz modellerinde ayni-
dir, bu dokiiman igerisindeki resimlerde
o6zel modeller gosterilmemektedir.
| sokiilmesi

takozlarin montaji (bkz.

« Kauguk takozlari 5 sek. 1-2'de gosterildigi sekilde
takin.
« Ters sirayla sokun.

Tekerleklerin montaji / sokiilmesi (bkz. sek. 3)
[CT36028, CT36029, CT36047]

» Tekerlekleri 2 sek. 3'te gosterildigi sekilde takin.
« Ters sirayla sokun.

Hava hortumunun baglanmasi / sokiilmesi (bkz.
sek. 4-5)

[CT36046, CT36047]

* Hortum kelepgesini 32 hortumun 31 ucuna takin
(bkz. sek. 4.1).

« Baglanti pargasini 24 takin.

* Hortum kelepgesinin 32 vidasini sikin.

» Baglarken baglanti parcasini 24 ¢ikis baglanti par-
¢asi 12 veya 15’e vidalayin (bkz. sek. 4.2).

» Baglantiyi sokerken baglanti pargasinin 24 vidasini
sokin.

[CT36028, CT36029]

» Baglarken, cabuk degistirme baglanti parcasini 33
(yerine yerlesene kadar) cikis baglanti parcasi 12
veya 15’e yerlestirin (bkz. sek. 5.1).

» Baglantiyi sokerken gabuk degistirme baglantisinin
burcunu sek. 5.2.’de gosterildigi sekilde hareket ettirin
ve ¢abuk degistirme baglanti parcasini 33 sékun.

Aletin ilk ¢alistiriimasi
Yag dolumu (bkz. sek. 6-7)

Dikkat: Cihazin lireticisi, tasima teknik
kosullariyla uyumlu olabilmek igin krank
muhafazasini 19 yag ile doldurmamakta-
dir. Bu yiizden kullanmadan 6nce cihazin

onerilen yag markasiyla doldurulmasi gerekir.

Krank muhafazasinda 19 yag olmadan veya mini-

mumun altinda yag seviyesinde cihazin caligtiril-

masi cihazda hasara yol agacaktir. Bu durumda
garanti tamir servis hakkinizi kaybedeceksiniz.

» Cihazi duz, yatay bir ylizeye yerlestirin.

* Yag deliginin etrafindaki alani bir bezle temizleyin ve
tapayi 34 cgikartin (bkz. sek. 6.1).

» Krank muhafazasina 19 yagi dikkatli bir sekilde
bosaltin (bir huni kullanilmasi onerilir). Yag seviyesi,
go6zetleme delidinin 20 tzerindeki kirmizi noktanin Ust
sinindir (bkz. sek. 6.2). 5 dakika bekleyin ve sonra-
sinda yag seviyesini yeniden kontrol edin, gerekirse
maksimum seviye isaretine kadar doldurun. Dikkat:
maksimum seviye isaretini agmayin.

» Tapayr 8 sekil 7.1'de g0sterildigi sekilde takin.
Dikkat: tapa 8 krank muhafazasi 19 iginde basing
artisini 6nleyen 6zel bir valfe sahiptir. Tapanin 8
tapa 34 veya diger nesnelerle degistiriimesi kesin-
likle yasaktir.

 llk calistirmada ve uzun bir rélanti stresinden son-
ra krank muhafazasinda 19 yagin dizgln bir sekilde
dagihmini saglamak igin cihazin 5 dakika boyunca
yuksuz bir sekilde galistirilmasi énerilir. Bunu yapmak
icin tahliye valfini 22 sokin (yogusma sivisini tahliye
ederken yapildigi sekilde, asagidaki tarife bakin), em-
niyet valfinin 21 halkasini da gekin ve tutun, sonrasin-

da cihazi agin.
°
1 Uzerindeki sicakliklarda kullanilirsa) veya
(cihaz 10°C’nin altindaki sicakliklarda kul-
lanilirsa) SAE10 motor yagi kullanin. Farkli siniflardaki
yagdlari karigtirmayin.

Yeniden doldurmak icin cihazla birlikte ve-
rilen yagi kullanin. SAE30 (cihaz 10°C’nin

Aleti calistirmaya baglamadan 6nce

+ Voltajin, aletin tzerinde yazili bulunan teknik 6zellik-
lerle uygun oldugundan emin olun.

* Glg¢ kablosunu ve uzatma kablosunu kontrol edin;
herhangi bir hasar tespit edildigi takdirde, kablo degis-
tiriimelidir.

* Hava hortumunun durumunu kontrol edin, hasarliy-
sa degistirin.

Tiirkge
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Aletin acilmasi ve kapatiimasi

Cihazi sebekeye baglamadan 6nce agma / kapama
digmesinin 9 asagi (Off) konumda oldugundan
emin olun.

Acgma:

Ac¢ma / kapama digmesini 9 yukari dogru hareket et-
tirin (bkz. sek. 8.1).

Kapama:

Agma / kapama diigmesini 9 asagi dogru hareket etti-
rin (bkz. sek. 8.2).

Aletin tasarim ozellikleri
Otomatik agma / kapama

Agcildiktan sonra cihaz dénglsel bir modda calisir:
bagli pnématik aletlerle basingli havanin tiketimine
bagh olarak cihazi agip / kapatarak, basing rélesi 10
depoda 17 sabit bir basing degeri saglar. Cihaz agi-
lirken hava filtresi 18 lzerinden hava emilir ve boru
tesisatl 4 Uzerinden depoya 17 hava enjekte edilir.
Maksimum basing degerine (bu parametrenin degeri
fabrikada ayarlanir) ulasildiginda basing rélesi 10 etkin
hale gelir ve elektrik motoru kapanir. Boru tesisatinda-
ki 4 ve silindirdeki 7 fazla hava valf Gzerinden tahliye
edilir. Béylece silindirde 7 ve boru tesisatinda 4 fazla
basing kalmaz. Bu, cihazin bir sonraki calistiriima-
sinda elektrik motorundaki yuku azaltir. Depodaki 17
basing minimum degere dustiginde, elektrik moto-
ru ¢alisir ve maksimum degere ulasana kadar cihaz
depoya 17 hava pompalamaya baslar. Cihaz, agma /
kapama digmesi 9 yukari ("On") konumda oldugu sU-
rece bu modda cgaligir.

Maksimum basinca ulasildiginda cihaz otomatik ola-
rak kapanmiyorsa, asiri basing emniyet valfinden 21
tahliye edilir. Bu durumda hemen &zel bir CROWN ta-
mir atolyesiyle irtibata gecilmesi gerekir.

Sicakhk korumasi

Sicaklik korumasi, asiri yuklerde ve asiri isinmada
cihazi kapatarak cihaza hasar gelmesini 6nler. Orne-
gin hava tiketimi cihazin kapasitesini asan pnématik
aletler kullanirken veya filtre elemani 36 tikandiginda,
vb. Bu, elektrik motorunu asiri yiklenmeye karsi korur.
Sicaklik korumasi etkinlestirildiginde, cihazin sebeke
baglantisini kesin, korumay tetikleyen sebebi ortadan
kaldirarak cihazin sogumasini saglayin ve sonrasinda
calismaya devam edin.

Basing ayari (bkz. sek. 8)

Basing dlzenleyicisi 14 ¢ikis baglanti parcasindaki 15
basingli havanin basincini gerektigi sekilde ayarlama-
nizi saglar.

* Manometre 13 ayarli basing degerini gosterir.
« Basinci artirmak igin basing diizenleyicisinin 14 tu-
tamagini saatin tersi yonde dondurin (bkz. sek. 8).
« Basinci azaltmak icin basing dliizenleyicisinin 14 tu-
tamagini saat yoninde déndurin.
a Dikkat: Cihazin tasarimi, basingl havanin
basing ayarini yalnizca ¢ikig baglanti par-
1 casi 15’te mumkiin kilar. Cikis baglanti
parcasindaki 12 basing, depo 17 icindeki

basinca esittir (depo 17 icindeki basing degeri ma-
nometre 11 tarafindan gosterilmektedir).

Aletin caligtinimasina iligkin tavsiyeler
Calismaya baslamadan 6nce

» Cihazi diz, yatay bir ylizeye yerlestirin (izin verilen
egim 15%nin altindadir), bu sayede pargalarin diuzgln
bir sekilde yaglanmasi saglanacaktir.

» Pnoématik aletleri cihaza baglayin.

» Cihazi sebekeye baglayin.

+ CT36046 ve CT36047 modelleri icin (hangisi-
ne pnématik alet bagliysa) cikis baglanti pargasi 12
veya 15teki valfi agin.

« Sivilarin puskirtilmesiyle alakali isler yaparken ci-
hazin lizerine sivi damlamadigindan emin olun.

» Calisma sirasinda cihazi hareket ettirmeniz gere-
kirse cihazin sebekeden baglantisini kesin ve depo-
nun 17 basincini azaltin ve sonrasinda tasiyin.

» Cihazin pargalarinda herhangi bir ses veya guglu
titresim olmasi durumunda cihazi derhal kapatin ve
CROWN servis merkeziyle irtibata gegin.

Genel 6neriler

« Cihazi agin.

» Basing diizenleyicisini 14 kullanarak galisma igin
gerekli basinci ayarlayin.

« Cihaza asiri yuklenmeyin. Cihaz, %55’e kadar dén-
gusel sure faktoriine sahip aralikli bir galisma modun-
dadir ve dongliniin siiresi 6 ila 10 dakikadir. Cihazin 15
dakika boyunca sirekli olarak ¢alismasina, 1.5 saat
icinde sadece bir defa izin verilir.

» Cihazi kullanirken krank muhafazasindaki 19 yag
seviyesini gozetleyin ve gerekirse yag ilave edin.

Calismayi tamamlandiktan sonra

» Cihazi kapatin.

» Cihazin sebeke baglantisini kesin.

» Emniyet valfinin 21 halkasini ¢cekerek deponun 17
basincini azaltin.

» Asagida tarif edildigi sekilde yogusma sivisini depo-
dan 17 tahliye edin.

Alete iligkin bakim / 6nleyici tedbirler

Herhangi bir islemden 6nce cihazi kapattiginizdan
emin olun, akim tasiyan kabloyu prizden sokiin ve
depodaki 17 basinci (emniyet valfinin 21 halkasini
cekerek) tahliye edin.

Cihazin temizlenmesi

Cihazin dig yuzeyinin belirli araliklarla yumusak bir
firca ve bezle temizlenmesi ve cihazin pargalarina ba-
singli hava tflenmesi gerekir. Cihazi temizlerken kostik
maddeler veya ¢ozuculer kullanmayin.

Yagin degistiriimesi (bkz. sek. 6-7)
Cihazin ilk 30 saatlik galismasindan sonra (ve daha

sonrasinda her 150 saatlik calismada bir) yagin degis-
tirilmesi gerekir. Kompresoér 12 aydan uzun bir sure bo-
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yunca calistinimadiysa, ¢alistirmadan 6nce de yagin
degistirilmesi onerilir.

A\

« Cihazi duz, yatay bir ylizeye yerlestirin.

« Tahliye deliginin altina, icine eski yagin tahliye edile-
cegi bir kap yerlestirin (bkz. sek. 7.2).

« Bir bez kullanarak tapanin 8 etrafindaki alani temiz-
leyin ve tapayi sokin (bkz. sek. 7.1).

« Bir bez kullanarak tapanin 3 etrafindaki alani temiz-
leyin ve tapay! sokun ve tahliye deliginden eski ya-
gin akisi durana kadar bekleyin. Tapay! 3 takin (bkz.
sek. 7.2).

* Krank muhafazasina 19 yagi dikkatli bir sekilde
bosaltin (bir huni kullanilmasi onerilir). Yag seviyesi,
g6zetleme deliginin 20 Gzerindeki kirmizi noktanin st
sinindir (bkz. sek. 6.2). Dikkat: maksimum seviye
igaretini agmayin.

« Tapayi 8 vidalayin (bkz. sek. 7.1).

Dikkat: Yagin rengi degistiyse (rengi
acildiysa - icine su girdiyse - veya rengi
karardiysa - asirin isindiysa) veya yagin
icinde kirlilikler varsa, yagin derhal de-
gistirilmesi gerekir.

Yogusma sivisinin tahliye edilmesi (bkz. sek. 9-10)

Her kullanimdan veya is glininden sonra depodan 17
yogusma sivisini daima tahliye edin. Bu, depo 17 icin-
deki korozyonu Onceleyecektir.

« Cihazi duz, yatay bir ylizeye yerlestirin.

* Yogusma sivisinin igine bosaltmasi icin tahliye valfi-
nin 22 altina bir kap yerlestirin.

« Tahliye valfini 22 sékun ve yogusma sivisi tamamen
tahliye edilene (suyun valften damlamasi durana) ka-
dar bekleyin (bkz. sek. 9-10).

« Tahliye valfini 22 vidalayin.

Hava filtresinin temizlenmesi (bkz. sek. 11-12)

Hava filtresinin 18 filtre elemanini 36 diizenli bir sekilde
kontrol edin (kirliligi cevre kosullarina baghdir). Cihazin
en az 100 saatlik kullanimindan sonra, filtre elemani-
ni kirlendikce temizleyin (veya degistirin). Kirlenen bir
hava filtresi verimlilik faktoriini azaltir ve cihazin daha
fazla eskimesine yol acar.

Cihazi duz, yatay bir ylzeye yerlestirin.

Hava filtresini 18 sokun (bkz. sek. 11-12).
Govdeden 35 kapagi 37 cikartin.

Filtre elemanini 36 ¢ikartin.

« CT36028, CT36029 modelleri igin: filtre elemani-
ni 36 su ve sabunla yikayin ve iyice kurulayin. Dikkat:
Elemani yikarken benzin, ¢oziicii veya asindirici
maddeler kullanmayin.

« CT36046, CT36047 modelleri igin: filtre elemani-
na 36 basingli hava ufleyin.

« Filtre elemanindaki 36 kirlilikler cok agirsa ve temiz-
lenemiyorsa, filtre elemanini degistirin. Cihazi hava
filtresi olmadan kullanmak kesinlikle yasaktir.

» Hava filtresini 18 monte edin ve yerine takin.

Deponun durumunun kontrol edilmesi

Depoyu 17 hasar veya korozyon belirtilerine karsi
diizenli olarak kontrol edin. EGer depo hasarliysa, ba-
gimsiz (mekanik veya kaynakli) tamirlerin gerceklesti-
rilmesi yasaktir. Hasarli depo 17 6zel CROWN tamir
atélyesinde tamamen degistirilmelidir.

Satis sonrasi ve uygulama hizmetleri

Satis sonrasi hizmetlerimiz UrGnindzin bakim ve
tamirinin yani sira yedek pargalar konusunda da so-
rulariniza yanit vermektedir. Servis merkezleri, parca
diyagramlari ve yedek pargalar hakkindaki bilgiler de
www.crown-tools.com adresinde mevcuttur.

Aletlerin taginmasi

» Cihazi yalnizca tutamagindan 1 veya altindan tuta-
rak ve destekleyerek tasiyin. Cihazi diger kisimlarin-
dan (hortumlarindan veya elektrik kablosundan, vb.
tutarak) tasimayin.

» Depodan 17 basinci tahliye etmeden cihazi tagima-
yin veya hareket ettirmeyin.

» Nakliye sirasinda ambalaj Gizerine kesinlikle herhan-
gi bir mekanik darbe gelmemelidir.

» Bosaltma / ylkleme sirasinda, ambalaji sikistirma
prensibiyle galisan herhangi bir tiirde teknolojinin kul-
laniimasina izin verilmez.

Cevresel koruma

Dikkat: Eski yagi ve depodaki 17 yogus-
ma sivisini topraga, zemine, su kaynak-
larina veya kanalizasyona atmayin. Eski
yag, sizdirmaz bir kapta toplanmali ve

ilave bertaraf etme iglemleri igin bir islem atigi top-

lama noktasina aktariimalidir.

Cop tasfiyesi yerine hammadde kazani-
mi.

E Alet, aksesuarlar ve ambalaj gevre dostu
geri donusim amagli olarak ayristiriimahdir.

I Degisik malzemenin tam olarak ayrilip,

yeniden degerlendirme islemine sokulabilmesi igin,

plastik parcalar isaretlenmistir.

Bu kullanim talimati da, klor kullaniimadan agartiimisg,

yeniden dénlsumlu kagida basilmistir.

imalatgi, iiriin iizerinde degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
Tiirkge
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TexHU4eckne XapakKTepucTuku YCTpOﬁCTBa

Bo3aywHbI KOMnpeccop CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Kop ycTpoiicTBa [220-230 B ~50/60 'y] 421463 421449 421456 421470
HomuHanbHasi MOWHOCTb [,-[,BCT} 7?0 15200 15200 15200
Cuna Toka npu HanpskeHUn 220-230 B [A] 6 8 8 8
HomuHanbHoe yucno o6opoToB [MuH"] 2800 2800 2800 2800
EmkocTb BO3ayLWHOro pecusepa [n] 9 25 50 50
MpounsBoanTEeNbHOCTL [n/muH] 80 135 135 110
[MNa] 0,8 0,8 0,8 0,8
Pa6ouyee paBneHue [6ap] ) ) ) 3
Bec [kr] 13,8 22 28 27,9
[doyHTBI] 30.42 48.5 61.73 61.51
Knacc 6e3onacHocTu | I | |
3BykoBOe AaBrneHue [dB(A)] — — — —
AxycTnyeckasi MOLWHOCTb [dB(A)] — — — —
Bub6pauus [m/c?] — — — —

UHdopmauumsa o wyme

A\

q3

Mbl 3asBnsiemMm nof Hally eauHONUYHYK OTBETCTBEH-
HOCTb, YTO OMUCaHHbIW B pa3gene "TexHuyeckue xa-
paKTEPUCTUKN yCTPOMCTBA" MPOAYKT OTBEYAET BCEM CO-
OTBETCTBYHOLLMM nonoxeHnsam Oupektus 2006/42/EC,
BKIOYAS UX M3MEHEHWs, a Takke CrneaylowmuMm Hop-
mam: EN1012-1:2010.

W huwtes

Merit Link International AG
Stabio, LLseiuapus, 20.01.2018

Hocutb npucnoco6neHne AnsA 3awmTbl
OpraHoB crfiyxa Npu ypoBHe 3BYKOBOIO
AaBneHus cebiwe 85 dB(A).

CooTBeTcTBUA TpebGyeMbIM HOp-
Mam

MeHemxep no Wu Cunzhen

cepTudmKaumm

OOLwume ykasaHusi Mo TexHuke Gesonac-
HOCTM

BHUMAHME! MNepen nepBbiM npumeHe-
HMeM Ballero ycTpoWcTBa BHUMaTerNbHO
NpPOYTUTE AAHHY MHCTPYKLUIO U cOGnio-
panTe Bce peKoOMeHAauuuM M npaBuna,

M3NoXeHHble B Hel. CoxpaHUTe UHCTPYKLUIO Ans
AanbHeNLero nonb30BaHWA UMY AN creayoLwero
Bnagenbua.

Hapsgy ¢ ykazaHusiMU no TexHuke 6esonacHocTw, co-
Oepxalummmncs B JaHHOW MHCTpyKUuMu, cobniopaiite
obliMe MonoXeHus 3akoHogaTenbcTBa MO TEXHUKe
6e30MacHOCTM M NpeaoTBPALLEHNIO HECHACTHbIX CIly-
Yyaes.

MpepynpeautensHble U ykasaTtenbHble Tabnuuku, pas-
MELLEHHbIe Ha YCTpPOWCTBE, COAepXaT BaXHYH WH-
hopmaumio, HeobxoanmMyto Ans ero 6e3onacHomn aKc-
nnyarauuu.

PekomeHgaumm no 3ﬂeKTp06930HaCHOCTM

* [NogknioyeHve 3NeKTPONUTaHWSA BbIMOMHAETCA WUC-
KMIOYMTENBHO  KBaNMUMULMPOBAHHBLIM 3MIEKTPUKOM B
cooTBeTCcTBUM € TpeboBaHuamu IEC 60364-1.

» Ecnun wrencenbHaa Bunka TokoBeayllero kabens
He MoAXoAMT K MCMONb3yeMOn po3eTke, crneyuanuct
CepBUCHON CNyxObl AOMKEeH oTpe3aTb 3Ty BUIIKY U
3aMeHUTb ee Ha noaxopswyto. Ecnu opurnHansHas
BUIKa MMena BCTPOEHHbI NpefoXpaHuTenb, UCMorb-
3yemasi B KayecTBe 3aMeHbl BWIka AOMKHa UMETb
NpefoXpaHuTenb C TEMU Xe XapakTepucTukamu, 4To
1 opurnHanbHast Bunka. OTpesaHHylo BUMKy criegyet
NUKBMAMPOBATL BO M30ExXaHWe NOpPaXeHUs dneKTpu-
YeCKMM TOKOM, 1 ee 3anpeLLaeTcs BCTaBNATb B Kakue-
nmMbo po3eTku.

* PekomeHayeTCs BKIOYaTb 3TO YCTPOWCTBO TOMbKO
B pO3eTKy, 060pyaAOBaHHy0 YCTPONCTBOM 3aLLMTHOIO
oTkntodeHns Ha 30 MA.
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* YCTpOWCTBO criegyeT BKIOYaTh TOMbKO B CETb Nepe-
MEHHOrO Toka. HanpsikeHne JOMmKHO COOTBETCTBOBATL
yKasaHHOMY B 3aBOZACKOW Tabrnuke.
* He npukacantecb K LUTENCENBHON BUSIKE N PO3ETKE
MOKPbIMY pyKaMu.
* [lepen Havyanom paboTbl C YCTPOMCTBOM NPOBEPb-
Te ToKOBeAdyLM Kabenb U LUTencenbHy BUIKY Ha
noBpexaeHus. KcnnyaTaunsi yCTPOMUCTBA C NMOBPEX-
OEHHbIM CeTeBblM COeAMHUTENbHbIM kabenem wnu
LUTENCeNbHOM BUNKON KaTeropuyeckn 3anpelueHa.
[Ins npoBefeHNs pPeMOHTHbIX onepauuii obpaTuTecs B
cnyxby cepBMCHOro 06CNyXMBaHMSA UK K crieyuanm-
CTY-3MEKTPUKY.
» [lpu ncnonb3oBaHUW YONMHUTENS €ro ceTeBasl BUM-
Ka, LTencenbHas po3eTka M ToKoBedylmi kabenb
OOJDKHBI UMETb FePMETUYHOE MUCMONTHEHUE, OOJHKHbI
ObITb 3aWuLLEeHbl OT BPbI3r U NOAXOAUTL AN UCTIONb-
30BaHNs Ha OTKPLITOM BO3yXe.
* Cneaute 3a Tem, 4TOObl TOKOBeayLuii kabenb u
YANVHUTENW He ObiNv NOBpeXaeHbl NyTeM nepeesfa
yepes HUX, COABMUBAHUSA, pacTsbkeHus 1 T.n. 3awm-
LanTe TokoBeayLuMe kabenu OT BO3AEWCTBUS Xapbl,
HedTENPOAYKTOB, a Takke OT NOBPEXAEHNS OCTPLIMU
Kpasimu.
* [Mpn npoBegeHun nobbix paboT no yxody wn Tex-
HVMYeckomMy 06CMyXMBaHUIO YCTPOWCTBO crefyeT Bbl-
KIM4YnTb, a BUNKY TOKOBeayLLero kabens - n3sneyb u3
pPO3ETKH.
* OcraBnssa ycTporcTBo 6e3 npucmoTpa, Bcerga oT-
KItoYanTe ero ot ceTu.
* Henoaxopswmne anekTpuyeckMe yanvHUTENN Mo-
ryT NpeAcTaBnATb OnacHOCTb. Ha oTKpbITOM BO3gyxe
MOXHO MCrMONb30BaTb TOMbKO AOMNYLIEHHbIA ANs UC-
nonb30BaHUS 1 COOTBETCTBYIOLLIMM 06pa3oM MapK1po-
BaHHbIN 3NEKTPUYECKUI YOATMHUTENb C AOCTaTOYHbIM
nonepeYHbIM ceveHem NpoBoaa:

* anuvHa kabens 1 - 10 M - ceyerne 1,5 Mm?;

* anuHa katens 10 - 30 M - cedyeHune 2,5 Mm?;

* anuHa kabenst 30 - 50 m - ceyeHne 4 Mm?;
« Bcerma nomHoCcTbio pa3marbiBanWTe  TOKOBedy-
L kabenb, Bo n3bexaHne BO3HMKHOBEHUS noxapa
BCrliecTBME Neperpesa.

MpaBuna 6e3onacHOCTX NpPX UCNOMb30BaHUN

* Mcnonb3ynte yCTPOMNCTBO TOMbKO B COOTBETCTBUM
C ero HasHaveHueM. [pu paboTe ¢ yCTPOMNCTBOM yuun-
TbiBalTe MeCTHble 0CO6eHHOCTY 1 obpaLllariTe BHUMa-
HVe Ha ApYrvX N, HaxoasLWwmxcs nobnmsocTu.

» KaTteropuyecku 3anpelieHa aKcrnyataumus ycTpow-
CTBa AeTbMU. He paspeluante geTsim urpatb C yCTPO-
CTBOM.

* [lonb3oBaHWe YCTPOWCTBOM pa3speLllaeTcsi TONbKO
Tem nuuam, kotopble oby4eHbl paboTe 1 obpalleHunto
C HUM.

« 3anpellaeTcs wncnonb3oBaTb YCTPOWCTBO NuLaM
(Bkrtoyasa geten) ¢ MOHWKEHHBIM (PU3NYECKUMU, YyB-
CTBEHHbIMW UM YMCTBEHHBIMU CMOCOBHOCTAMU, eCru
OHM HE HaxoAsTCsl Nop KOHTPOSIeM WIN He MPOUH-
CTPYKTMPOBaHbl 06 MCMNOMb30oBaHUM YCTPOUCTBA Nn-
LIOM, OTBETCTBEHHbIM 3a 1X 6e30nacHoCTb.

» [lpn pabote ycTponicTBOM ByabTe BHMMAaTENbHbI U
XOpOLLO 06ayMbIBaNTe CBOM OeWCcTBMSA. He nonb3yin-
TECb YCTPOWCTBOM B Crly4ae ecrnu Bbl ycTarnu, Unm Ha-
XoaWUTeCb Mof BO3AEWCTBUEM HaPKOTWUKOB, arkorossi
Unu MeamkameHToB. [oTepsi BHUMaHus BO BpeMs pa-
60Tbl MOXET ObITb NMPUYNHON CEPLE3HBIX TPABM.

* He pabortaiiTe ycTpOMCTBOM BO BpeMmsi rpo3bl unu
CUNBHOTO A0XAs, OCOBEHHO MpW HanuyMn paspsiaoB
MOIHUU.

* Wcnonb3ayiiTe yCTPOWCTBO TOMbKO B BEPTUKaNbHOM
MONOXeHUW, BO BpeMsi paboTbl HE HakpblBalTe €ero,
4yTODObI OBOECcneyYnTb AOCTATOYHYIO BEHTUNSALUMIO U He
[onycTuTb Nneperpesa.

» [lNepen BbINonNHeHVWeM NOOBIX AEWCTBUIA C YCTPOW-
CcTBOM obecrneysTe ero yCTOM4MBOCTb, YTODbI NpenoT-
BpaTUTb HECYacCTHble Cry4Yau Wnv MoBpexaeHus B
pesynbTate onpokuabiBaHus. Kateropuuecku 3anpe-
LlaeTcs Ucnomnb3oBaTb YCTPOMCTBO Ha BbICOTE, Ha-
npuMep, YCTAHOBWB €ro Ha CTPOUTESbHbIE fleca unu
CTPEMSHKY, Nnbo noaBecwuB ero.

» [lpu ucnonb3oBaHuM ycTponcTBa OyabTe OCTOPOX-
Hbl. Hukorga He HanpaBnsATe CTPYK CXXaToro BO3AyX
Ha nogen unu XMBOTHbIX. Mcnonb3ynTe cpenctsa
WHAMBUAYanbHOW 3alwuThl (3aLMTHBIE OYKWU, pecrnu-
paTop, nepyartku u T.m).

* He ncnonb3ynTe cxarbli BO3OyX ANS YNCTKM OOeX-
Obl. He BAbIxanTe cxkaTblin BO34yX.

* He BHOCUTE U3MEHEHMS B KOHCTPYKUMIO, U3-33 KO-
TOPbIX MOXET ObITb NPEBLILLEHO MAKCUMasibHO A0My-
CcTUMOe AaBneHue. 3anpeLyaeTcs npeBblllaTh Makcu-
MarnbHoe paboyee AaBneHve.

* Hukorga He npeBblWwanTe MakCMmarnbHO AOMYCTU-
MOe [aBneHve ans obopynoBaHus, koTtopoe byaet
NoAKNio4aTbCsl K YCTPOUCTBY.

* He wucnonb3ynte ycTpOWUCTBO Mpu Temneparype
Hwxe 5°C

» [lepemeLlariTe yCTPOMCTBO TOMBbKO 3@ TPaHCMOPTU-
POBOYHbIE PYKOSITKM. Hukorga He ucnonb3yiite BO3-
OYLWHbBIV WNAHT ANA NepeMeLLeHns yCTponcTBa.

* He TpaHcnopTupyiTte u He nepemeLyante yCcTpou-
CTBO He COpOCUB NpefBapuTeNbHO AaBMneHve U3 pe-
cuBepa.

« CobniopariTe OCTOPOXHOCTb, BO Bpemsi paboTbl
YCTPONCTBa HEKOTOpPblE €ro 4acTu CUIbHO Harpesa-
toTCS.

* He wucnonb3yinte nerkoBocnnaMeHsIoWMecs Unu
efKve BeLlecTBa AN YUCTKN YCTPOMCTBa.

» Crneaute 3a COCTOSIHUEM pecuBepa, Mpu NMOBpeEX-
OEeHUn pecuBepa Unn obHapyXXeHun yTeuku BO3ayxa,
HeMe[EHHO OTKIYUTE YCTPOMCTBO U cbpockTe AaB-
rneHvie Bo3alyxa B pecuBepe.

» KaTteropuyecku 3anpeLyaercs Ncnonb3oBaTb yCTPO-
CTBO C MOBpEXAEHHbIM pecuBepoM. PEMOHT u Aanb-
Hellllee WCMonb3oBaHWe pecuBepa He AOoMyckaeTcs -
NOBPEXAEHHbIN pecuBep A0MKeH ObiTb 3aMeHeH.

» [Mepen BbINONHEHWEM OBCMYXMBAHNSA UMM PEMOHTA,
ybeanTech, 4TO yCTPOMUCTBO OTKITIOYEHO OT UCTOYHUKA
nUTaHusI.

» lMocne «kaxporo wcnonb3oBaHWs, HeobxoaMMO
cOpocuTb faBreHve Bo3ayxa B pecuBepe U CnuTb U3
Hero KoHAeHcar.

» 3anpeliaeTca aKkcnnyatauus ycTpouctea C Mo-
BPEXAEHHBIMU UNW  OEMOHTMPOBAHHLIMU  3aLLUT-
HbIMW npucrnocobneHvamu. Hu B Koem crnydvae He
nonb3ynTecb YCTPONCTBOM, HE YKOMMIIEKTOBAHHbBIM
Hagnexawwum obpasom wnv nopBepreMycs He-
CaHKUMOHMPOBAHHLIM U3MEHEHUSAM.

* Wcnonb3oBaHue ycTpowcTBa npepnonaraet ero
anutenbHyto paboTy 6e3 npucMoTpa CO CTOPOHbI
nonb3oBaTtensi, No3Tomy Heobxogmmo ybegmTbes,
YTO YCTPOWCTBO YCTaHOBMEHO BAanu OT NEerkoBoc-
NNaMeHSWNXCa BELeCTB, U HWKakue BHELUHWEe
hakTopbl He MPensaTCTBYOT €ro0 HopMarnbHOMY OX-
naxaeHuo (MMHMManbHOe paccTosHMEe OT YCTPOW-
cTBa A0 Kakux-nubo npegmeToB unu cteH 50 cm).
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» 3anpelaeTtcs Mcnonb3oBaTb YCTPOWCTBO B Me-
cTax € 3anblfieHHON aTMocdepon, a Takke ¢ aTMoC-
depon, cogepallein B3pbIBOONACHbIE ra3bl U ucna-
peHUst arpecCcrBHbIX BELLECTB.

* YCTpOWCTBO NpeAHa3Ha4yeHo TONbKO ANs cKaTus
BO3[yXxa, He UCMOonb3yiTe ero B Apyrnx Luensx.

* He ucnonb3ynTe cxaTtblil BO34YX, MPOU3BOAUMbIN
YCTPOWCTBOM, AN MeAULMHCKMX unu dapmauesTum-
YeCKUX HyX[.

* [laHHble yCTpoOMCTBa He MPUroAHbl Ansi HanosHe-
HUS GannoHOB akBanaHroBs.

* He kacavtecb paboTatoLlero ycTporicTBa MOKpbl-
MU pyKamu.

* lVcnonb3oBaHue yCTPOWCTBA B pPasnU4HbIX Le-
nsax (HagyBaHWe, NUTaHWE MHEBMOUHCTPYMEHTOB U
YCTPOMWCTB UCMOMb3YHOLNX SHEPTUIO CXKATOro BO3Qy-
Xa, oKkpalluBaHue, Molika 1 np.) npegnonaraeT 3Ha-
HWe nornb3oBaTenem nNpaBun TeXHMKK 6esonacHocTn
OIS KaXKO0ro KOHKPETHOro cry4vasi.

« [locne okoH4YyaHus paboTbl BbKAUTE, MNOKa
YCTPOMCTBO OXMaAMTCs, TOMbKO MOCMe 3TOoro ero
MOXHO HaKpblBaTb UMM HageBaTb Ha HEro 3aluT-
HbIA Yyexorn.

Mpoune onacHocTH

* He wcnonb3yiite yCTPOMCTBO BO B3pPbIBOOMACHOWN
cpede, Hanpumep, B NPUCYTCTBUWM MapoB NErkoBoC-
NaMeHsILLMXCS XUAKOCTEN MW ra3oBs, YacTuL, ropto-
YMX BeLLecTB B BUAE MbINw.

* He HanpaBnswnte CTpyl Cxatoro Bo3gyxa Ha Mno-
BEPXHOCTU, copepKalime BellecTBa, BpedHble AnS
300poBbs (Hanpumep, acbecT).

» pu BblbOpe MecTa ANA XpaHeHUs W TpaHcnop-
TMPOBKE Yy4uTbIBalTE BEC YCTPOWCTBa (CM. Tabnuuy
"TexHu4eckne xapakTepucTUKM yCTponcTea"), 4ToObI
n3bexaTb HECHACTHBIX CIy4aeB UM TPaBM.

O6cnyxuBaHue ycTponcTea

* Ob6cnyxuBaHue Baluero ycTpoinctBa [AOMKHO Mpo-
N3BOANUTBCS KBaNMULMPOBAHHBIMK Cneumanuctamm
C UCMOMb30BaHNEM PEKOMEHAOBaHHbIX —3amnacHbIX
yacten. 3TO JaeT rapaHTUO Toro, Y4To 6e3onacHoOCTb
Balwuero yctpoiicTBa byaeTt coxpaHeHa.

» Cobntoaante MHCTPYKLMK MO CMaske, a Takke peko-
MeHAaumMM Nno 3aMmeHe akceccyapos.

OcTaTou4Hble PUCKKN

+ [axe ecnu Bbl WCMONb3yeTe YCTPOWUCTBO B COOT-
BETCTBUM CO Bcemu TpeboBaHusiMu GesonacHocTy,
noTeHUManbHble PUCKA TPaBM W MOBPEXOEHUA BCe
paBHO ocTatoTcsi. B cBsian ¢ 0cO6eHHOCTAMMN KOHCTPYK-
LMK 3TOrO YCTPOMCTBA MOTYT BO3HUKHYTb CreayoLime
OMacHoOCTU:

* OMacHOCTb MOMyYEeHUst TPaBM M MaTepuanbHOro

yuepba oT NpeAMETOB, OTOPOLLEHHbIX CXaTbIM BO3-

OyxoM;

* TpaBM WM MaTepuanbHoro yuiepba ns-3a Heuc-

npaBHbIX NPUHAAMNEXHOCTEN N BHE3anHoro yaapa

0 CKpbITble NPeAMETbLI BO BPEMSI UCTIONb30BaHWSI.

CumBOnbl, ncnosnb3yemMmbie B UHCTPYKUUN

B PYKOBOACTBE MO 3Kcnfiyatauun MUCMOnb3yrTCA HU-
xenpueeaeHHble CMMBOIbI, 3aNOMHUTE UX 3HaA4YeHue.

MpaBurbHasi MHTEpRPEeTaLMUs CMBOIOB NMOMOXET UC-
nonb30BaTh YCTPOWCTBO NpaBurnbHO 1 BesonacHo.

Cumson 3HaueHune

CROWN Hakneiika c cepuiHbIM HO-
MepoMm:

CT.. CT ... - mogens;

XX - paTa nponsBoacTBa;
XXXXXXX - cepuiiHbIA HO-
mep.

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

—

O3HakoMbTECH CO  BCEMU
yKa3aHusiMM MO TexXHWKe
6e30MacHOCTV U UHCTPYKLM-
AMU.

¥

HocuTe 3awmuTHbIE OYKK.

HocuTe 3awmTtHble HayLHN-
KW.

HocuTe nbinesawmTtHyo ma-
CKY.

OTknovanTe ycTporucTeo OT
ceTn nepen npoBeAeHMEM
MOHTaXHbIX U PEryrnmpoBoy-
HbIX paboT.

He pabortaiite B foxab unm
B CHer.

HanpaBneHwue gmxeHus.

HanpasneHwue BpatieHus.

@ 3abnokupoBaHo.

Pas6nokupoBaHo.

| Knacc 3awuthbl.

3Hak, YOOCTOBEPSIOLLNIA,
4YTO W3pdenve COOTBETCTBY-
€T OCHOBHbIM TpeboBaHWAM
aunpektue EC 1 rapmoHuan-
poBaHHbIM cTaHgapTam E.-
ponevickoro Coto3sa.

q3
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CumBon 3HauyeHue

BHumaHue. BaxxHasa nHdop-
Maums.

[NonesHas nHdopmaums.

He BbIGpackiBaiite ycTpon-
CTBO B BbITOBON MycOp.

1 | >

HasHauyeHue ycTponcrea

Komnpeccop npegHasHaveH Ansi obecnedeHusi cxa-
TbIM BO3[QYXOM Pasfu4HblX MHEBMOWHCTPYMEHTOB,
YCTPOWCTB 1 MPUCNOCOGNEHWIA.

Vcnonb3oBaHne komnpeccopa No3BomnsieT COKOHOMUTL
3MEKTPOIHEPTUNID, MEXAHU3NPOBATL TPYA, a TaKkKe Mo-
BbICUTb CKOPOCTb BbINOMHEHMS PaboT.

Pa3nuyHble NHEBMOWMHCTPYMEHTbI CyLLECTBEHHO pac-
LUMPSIOT CMEKTP MPUMMEHEHUSI KoMMpeccopa, Aenas
BO3MOXHbIM BbINOSIHEHNE Takux paboT kak: cBepre-
Hve, aonbneHve, HakaynBaHWe, oKpaluMBaHue, Movika
C pacnblfieHNeM MOKLLMX BELLECTB U Ap.

OnemeHTbI yCTPOUCTBA

PykosiTka Ans TpaHCMOpTUPOBKM

Koneco *

3arnyLlika oTBepcTUsi Arns cnvea macna
Tpy6onposoz

PesnHoBasi onopa *

Koxyx

LnnuHpp

[Mpobka ¢ knanaHom

BkrtoyaTens / Bblkntovatens

Pene paBneHus (npeccoctar)

MaHomeTp pecuBepa

BbixogHon naTpy6ok ¢ HeperynvpyembiM [aBre-
HVem

MaHomeTp pegykTopa

Penyktop aaeneHus

BbixogHom natpybok ¢ perynupyembiM AaBReHNEM
O6paTHbIN knanaH

Pecusep

18 BosgywwHbin cunetp (B cbope)

19 Kaptep

20 CMOTpOBOE OKHO KOHTPOSsi yPOBHS Macna
21 TpepoxpaHUTenbHbIN Knanax

22 30n0THUK

23 bByTbinka c macrnom *

Wryuep *

[alika Anst ycTaHoBKV pe3vHOBOW onopbl *
BonT ang ycraHoBKku pe3vHoBOW onopbl *
27 lWanba pns ycTaHOBKM Pe3nHOBOW Onopbl *
28 BWHT ansa ycTaHoBkM Korneca *

29 llanba gns ycTaHoBKM koneca *

30 Tarika ons yctaHoBku koneca *

QY
N=O0WOWONORWN=

[ QU QU QU Gy
Nouhw

31 LWnanr*

32 Xomyt*

33 BbICTPOCHLEMHBIN LWTYLEP *
Barnywka *

35 Kopnyc Bo3gyLuHoro dunsrpa
36 PunbTPYOLLMIA ANeMeHT *

37 Kpblwka Bo3ayLIHOrO dunsrpa

* NpMHaanexHocTu
MepeuncneHHble, a Takke n3obpaxeHHble NpUHaA-

JNIeXXHOCTU, YaCTUYHO He BXOAAT B KOMMJIEKT no-
CTaBKMW.

MoHTaXX u perynupoBKa 3reMEeHTOB
yCTpoOucTBa

Mepen npoBegeHuem Bcex npoueayp obssartenb-
HO BbIKNKO4YUTE yCTpOﬁCTBO, U3BJIeKUTe TOKOBe-
AylWMiA Kabenb U3 Po3eTKN U cbpockTe AaBneHue

B pecuBepe 17 (NOTAHYB 3a KOJNbLO NpeAoXpaHu-
TenbHOro knanaHa 21).

MoHTax / AeMoHTax / HacTpouka HeKo-

° TOPbIX 3MIEMEHTOB aHarnorMyHa Ans Bcex
1 Mogenen yCTPOMCTB, B 3TOM crlyyae Ha

NOSICHUTENIbHOM PUCYHKE KOHKpeTHas
MoHTax / AeMOHTaX pe3nHoBbIx onop (cMm. puc. 1-2)

He 3aTsirMBaiTe CRUILKOM CUNBHO Kpe-
neXHble 3NneMeHTbl, YToGbl He noBpe-
OUTb UX pe3b0y.

MoAeslb He yKa3biBaeTCA.

+ YcTaHOBWTE pesnHoBble OMopbl 5 Kak nokasaHo Ha
pvcyHkax 1-2.

» [lemoHTax npoussoguTe B obpaTHOW nocrneposa-
TENbHOCTW.

MoHTax / aeMoHTax Konec (cMm. puc. 3)
[CT36028, CT36029, CT36047]

+ YcTaHoBWTE Komneca 2, Kak nokasaHo Ha pucyHke 3.
« [emoHTax npoussoauTe B obGpaTHoM nocresosa-
TenbHOCTY.

MopkntoyeHne / OTKNOYEHME BO3AYLLIHOIO LUaHra
(cm. puc. 4-5)

[CT36046, CT36047]

* HapgeHste xomyT 32 Ha koHeu wnadra 31 (cm.
puc. 4.1).

* YcrtaHoBuTe WTYyLep 24.

» 3araHuTe BUHT XoMyTa 32.

 [pw nogknoYeHnn HakpyTUTe LWTyLep 24 Ha BbIXOA-
Hon natpy6ok 12 nrn 15 (cm. puc. 4.2).

* [lpu OTKNOYEHUM OTKPYTUTE WITYLEp 24.

[CT36028, CT36029]

* lMpu nogknioyeHnn BCTaBbTe (OO LWenyka) Obl-
CTpOoCbeMHbIN WwTyuep 33 B BbIxogHOW naTtpybok 12
unm 15 (cm. puc. 5.1).

* [lpu OTKMOYEHNM, NepeMecTuTe BTYIKY ObICTPOCH-
€MHOro CoefiMHeHUs1, Kak NoKa3aHo Ha pUCYHke 5.2, n
U3BMeKkuTe ObICTPOCHEMHbIN WTYLEep 33.
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BBop B aKkcnsyaTauuio yCTPOMCTBa
3anpaska macrnom (cm. puc. 6-7)

BHumaHue: npousBoauTenb yCTPOMCTBa

B LensaX cobniogeHnsi TeXHUYECKUX ycC-

NIOBUIA TPaHCNOPTUMPOBKM He 3anuBa-

eT Macno B kaptep 19. Noatomy nepea
HayaroMm 3KcnilyaTauum Heob6xoAuMo 3anpaBuTb
YCTPOMCTBO MacrioM PeKOMeHAOBaHHOW MapKMu.
PaboTa ycTpoiicTBa 6e3 macna B kaptepe 19 unu
npy ypoBHEe Macria Huxe MUHUManbHOro npuBe-
AeT K NorIoMKe YCTPONCTBA, B 3TOM clly4yae Bbl Nnu-
LWKnTeChb NpaBa Ha rapaHTUNHbINA PEMOHT.

¢ YcTaHOBUTE YCTPOWCTBO Ha POBHYK FOPU3OHTamb-
HYI0 NOBEPXHOCTb.

+ Tpsinkou ouncTute obnacTb BOKPYr OTBEPCTVSt Ans
3anvBKy Macna v u3BrnekuTe 3arnyLuky 34 (cm. puc. 6.1).
* AKkypaTHO 3aneunTte macrno B kaptep 19 (peko-
MeHZyeTCs WCNonb3oBaTb BOPOHKY). YpOBEHb Mac-
na - BepXHsAs rpaHuLa KpacHOM TOYKM Ha CMOTPOBOM
okHe 20 (cm. puc. 6.2). Benkgute 5 MuHYT 1 cHoBa npo-
BepbTe ypoBeHb Macna, ecnu Heobxoaumo poneunte
[0 MaKcumarnbHoON oTMeTkN. BHMMaHuWe: He npeBbl-
WwanTe OTMETKM MaKCMMaribHOrO YPOBHSI.

* YcrtaHoBuTe NPOOKy 8, Kak MoKasaHo Ha puUCyHKe 7.1.
BHumaHue: npobka 8 umeeT cneumanbHbIA Kna-
naH, KOTOpbIA He AonycKaeT NOBbIWEHUSA AaBne-
HUA BHYTpM KapTtepa 19. Kateropuyecku 3anpeliua-
eTcs ucnonb3oBaTb BMeCTO Npo6Gku 8 3arnyLuky 34
Wnu gpyrue npeamMeThbl.

* [ins obecnevyeHns paBHOMEPHOrO pacrnpefenenns
macrna B kaptepe 19 npu nepBoM 3anycke, a Takke
nocne AnNUTENbHOTO BPEMEHWU MPOCTOS, PeKOMeHAy-
€TCsl OCTaBUTb YCTPOMCTBO paboTtaTb 6e3 Harpysku B
TeyeHne 5 MUHYT. [Ina 3TOro OTKPyTUTE 30MOTHUK 22
(kak Npu cnuBe KoHAEHcaTa, CM. OMUCaHWe HUXe), a
TakKke NOTAHUTE U yaepXuBanTe KOMbLo NpeaoXpaHu-
TenbHOro knanaHa 21, nocrne 4ero BKIKOYUTE YCTPOW-

CTBO.
°
1 Takke MOXHO  WCMOMb30BaTb  MOTOP-
Hoe macno - SAE30 (ecnu ycTpowcTBO
ucrnonb3yetcs npu Temnepartype Bbiwe 10°C) wnu
SAE10 (ecnu ycTpoMCTBO MCMONb3yeTcs npu Temne-
patype Huxe 10°C). He cmelwunBaiTe macna pasnuu-
HbIX COPTOB.

Ons 3anpaBkuM uCMonb3ynte macno, no-
CTaBnsieMoe BMECTE C  YCTPOWCTBOM.

Mepea Hayanom paboTbi

* Ybegutecb B TOM, YTO UMeEIOLLEECS HaMnpshkeHne B
CeTN COOTBETCTBYET [aHHbIM, YKa3aHHbIM Ha Kopryce
YCTPOWCTBA.

« [lpoBepbTe COCTOsIHME TOKOBeayLLero kabens v ya-
nuHuTens. B cnyyae oGHapyXeHWs NoBpexaeHUi, He-
06xoamMmo 3amMeHuTb kabenb.

« [lpoBepbTe COCTOSIHME BO3QYLUHOIO LUMaHra, B Criy-
Yae obHapyXeHUsi NoBpeXaeHnn, Heobxoaumo 3ame-
HWTb ero.

BkntoyeHue / BbIKIlOYEHUE YCTPOUCTBA

Mepea noaknioYeHMEM YCTPOWCTBA K ANEKTPOCETH
yb6eauTtechb, 4TO BKIOYaTensb / Bbik/toyaTenb 9 Ha-
XoAUTCA B HUXKHeM nonoxeHuu (Off).

BknioyeHue:

Bkrtoyatens / BblknovaTens 9 nepemectute BBEPX
(cm. puc. 8.1).

BbikntoyeHue:

Bkntovatens / Belkntovatens 9 nepemMectute BHU3 (CM.
pvc. 8.2).

KOHCTpYKTMBHbIe 0COGEHHOCTU YCTPOM-
cTBa

ABTOMaTuU4yeckoe BKIoYeHUe / BbIKIoYeHue

Mocne BKMOYEHUS YCTPOMCTBO paboTaeT B LMKMM-
YeckoMm pexume: pene gasnexHus 10 nogaepxvsaeT
MOCTOSIHHYIO BENWYWHY AaBrieHus B pecusepe 17,
BKMOYAs MNW BbIKMOYAs YCTPOWCTBO B 3aBUCUMO-
CTV OT NoTpebneHns cxartoro BO3gyxa MOAKIOYEH-
HbIMW  MHEBMOUWHCTpyMeHTamu. [lpu  BKoYeHUn
yCTpOWCTBa BO3AyX BcacbiBaeTcs vyepes unbtp 18
N HarHeTaeTcs B pecuBep 17 4yepes Tpybonposog 4.
[Mpn DOCTUXKEHNM MaKCMMarnbHOro 3HaYeHUs AaBrie-
HVA (BenM4YMHa 3TOro napameTpa ycTaHaBnMBaeT-
csl Ha 3aBoge) cpabatbiBaeT pene gasnexusa 10, n
anekTpoABuratenb oTknoyaeTcd. M3nuwek Bosay-
xa 13 Tpybonposoaa 4 v uunuHAapa 7 BbinyckaeTcs
yepes knanaH. Takum obpasom, B uunuHgpe 7 n B
TpybonpoBoae 4 HeT M3OLITOYHOrO AaBrEHUst - 3TO
CHWXaeT Harpysky Ha aneKkTpoasuratens npu cnepy-
toLeM 3anycke yctponcTtsa. [Npu nageHun aasneHnst
BHYTpU pecuBepa 17 4O MUHUMANbLHOTO 3HAYEHWUS,
anekTpoaBuUraTenb BKIOYaeTCs, U YCTPOMCTBO Ha-
YMHaeT HarHeTaTb BO34yXx B pecusep 17, o Tex nop,
noka He JOCTUrHET MakcUMarsbHOro 3HaveHus. B Ta-
KOM pexume ycTponcTBo paboTaeT Ao Tex nop, noka
BKMtoYaTenb / BblknoYaTenb 9 HAXo0ANTCA B BEPXHEM
nonoxeHum ("On").

Ecnn npu pocTxeHnn MakcuManbHOro [AaBreHust
YCTPOWCTBO He OTKIOYaeTcs aBTOMAaTU4eCKu, TO W3-
6bITO4HOE AaBneHue copackiBaeTcs Yepes npefoxpa-
HUTenbHbIM knanaH 21. B atom cnyyae Heobxogumo
HemeaneHHo 06paTTLCA B CrieLmanbHy0 PEMOHTHYIO
mactepckyto CROWN.

TeMnepaTtypHas 3awmra

TemnepaTtypHas 3awuta npefoTBpaLlaeT noBpexae-
HVe YyCTPOMCTBa, OTKIoYas ero npu YpeaMepHblX Ha-
rpy3kax u neperpese. Hanpumep, npu ncnonb3oBaHuu
NMHEBMOWHCTPYMEHTOB, MOTpebrneHne Bo3gyxa KOTo-
pbIX MNpeBbIAET MNPOU3BOAUTENBHOCTL YCTPOMCTBA,
npu 3acopeHHOM uneTpylowem anemeHte 36 u T.n.
OTO NpefoXpaHsieT aneKTpoaBuraTens OT Neperpysku.
Mpn cpabaTbiBaHUM TemnepaTypHOW 3alumTbl, OTKIHO-
YnTE YCTPONCTBO OT CETW, YCTPaHUTE MPUYMHY, Bbl-
3BaBLUYlO cpabaTtbiBaHMe 3alUMTbl, JaWTe YCTPOMCTBY
oXnagutbCa M TOMbKO Torga npogormkamTe paboTy.

PerynupoBka gaBneHus (cm. puc. 8)

Penyktop gasneHus 14 nossonsieT Npou3BoAUTb pe-
rynMpoBKY AABMEHWUSI CXaToro BO3AyXa B BbIXOOAHOM
natpy6ke 15, B 3aBUCUMOCTY OT NOTPEOHOCTY.

* YCTaHOBMEHHYIO BEMUYUHY [aBreHWUsi nokasbliBaeT
MaHomeTp 13.
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« [na yBenuueHus [aBneHUs - PyuKy PpemykTo-
pa paenenvs 14 BpawanTe B HanpasneHWM npo-
TMBOMOMOXHOM [IBW)KEHUIO 4acOBOW CTPEnKu (CM.
puc. 8).

e [ns ymeHblUeHVs [aBneHus - pyuKy pepykTopa
AasrieHust 14 Bpallante B HanpaBneHUV ABVDKEHUS
4acoBOW CTPEsIKu.

o BHuUMaHMe: KOHCTPYKUUsi YCTpOWUCTBa

npepnonaraetT perynupoBKy [AaBreHusi

1 cXXaToro Bosflyxa TONbKO Ha BbIXOAHOM

natpy6ke 15. [laBneHve Ha BbIXOQHOM

natpyoke 12 paBHO [aBneHUI0 BHYTpU pecuBe-

pa 17 (BenuuuHy AaBneHusi BHyTpu pecuBepa 17
nokasbiBaeT maHomeTp 11).

PekomeHpaumu npu paboTe ycTpow-
CTBOM

Mepep Hayanom pa6oTbl

* YcTaHOBWUTE YCTPOWCTBO Ha POBHYK FOPU3OHTasb-
HY0 MOBEPXHOCTb ([OMYCTMMbIN YKIOH He Gonee 15°),
310 06ecneynT NpaBunbHYO CMasky AeTanew.

* [logkntounTe K yCTPONCTBY MHEBMOVHCTPYMEHTbI.

« [logkniounte yCTPOMUCTBO K CETU.

« [nsa mopenent CT36046 n CT36047 - oTkpowiTe kpaH
Ha BbIxogHOM naTpybke 12 nnun 15 (B 3aBMcMmMocCTH OT
TOro, K KOTOPOMY W3 HWUX MOAKMIOMEH MHEBMOWHCTPY-
MEHT).

* [Mpu npoBegeHUn paboT CBA3AHHLIX C pachbiNeHn-
€M XNOKOCTeW yAoCTOBEPLTECh, YTO Ha YCTPONCTBO He
nonagaroT Kannu XWaKoCTy.

* Ecnv npu pabote Bo3HuKNa HeobxoaMMOCTb ne-
pPemMecTUTb YCTPOWCTBO, OTKMKYMTE €ro OT CEeTU U
cbpockTe AaBneHne 3 pecvsepa 17, nocne yero npo-
N3BOAUTE TPAHCMOPTUPOBKY.

* MNpu BO3HWKHOBEHUWM MOCTOPOHHWUX 3BYKOB, WK
CUIbHbIX BUOpaLUIA CO CTOPOHbI YCTPONCTBA, Hemena-
NEHHO BbIKMIOYNTE ero u obpatutecb B CEPBUCHBIN
ueHtp CROWN.

O6wme pekomeHgaummn

« BkntounTe ycTpomncTBO.

« [lpn nomowm pegykTopa Aaenexnns 14 ycraHoBute
AaBreHne Heobxoaumoe Ans paboThl.

* He neperpyxaite yctponctso. Pexum paboThbl
YyCTPOMCTBa NOBTOPHO-KPATKOBPEMEHHbIN C MPOAON-
XUTENbHOCTbLIO BKIOYeHUst 4,0 55%, npu npogomxu-
TenbHOCTW ofHoro uukna 6-10 muH. Jonyckaetcsa
HenpepblBHas paboTta ycTpoicTBa B TeyeHue 15
MUWHYT, HO He Yalle oAHoro pasa B TeyeHue 1.5 va-
COB.

e [lpM ucnonb3oBaHWM YCTPOWCTBA KOHTPONMUpyWTe
ypoBeHb Macna B kaptepe 19, npu HeobxoanmocTu
JonveainTe ero.

Mocne okoH4YaHus paGOTbI

* BbIKnounTe yCTPONCTBO.

» OTKNIOYNTE YCTPOWMCTBO OT CETY.

» Cbpocbte fAaBrieHne B pecuepe 17, NoTsHYB 3a
KONbLO NPEfOXPaHUTENBHOIO knanaHa 21.

» Cnewite KoHOeHcaT u3 pecusepa 17, kak onucaHo
HuXe.

O6cnyxuBaHue / npodmnakTmka yctpomn-
cTBa

MNepen npoBeageHneM Bcex npoueayp o6ssatenb-
HO BbIKITHOYUTE YCTPOWCTBO, U3BIEKUTE TOKOBeay-
WK Kabenb u3 po3eTkn U obsizaTesibHO cOpPOCh-
Te AaBneHue B pecuBepe 17 (NOTSIHYB 3a KOMbLIO
npeAoxpaHUTENibHOro knanaHa 21).

YucTtka ycTpoiicTBa

HeobxognMo neprvoanyeckn o4mLLaTh HapY>KHYHO Mo-
BEPXHOCTb YCTPOWCTBA MSIrKON LLETKON U TPAMKOW, a
Takke obayBaTb AeTann yCTPOWCTBa CxXaTbiM BO3AY-
XOM. He ucnonb3ynte Ansi O4UCTKU YCTPOWCTBA eakue
BELLeCcTBa U pacTBOpUTENu.

CmeHa macna (cM. puc. 6-7)

Mocne nepsbix 30 YacoB paboTbl ycTpolcTBa (a 3a-
Tem nocne kaxabix 150 yacoB paboTbl) Heobxoau-
MO NMpOu3BOAWTbL 3ameHy Macna. Ecnun komnpeccop
He ucnonb3oBanca 6onbwe 12 mMecaues, To nepeq
MCMONb30BaHNEM TaKkKe PEKOMEHAYeTCsi 3aMeHUTb
macno.

BHUMaHMe: ecrim mMacrio U3MEHMUIO LBeT
(cTano ceeTnbIM - nonana BoAa, cTano
TEMHbIM - Neperperiock) Unn B HEM Npu-
CYTCTBYIOT MOCTOPOHHUE NPUMeEcH Heob-
XOAMMO HeMeA IeHHO 3aMeHUTb €ro.

* YcTaHOBUTE YCTPOWCTBO Ha POBHYK TOPU3OHTasb-
HYI0 NOBEPXHOCTb.

* YcTaHOBWTE MOA CMMBHOE OTBEPCTUE EMKOCTb, B
KoTopyto ByaeT cnuBaTbcs OTpaboTaHHOe Macno (CMm.
pvc. 7.2).

» Tpsinkon ouncTute obnacTtb BOKpYr Npobku 8 u Bbi-
KpyTuTe ee (cM. puc. 7.1).

* BbikpyTuTe 3arnyLuky 3, n goxanTech, noka otpabo-
TaHHOe Macrno He NepecTaHeT BbITEKaTb U3 CIIMBHOIO
oTBepcTus. BkpyTute 3arnyLiky 3 (cM. puc. 7.2).

* AkkypaTHO 3anente macrno B kaptep 19 (peko-
MeHZyeTCs WCMonb30BaTb BOPOHKY). YpOBEHb Mac-
na - BEpXHSs rpaHuLa KpacHOM TOYKU Ha CMOTPOBOM
okHe 20 (cm. puc. 6.2). BHMMaHue: He npeBbiwanTe
OTMETKM MaKCUMarnbHOro ypPOBHSI.

* BkpyTtute npobky 8 (cm. puc. 7.1).

CnuB koHpaeHcaTa (cMm. puc. 9-10)

[Mocne Kaxagoro Ncnonb3oBaHWs UK B KOHLE paboye-
ro OHsi BCerga cnveanTe KoHaeHcaT u3 pecuepa 17.
370 NpefoTBpaLlaeT NosiBNEHNE KOPPO3nM BHYTPU pe-
cuBepa 17.

* YcTaHOBWTE YCTPOWCTBO HA POBHYIO FOPU3OHTamb-
HYI0 NOBEPXHOCTb.

» [lMoacTtaBbTe NOA 30MOTHUK 22 €MKOCTb, B KOTOPYHO
6yneT cnuBaTbCsA KOHAEHCAT.

* OTKpyTWTE 30MOTHUK 22 1 JOXANUTECH MOMHOMo Chn-
Ba KOHAeHcaTa (M3 knanaHa 22 nepecTaHeT KanaTtb
Boga) (cm. puc. 9-10).

* 3aKkpyTuTe 30M0THUK 22.

Yucrka BosagywHoro cdunstpa (cm. puc. 11-12)

PerynspHo ocmatpusante puUnbTPyOLLMI anemMeHT 36
BO3AYLUHOro ounbtpa 18 (ero 3arpsisHeHVe 3aBUCUT OT
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COCTOSIHUSI OKpyxatollen cpedbl). MNpoBoanTe o4nUCT-
Ky (Mnv 3ameHy) ounbTPyIOLLEro anemMeHTa no Mepe
3arpsi3HeHns1, HO He pexe YeMm, Yyepe3 100 yacoB uc-
Nonb30BaHNS YCTPOMCTBA. 3arpsi3HEHHbIN BO3AYLLHbIV
unbTp cHmkaeT KIMNO n cnocobeTByeT GonbLuemy 13-
HOCy yCTpOMnCTBa.

* YcTaHOBUTE YCTPOMCTBO Ha POBHYK FOPU3OHTamb-
HYI0 NOBEPXHOCTb.

* BblkpyTuTe BO3ayLWHbIN chunbTp 18 (cMm. puc. 11-12).
* CHumMuTe KpbilwKy 37 c kopnyca 35.

* M3BnekuTte dunstpyrownii anemeHT 36.

« Ona mogenen CT36028, CT36029: BbiMonTe hunb-
TpyroLWmMn aremMeHT 36 B BoAEe C MbIfIOM U TLWATENbHO
BbiCyllMTe. BHMMaHue: He ucnonb3ynte AnNs npo-
MbIBKM ounbTpytowero anemeHTa 36 6eH3unH, pac-
TBOpPUTENU UK eAKue BellecTBa.

* [nsi mogenen CT36046, CT36047: npoayvite dunb-
TPYHOLLMI 31IeMeHT 36 cxKaTbiM BO3AYXOM.

» Ecnu 3arpasHeHuns dunstpytowero anemeHta 36
CIMULLIKOM CUIbHbIE, U €70 HEBO3MOXHO OYUCTUTL - 3a-
MeHuTe ero. KaTteropuuecku 3anpeluaeTca Mcnosb-
30BaTb YCTPOMCTBO 6e3 BO3AyLIHOrO (hunbTpa.

» [lponsseaute cbopky BosayliHoro dwunbtpa 18 u
yCTaHOBWTE €ro Ha MecTo.

npOBepKa COCTOsIHUA pecuBepa

PerynspHo ocmatpuBainite pecvBep 17 Ha Hanuyune
NOBPEXAEHNN UK cnefoB Kopposun. B cnyvae no-
BpexaeHusi pecusepa 17, 3anpeLuaeTcs NpoOM3BOAUTL
CaMOCTOATENbHbIN PEMOHT (MEeXaHW4YeCKUn, unu me-
TOOOM cBapku). [NoBpexaeHHbI pecusep 17, 4omKeH
3aMEHSTbCA LIeNMKOM, B CreLnanbHON PeMOHTHOM Ma-
ctepckon CROWN.

MocnenpopaxHoe Oﬁc]‘ly)KI/lBaHMe

OTBeTbl Ha BOMPOCHI MO PEMOHTY U OBCNyXMBaHWIO
BaLLero NpoAykTa Bbl MOXeTe MOMyyYuTb B CEPBUCHbIX
LeHTpax. MHopmaumio 0 CepBUCHBIX LieHTpax, cxe-
Mbl 3an4acten 1 MHdOopMaLuuo nNo 3anyactam Bel mo-
eTe HalTu no agpecy: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTUpoBKa yCTPOMCTBA

» [lNepemeluante ycTpoWCTBO TOMbKO 3a pyKoATKy 1,
nnbo nepeHocuTe yCTPOMCTBO NOAAEPXKMBAS €ro CHU-
3y. 3anpeLyaeTtcsi nepeMeLlaTtb YCTPOMUCTBO 3a Apyrne
YacTu (MOATArMBaTL €ro 3a LUNaHM U TOKOBEAYLLMNA
kabenb 1 T.M.).

* He TpaHcnopTupyiTe 1 He nepemeLlante ycTpow-
CTBO He COpOCUB MpeABapuTEnbHO AaBrneHve 13 pe-
cueepa 17.

» He ponyckaiiTe nageHns ynakoBku, a Takxke nobble
MexaHu4eckue BO34eNCTBUSA Ha Hee Npu TPaHCMopTy-
pOBKe.

» [pw norpyske / pasrpyske He WCMOMb3ynTe MOrpy-
304HYI0 TEXHWKY, paboTaloLLyI0 MO MPUHLMNY 3axnuma
yNaKoBKu.

3awmTa okpyxatoLien cpebl

BHuMmaHuMe: He BbINMBaKiTe oTpaboTaHHOe
Macno, a Takke KOHAeHcaT U3 pecuBe-
pa 17 Ha nouBy, B rPyHT, B BOAOEMbI UNn
OblTOBYIO KaHanusauut. OTpaboTaHHoe
Macno [AOMMKHO ObITb COGpaHO B repmMeTUYHYHo
€MKOCTb U nepeaaHo B NYHKT c6opa TexHonorunye-
CKMX OTXOAOB ANSA AarnbHeNlWen yTunu3auuu.

BTopuuHoe ncnonb3oBaHue Cbipbsi BMe-
CTO ycTpaHeHus mycopa!

YCTpOWCTBO, AONONHUTENbHBbIE MPUHAANEX-
B . ocTv 1 ynakoBKY CriedyeT 3KOMoruyecku
YUCTO YTUMN3NPOBATb.
B MHTEepecax 4UMCTOCOPTHOW peLMpKynsuuM OTXOLAOB
netanun M3 CUHTETUYECKMX MaTepuaroB COOTBET-
CTBEHHO 0603HaYeHbI.
HacTosiliee pykoBOACTBO MO 3KCMnyaTauun Harneda-
TaHo Ha Oymare, M3roTOBMEHHOW M3 BTOPCLIpbS 6e3
NPUMEHeHWs xropa.

OrOBapMBaeTcﬂ BO3MOXHOCTb BHECEHUSI UBMEHEHUMN.
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TexHiYHi XapaKTepucTUK1 NPUCTPOro

MoBiTpAHMI KOMNpecop CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Kop npuctpoto [220-230 B ~50/60 'y] 421463 421449 421456 421470
. . [BT] 750 1500 1500 1500
HomiHanbHa noTyXxHicTb [n.c] 1 D) 5 P
Cwuna ToKy npu Hanpysi 220-230 B [A] 6 8 8 8
HowmiHanbHa YyacTtoTa obeprTiB [xB] 2800 2800 2800 2800
EMHiCTb NOBITPAHOro pecueepa [n] 9 25 50 50
MpoayKTUBHICTb [n/xB] 80 135 135 110
. [MNa] 0,8 0,8 0,8 0,8
Po6ouuni Tuck [6ap] ) ) ) 3
Bara [kr] 13,8 22 28 27,9
[doyHTH] 30.42 48.5 61.73 61.51
Knac 3axucty | I | |
PiBeHb Wwymy [dB(A)] — — — —
AKyCTMYHa NOTYXHIiCTb [dB(A)] — — — —
PiBeHb BiGpauii [m/c?] — — — —
[Mopsia 3 BkasiBkaMy 3 TEXHiKM Be3neku, Lo MIiCTATbCS
IHdbopmaLis npo wym B AaHin iHCTPYKLii, AOTPUMYNTECH 3aranbHUX MOmo-
KEHb 3aKOHOAABCTBA 3 TexHik1 Gesnekn Ta sanobiran-
3aBxAM  BUMKOPUCTOBYITe  3ByKoizo- HA HEWACHUX BUNajKIs. -
NAUIAHI  HABYWHWKM npW  piBHI  WyMmy MonepenxyBanbHi Ta BkasiBHI Tabnuuku, po3MilleHi
nowan 85 dB(A). Ha NpUCTpPOI, MICTATb BaXnuBy iHdopMaLito, Heobxia-

C € BignoBigHocTi HeoGXigHUM Hop-
MamM

Mwn 3asBnsiemo nig Hawy opHoociOHy BignoBiganb-

HICTb, LLO onucaHui y po3aini "TexHiuHi xapakrepuc-

TVIKV MPUCTPOI" MPOAYKT BigNOBIAAE yCiM BiANOBIAHUM

nonoxeHHaM Oupektns 2006/42/EC, Bkm4arum ix

3MiHK, a TakoX HacTynHum Hopmam: EN1012-1:2010.

W huntes

Merit Link International AG
Stabio, LLsewuapis, 20.01.2018

MeHepnxep i3 Wu Cunzhen

cepTuadikauii

3aranbHi BKa3iBKM 3 TEXHiIKM Ge3neku
YBATA! MNepen nepwum 3acTocyBaHHAM
BalUOro MPUCTPOI YBAaXHO MNpoYMTam-
Te L0 iHCTPYKLil0 M AOTPUMYHUTECH YCiX
pekomeHAaUi Ta npaBun, BUKNaAeHUX

B Hil. 36epexiTb iIHCTPYKLUil0 ANs NoAanbLIOro Ko-
pucTyBaHHA abo ANA HAaCTYMHOro BriacHUKa.

Hy Ans noro 6e3neyHoi ekcnnyarauii.
PekomeHpadii no enekrpo6esneui

o [igKNOYeHHA eneKTPOXMBIIEHHS] BUKOHYETBLCA BUW-
KIMOYHO KBarnigikoBaHUM eneKkTPUKOM BiAMNoOBiAHO 40
Bumor |[EC 60364-1.

* fKWo BunKa CTpyMOrpoBigHOro kabemnto He nigxo-
OUTb OO0 BUKOPUCTOBYBaHOI PO3eTKW, KBanidikoBaHWn
(paxiBelb NOBUHEH BiApi3aTV L0 BUIKY i 3aMiHWUTK i
Ha BigNoBiAHY. AKWO opwuriHanbHa Bunka mana BOy-
[OBaHWIN 3anobiKHUK, BUIIKA, SKa BUKOPUCTOBYETLCS
B SIKOCTi 3aMiHW1, MOBMHHA MaTUN 3aMOBDKHUK 3 TUMU X
XapakTepucTmMkamu, Lo i opuriHanbHa Burka. Bigpisa-
Hy BWUMKy cnif nikBigyBaTy, WOO YHUKHYTU ypaXeHHs!
€neKTPUYHUM CTPYMOM, i il 3a60POHSAETLCS BCTaBNATH
B Oyab-siKi pO3eTKU.

* PekomeHOYETbCS BMUKATU LEW MPUCTPINA TiNbKN B
po3eTKy, obnagHaHy NPUCTPOEM 3aXMCHOrO BiAKIHO-
yeHHs Ha 30 MA.

* Llen npoaykT cnig BMUKaTU TifbKv B MEPEXY 3MiH-
Horo ctpymy. Hanpyra mae BignoBigaTtv 3asHadeHin B
3aBOACHKIN Tabnmyu.

* He TopkanTecs LITENCEnNbHOI BUIKN i PO3ETKM MO-
KpUMUK pykamu.

» lMepen noyatkom po6OTU 3 NPUCTPOEM MeEpPEBIPTE
CTPYMOMPOBIAHUIA kabenb i LWTekep Ha NOLUKOOKEH-
Hs. BMKOpWUCTaHHSA LbOro MPUCTPOIO 3 MOLLUKOAKEHUM
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MepexeBUM 3’eHyBanbHUM kabenem abo BUIKOIO Ka-
Teropu4Ho 3abopoHeHo. [4ns NpoBeAEHHS PEMOHTHMX
orepaLiin 3BepHiTbCs B Cry»0y cepBicHoro obcnyroy-
BaHHs abo Ao dhaxiBus-enekTpuka.
* [lpn BUKOPWUCTaHHI MOJOBXyBaya WMNOro LUTEKep,
LUTencenbHa po3eTka i CTPyMOMNpoBigHWIA kabenb no-
BUHHI MaTu repMeTUYHe BUKOHaHHS, MOBWHHI OyTn 3a-
XWLLeHi Big 6pU30K i NiaxoanMTy Ans BUKOPUCTaHHS Ha
BiOKPUTOMY MNOBITPI.
» CnigkyvTe 3a TUM, W06 CTPyMONpPOBIAHWIA kKabens i
nodoBXyBayi He Byny MOLLKOAXEHI LUNSXOM Nepeisay
yepes HWX, 30aBMIOBaHHS, PO3TAryBaHHsA i T.N. 3axu-
LanTe CTPyMONpoBigHi kabeni Big BNnvMBYy cneku, Ha-
TONPOAYKTIB, @ TakoX Bif MOLUKOMKEHHS FOCTPUMM
KpasiMu.
« [lpu npoBegeHHi Byab-akmMx pobiT 3 gornsaay Ta Tex-
HiYHOrO OOCNYyroByBaHHS MPUCTPIV Crig BUMKHYTKW, a
BWIIKY CTPYMOMNPOBIAHOrO Kabernto - BUTAMTK 3 PO3ETKM.
» 3anuwaro4mn npucTpin 6e3 Harnsay, 3aBxau BiaKMNo-
YanTte 1oro Bif Mepexi.
* HeBignoBigHi enekTpuyHi NogoBXyBaYi MOXyTb CTa-
HOBUTW Hebe3neky. Ha BigKpUTOMY MOBITPi MOXHa BU-
KOPWCTOBYBATH TiflbKM AOMNYLLEHUN ANS BUKOPUCTAHHSA
i BiONOBIOHMM YMHOM MapKOBaHUIN E€NEKTPUYHUIA Mo-
AOBXyBay 3 JOCTaTHIM NMonepeyYHnM nepeTrHoM Mnpo-
BOAY:

* OoBxuHa kabento 1 - 10 M - nepetuH 1,5 Mm?;

» poBxuHa kabento 10 - 30 M - nepeTuH 2,5 Mm?;

+ posxuHa kabento 30 - 50 M - nepeTvH 4 Mm2,
* 3aBXau MOBHICTIO PO3MOTYNTE CTPYMOMPOBIAHWI
kabenb, W00 YHUKHYTU BUHUKHEHHSI MOXEXi BHACTIAOK
neperpisy.

MpaBuna 6e3nekn Npy¥ BUKOPUCTAHHI

* BukopucToByWiTe MpuUCTPIl TiNbkM BIANOBIAHO [0
Moro npusHadeHHs. ig Yac BUKOPUCTaHHSA NPUCTPOIO
BpaxoByNnTe MicLeBi 0COBNMBOCTI | 3BepTanTe yBary Ha
iHLWMX OCiB, siKi nepebyBatoTb NO6MN3y.

* KateropuyHo 3abopoHeHa ekcnyaTtalis npucTpor
AiTbMu. He fo3BonsaiTe AiTAM rpatucst 3 NpUCTPOEM.

* KopucTyBaHHsi MPUCTPOEM [03BOMSIETLCA TiNbKu
TUM ocobaM, siki HaB4yeHi poOOTi i NOBOMKEHHIO 3
HUM.

* 3abopOoHSETLCSA BUKOPUCTOBYBATH NPUCTPIi ocobam
(BkrtOYatouY AiTent) 3i 3HWKEHUMU PisUYHUMK, eMOLLiIA-
HYMK abo pO3yMOBMMU 3AIOHOCTAMM, SKLO BOHU He
3HaXoAATLCA Nif, KOHTPOIeM abo He NPOIHCTPYKTOBaHI
npo BMKOPWUCTaHHS MPUCTPOI0 0ocoboto, Biagnosigans-
Holo 3a ix b6e3neky.

* [lpn poboTi npuctpoem byasTe yBaxHi i Jobpe 06-
MipkoByWTe cBoi Aii. He BMKOpUCTOBYITE MpUCTPI B
pasi SKwo BY BTOMUNMCS, abo nepebysaeTe nig BNu-
BOM HapKOTUKIB, ankorosnto abo megvkameHTiB. Brpata
yBaru nig yac po6otn Moxe ByTn NpUYMHOKO Cepros-
HVX TpaBM.

* He kopucTyiTecs npucTpoem nig 4ac rposv abo
CUNbHOrO A0Ly, 0COBMNMBO MpPU HasiBHOCTI PO3psiAiB
GrnvckaBku.

* BukopuctoByinTe NPUCTPIi NuLle B BepTUKaNbHOMY
NOnOoXeHHi, nig Yac poboTu He HakpuBaWTe oro, Wwob
3ab6e3neunTn OOoCTaTHI0 BEHTUIALD | HEe AOMNyCTUTU
neperpisy.

» [lepen BUKOHaAHHAM Byab-AKUX Ai 3 NPUCTPOEM 3a-
6e3neyTte MOro CTiliKicTb, W06 3anobirTy HellacHUm
BMNagkam abo MOLUKOMXEHHSAM B pe3yrnbTaTi nepeku-
AaHHs. KateropuyHo 3aboOpoHSETbCH BUKOPUCTOBY-
BaTW MPUCTPIN Ha BUCOTI, Hanpuknazg, BCTaHOBUBLUN

MOro Ha puwiTyBaHHSA abo ApabuHy, abo niasicuBLIM
noro.

» [Mpwu BUKopucTaHHi NpucTpoto Byaste obepexHi. Hi-
KONn He HanpasnsanTe CTPYMiHb CTUCHEHOro MOBITPSI
Ha ntogert abo TBapuH. BukopucToByiTe 3acobu iHam-
BidyanbHOro 3axucTy (3axMCHi OKymnsipu, pecnipartop,
PYKaBUYKMN TOLLO).

* He BMKOPUCTOBYINTE CTUCHEHE NOBITPS ANS YNLLEH-
Hs1 oasry. He BouxanTe CTUCHEHE MOBITPS.

* He BHOCbTE 3MiHM B KOHCTPYKLtO, Yepe3 ki Moxe
OyTV nepeBWLLEHO MaKCMMarnbHO [OMYyCTUMWUIA TUCK.
3ab0pOoHSAETLCA NepeBNLLYBaTU MakCMMarnbHuUi pobo-
YN TUCK.

* Hikonn He nepeBuLLyNTe MakcMManbHO AOMYCTU-
MU TUCK ONnsi obnagHaHHs, sike Gyae nigknioyaTncs
[0 NpUCTpolto.

* He BuKopucTOByWTE NpUCTPI Npu Temnepatypi
Hkye 5°C

+ [MepemilyinTe NpUCTpI TiNbKW 3a TpaHCNOPTYyBarb-
Hi pyKOsiTKM. Hikonn He BMKOPWCTOBYITE MOBITPAHUM
LUNaHr Ans nepeMilleHHs NPpUCTPOL.

* He TpaHcnopTynTe i He nepemillyinTe NpUCTPIi He
CKMHYBLLM NONepeaHbLO TUCK 3 pecnBepa.

» Bbygbre obepexHi, nig Yac poboTn NpUCTpoto AesiKi
MOro YaCTUHWU CUMbHO HarpiBaloTLCS.

* He BukopucToByInTE nerkosanmucti abo igki peyo-
BUHW AN YULLEHHSA NPUCTPOLO.

» CnigkynTe 3a cTaHOM pecvBepa, Npy MOLUKOMKEH-
Hi pecmBepa abo BUSIBNEHHI BUTOKY MOBITPS, HEraHO
BUMKHITb MPUCTPIV | CKMHBTE TUCK NOBITPSA B pecusepi.
» KarteropnyHo 3abOpOHSIETLCA  BUKOPUCTOBYBaTU
NPUCTPIN 3 MOLUKOMKEHUM pecuBepoM. PeMOHT i no-
fAanbliue BUKOPUCTaHHA pecuBepa He JOoMyCcKaeTbes -
MOLLKOOXKEHUIN pecrBep NOBUHEH OyTu 3aMiHEHUIA.

* [Nepen BUKOHaHHAM 06CNyroByBaHHS abo PeMOHTY,
nepekoHamTecs, Lo NPUCTPIN BiAKMOYEHO Big Axepe-
na XWUBMNEHHS.

* [Micns KOXHOrO BUKOPWUCTAHHS, HEODXIAHO CKUHYTU
TUCK MOBITPS B pecuBepi i 3MMTN 3 HbOro KOHAEHCAT.

* 3abopoHsiETbCS eKcnyaTalis NPUCTPO 3 MOLLIKO-
[KEHMMU abo AEMOHTOBaHMMU 3aXUCHMW NPUCTOCY-
BaHHAMU. Hi B sKOMy pasi He KOpUCTyWTeCs NPUCTPO-
€M, LLIO HE YKOMMMEKTOBaHWMA HaneXxHUM YnmHom abo
3a3HaB HeCaHKLIOHOBaHMX 3MiH.

* BukopuctaHHa npucTpor nepegbdadae noro Tpu-
Bany poboty 6e3 Harnsgy 3 60Ky kopuctysava, TOMy
HeobXigHO nepeKkoHaTUCs, Lo NPUCTPIN BCTAHOBIIEHO
[aneko Bif Nerko3anMnCTUX PEYOBWH, i HisiKi 30BHILL-
Hi YMHHVKM HE NepeLuKoaXarTb MOro HOpMarbHOMY
OXONOMKEHHIO (MiHIManbHa BiACTaHb Bif NPUCTPOIO 4O
Byab-akux npeameTis abo cTiH 50 cm).

* 3ab0pOHSETLCA BUKOPUCTOBYBATU MPUCTPIN B MicC-
LiSIX 3 3aMuneHol atMocdeporo, a Takox 3 aTmocde-
poto, WO MICTUTbL BUOYXOHeOe3MneyHi rasu i BunapoBy-
BaHHS arpeCcUBHNX PEYOBUH.

 [pwucTpivi NpUsHavYeHuii TiNbKW ANs CTUCHEHHSI MOBI-
TPSi, HE BUKOPUCTOBYWTE NOTO B iHLUNX LinsX.

* He BMKOpWCTOBYITE CTUCHEHE MOBITPSA, BUpobneHe
NPUCTPOEM, ANSt MEANYHUX abo hapmaLeBTUYHMX NO-
Tpeb.

» [laHi npucTpoto He NpuaaTHi 4ns HanoBHEHHS 6ano-
HiB aKBanaHris.

* He TopkainTecs npawiolyoro npucTpor MOKPUMU
pyKamu.

* BuKkopucTaHHs NpucTpoto B pisHMX Linsx (HagyBaH-
HS1, XXMBMEHHSA MHEBMOIHCTPYMEHTIB i MPUCTPOIB, LU0
BUKOPWUCTOBYIOTb EHEPrito CTUCHEHOro MoBiTps, dap-
OyBaHHs, Muiika Ta iH.) nepegbayae 3HaHHS KOpUCTY-
Ba4yeM npaBuI TexHikM 6e3neku Ans KOXHOro KOHKpeT-
HOro BMNaAKy.
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* [licna 3akiH4eHHs poGOTU MoyekanTe, MOKU Mpu-
CTPill OXONOHE, TifbKU NICAS LbOro NOro MOXHa Hakpu-
BaTn abo HagsAraTM Ha HbOro 3aXMCHUIN YOXON.

IHWi HeGe3nekn

* He BMKOPUCTOBYINTE MPUCTPIN y BUOyxOoHebe3neu-
HOMY cepefoBWLi, Hanpuknag, B NPUCYTHOCTI napis
nerko3anMmcTux piauMH abo rasie, YaCTMHOK rOpHYMX
PEYOBUH Y BUMMSAAI NWITY.

* He cnpsiMoBynTe CTpPyMiHb CTUCHEHOrO MOBITPS
Ha MOBEPXHi, WO MICTATb PEYOBWHM, LIKIANUBI ANa
300poB's (Hanpuknag, asbecT).

« [lpu BUbOPpI Micua aAnsa 36epiraHHs | TpaHCNOPTyBaH-
HS1 BpaxoBynTe Bary npuctpoto (ave. Tabnuuto "Tex-
HIYHI XapaKTepUCTUKN NPUCTPOK"), OB YHUKHYTU He-
LacHMX BUNaakie abo TpasMm.

O6crnyroByBaHHsI IPUCTPOLO

« O6cnyroByBaHHA Baworo npuctpolo Mmae  3gin-
CHIOBaTWCS KBanicpikoBaHMMM axiBusaMu 3 BUKOPUC-
TaHHAM pPEKOMEHAOBaHWX 3anacHux 4actuH. Lle nae
rapaHTito Toro, wo 6e3neka Baloro npuctpoto 6yae
36epexeHa.

* [loTpumymnTeChb iHCTPYKLUIi N0 MacTuny, a Takox pe-
KOMeHAaLii No 3amiHi akcecyapis.

3anuwKoBi pu3nku

* HaBiTb sIKLWO BM BUKOPUCTOBYETE NMPUCTPIN Y Bigmno-
BiQHOCTI 3 yCiMa BMMOramu 6e3neku, NoTeHLiHI pu3un-
K/ TpaBM i MOLUKOOXXEHb BCE OOHO 3anuviiarTbed. Y
3B'sI3KY 3 0COBNMMBOCTSAMUN KOHCTPYKLi LIbOro MPUCTPOID
MOXYTb BUHUKHYTW Taki Hebe3neku:
* Hebesneka OTpMMaHHS TpaBM i MaTepianbHOro
30UTKY Big NpeaMeTiB, BiAKMHYTUX CTUCHEHWMM Mo-
BITPSAM;
* TpaBM abo marepianbHOro 36UTKy u4epe3 He-
cnpasHi Nnpunapast abo panToBoro yaapy 06 npuxo-
BaHi NpeaMeTu Mif Yac BUKOPUCTAHHS.

CumMmBoOnU, AAKi BAKOPUCTOBYHTLCA B iH-
CTPYKUii

B iHCTpyKUii BUKOPWUCTOBYIOTLCS HUXKYEHaBeAEHi CUM-
BOMMW, 3anam’sitante iX 3HadeHHs. [paBunbHa iHTep-
npetauis CMMBOSIB JOMNOMOXe BUKOPUCTOBYBaTW Mpw-
CTpin NpaBunbHO i 6e3neyHo.

Cumeon 3Ha4yeHHs

cROWN Haknenka 3 cepiiHum Ho-
Mepom:

CT.. CT ... - Mogenb;

XX - pata BUpobHMLTBA;
XXXXXXX - cepiiHuiA Ho-
Mep.

ser.Nrz| XX XXXXXXX

OsHariomTecb 3 ycima Bka-
3iBkamy 3 TexHiku 6esneku
Ta iHCTPYKUisMHA.

CumBon

3HayeHHA

HociTb 3axucHi okynsipw.

HociTb 3aX1CHi HaBYLUHWKN.

HociTe nuno3axmcHy macky.

BigkntoyanTte npunag Big
Mepexi nepen npoBeneH-
HSIM MOHTaXHUX | perymnto-
BarbHMX POBIT.

He npautonte nig vyac goly
abo B CHIr.

Hanpsamok pyxy.

Hanpsamok o6epTtaHHs.

3abnokoBaHo.

Po3bnokoBaHo.

Knac 3axucry.

3Hak, AkuMIn 3aceigyye, WO
BUpi6 BigNoBiZae OCHO-
BHUM BMMOraM [OUPEKTUB
€C Ta rapMmoHi30BaHUM
cTaHAapTam €Bpornencbko-
ro Coto3y.

YBara. Baxnuea iHdopma-
uis.

KopucHa iHdopmaLis.

1= | >

He Bukunpavite npuctpin pa-
30M i3 MOBYTOBMM CMITTSAM.
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Mpu3HaYeHHA NPUCTPOIO

Komnpecop npu3HayeHnin ans 3abe3neyeHHs CTUCHe-
HVIM MOBITPSIM Pi3HNX MHEBMOIHCTPYMEHTIB, MPUCTPOIB
i NpucTocyBaHsb.

BukopuctaHHsi komnpecopa [03BOMSE 3aoljagvTut
enekTpOoeHeprito, MexaHidyBaTu npaui, a Takox nig-
BULLMTM LUBUAKICTb BUKOHAHHS PODIT.

Pi3Hi  NHEBMOIHCTPYMEHTM ICTOTHO  PO3LUMPIOOTH
CMEeKTPp 3aCTOCYBaHHSi KOMNpecopa, pobnsyn MoXnu-
BUM BUKOHAHHSI Takux pobiT sik: cBepaniHHA, AoBOaH-
HA, HakauvyBaHHS, bapOyBaHHSA, MWUKa 3 PO3NUNEH-
HAM MUIOYMNX PEYOBWH i iH.

EnemeHTH npuctporo

PykosTka Ans TpaHcnopTyBaHHSA
Koneco *

3arnyLika oTBOpY AN 3nNMBYy Mactuna
Tpy6onposig

l'ymoBa onopa *

Koxyx

Linninap

[Mpobka 3 knanaHom

Bmukay / BuMukay

10 Pene Tucky (npecocrtar)

11 MaHomeTp pecuBepa

12 BuxigHui natpybok 3 HeperynboBaHUM TUCKOM
13 MaHomeTp pegykTopa

CONOOTRWN-=

14 PepnykTop TUCKY

15 BuxigHu natpybok 3 perynboBaHuM TUCKOM
16 3BOpOTHIN kKNanaH

17 PecuBep

18 MMosiTpsAHUI inbTp (B 360pi)

19 Kaptep

20 Ornspgose BIKHO KOHTPOMIO PiBHA MacTuna
21 3anobixHui knanaH

22 30n0THMK

23 Tnswka 3 mactunom *

24 UWTtyuep ™

25 [anka Ansa yctaHoBKM rymoBoOil onopu *

26 bonT ons ycTaHoBKM rymMoBOi onopu *

27 LWanba gns ycTaHOBKM ryMOBOI ornopu *
28 [BUWHT AnNs ycTaHOBKM Koneca *

29 llanba ans yctaHoBku Koneca *

[arika gns ycraHoBKku koneca *
31 Wnanr *

XomyT *

LLIBnaKo3iomMHUIA LWTyLep *
3arnywwka *

Kopnyc nositpsiHoro ginstpa
QinbTpyBanbHUIA eneMenT *
Kpwiuka nositpsiHoro dinstpa

* MNpuHanexHocTi

MepepaxoBaHi, a TakoX 306paxeHi NpUHanexHoc-
Ti, YaCTKOBO He BXOASITb Y KOMIMIEKT NOCTa4yaHHs.

MoHTax i perynioBaHHA eneMeHTiB npu-
cTpoto

Mepea npoBeaeHHAM Bcix npoueayp 060B’A3KOBO
BUMKHITb MPUCTPIN, BUTATHITL CTPyMOBeAYy4YUI Ka-
Genb 3 Po3eTKU i CKUHbLTE TUCK B pecuBepi 17 (no-
TArHYBLUM 3a KinbLe 3anobixxHoro knanaHa 21).

He sataryiTe Ayxe CUNbLHO KpinumbHi
efleMeHTH, o6 He MOLWKOAUTM iX Pi3b-
OneHHs.

MoHTax / pemoHTax / HacTpowka pges-
KUX ernemMeHTiB aHanoriyHa ans Bcix Mo-
aenen NpuUcCTpoiB, B LIbOMYy BUMaAKy Ha
NOSICHIOBaNbHOMY MarnkHKY KOHKpeTHa
Moperib He BKa3y€EThbCA.

A\
i

MoHTax / aemoHTax rymosux onop (auB. man. 1-2)

» BcTaHoBiTb ryMOBi onopu 5 sik nokasaHo Ha MartoH-
Kax 1-2.
* [emoHTax pobiTb B 3BOPOTHIi i NOCMIQOBHOCTI.

MoHTax / aemoHTax konic (aus. man. 3)
[CT36028, CT36029, CT36047]

» BcTtaHoBIiTb KOMeca 2, Sk nokasaHo Ha MartoHKy 3.
» [lemoHTax pobiTb B 3BOPOTHIlA NOCMiAOBHOCTI.

MiaknoyeHHsA / BiAKNIOYEHHS NOBITPSAHOrO WaHra
(auB. man. 4-5)

[CT36046, CT36047]

* OparHiTe xomyT 32 Ha KiHeupb wnadra 31 (gus.
man. 4.1).

» BcraHosiTb wryLep 24.

* 3aTdarHitb rBMHT XoMyTa 32.

 [Mpwv NigKNYeHHi HaKpyTITh WTyLep 24 Ha BUXIQHWIA
natpybok 12 abo 15 (auB. man. 4.2).

« [pw Bigknto4eHHi BIOKPYTITb WTyLEep 24.

[CT36028, CT36029]

» [lpu nigknoveHHi BCTaBTe (OO0 KnauaHHs) WBUOKO-
3noMHui wrtyuep 33 y BuxigHui natpybok 12 abo 15
(ams. man. 5.1).

 [1pu BigKNOYEHHI, NepeMiCTiTb BTYSKY LUBUOKO3OM-
HOro 3’€IHaHHS, SIK MOKa3aHO Ha MantHKy 5.2, i BuTsr-
HiTb LUBMAKO3NOMHUI WTyLep 33.

BBegeHHsA B ekcnnyaTauito NpucTporo

3anpaBka macTunom (aMB. man. 6-7)

YBara: BUpPOGHUK NPMCTPOIO 3 METOIO 0-

TPUMaHHSA TeXHIYHMX YMOB TPaHCMOPTY-

BaHHS He 3anuBae MacTuio B kaptep 19.
Tomy nepepn noyaTkom eKcnnyarauil He-
obxiaHO 3anpaBUTW NPUCTPIN MaCTUIIOM PEKOMEH-
AoBaHoi mapku. Po6oTta npucrtpoto 6e3 mactuna
B KapTepi 19 abo npwu piBHIi MacTuna HUX4e MiHi-
ManbHOro npusBeAe A0 MONMOMKM MPUCTPOO, B
LbOMy BMNagKy Bu no3dyaetecs npaBa Ha rapaH-
TiINHUWA PEMOHT.

* BcTaHoBITE MPUCTpPIVi Ha piBHY rOPU3OHTanbHy Mo-
BEPXHIO.

» [laHyipkolo o4mncTiTb 0b6nacTb HaBKOMO OTBOPY AMs
3anuBKM Mactuna i BUTArHITb 3arnywky 34 (gus.
marn. 6.1).

* AkypaTHO 3anuiTe mactuno B kaptep 19 (pekoMeH-
OYyETbCS BMKOPUCTOBYBATU Miliky). PiBeHb macTtuna -
BEPXHS MeXa YepBOHOI TOYKM Ha OrMsAA0BOMY BikHi 20
(amB. man. 6.2). Moyekarite 5 XBUNMUH i 3HOBY nepe-
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BipTe piBeHb MacTuna, sIKLo HeobXigHO AonuinTe A0
MaKkcMMarbHOi NMo3Hauku. YBara: He nepeBULLyUTe
NO3Ha4KW MaKCUMarbHOro piBHS.
* BcraHosiTb npobky 8, sk NokasaHo Ha MartoHky 7.1.
YBara: npo6ka 8 Mae cneuianbHUIM Knanax, sikui He
[onycKae niaBULLIEHHS1 TUCKY BcepeAuHi KapTepa 19.
KaTeropu4yHo 3a60poHAETLCSA BUKOPUCTOBYBaTH 3a-
MicTb Npo6ku 8 3arnywky 34 a6o iHwWi npeameTn.
[ns 3abe3ne4eHHs1 piBHOMIpHOrO po3noainy MacTu-
na B kapTepi 19 npu nepLuomMy 3anycky, a Takox nicns
TPUBAJIOro Yacy NPOCTO, PEKOMEHAYETLCSA 3ANNLLINTHI
NpUCTPIN npautoBaTM 6e3 HaBaHTaXEHHS MPOTArom 5
XBUNUH. Ons UbOro BigKPYTiTb 30M0THUK 22 (SK npu
3NMBi KOHAEHCATY, AMB. OMUC HIDKYE), @ TaKoX MOTAr-
HITb | yTpUMyWTE KinbLe 3anobixHoro knanaHa 21, nic-
151 YOrO YBIMKHITb NPUCTPIN.

o [ina 3anpaBKM BUKOPUCTOBYWTE MacTUmoO,

sike MOCTa4aeTbCsA pasoM 3 NPUCTPoeM. Ta-

1 KOXX MOXXHa BUKOPUCTOBYBaTU MOTOPHE Mac-

TMno - SAE30 (SKLWO NpUCTPIN BUKOPUCTO-

ByeTbCA npu Temnepatypi suwe 10°C) abo SAE10

(AKWwo I'IpMCTle/I BMKOPWCTOBYETLCS MPU TeMmeparypi
Hwkye 10°C). He 3milyviTe MacTuna pisHUX COpTiB.

Mepea noyaTkom po60TH 06OB’A3KOBO

» [lepekoHanTecst B TOMy, LLO HasiBHa Harpyra B Me-
pexi Bignosigae gaHWM, 3a3HavyeHUM Ha Kopnyci npu-
CTpOI0.

» [lepeBipTe cTaH cTpymonpoBigHoro kabento i nogo-
BXyBaya. Y pasi BUSBMEHHS MOLLKOAXeHb, HeobXiaHO
3aMiHWTK kabenb.

* [lepeBipTe cTaH MOBITPAHOrO LWfaHra, B pasi BUsB-
TNEHHS NOLLKOAXeHb, HEOOXiAHO 3aMiHUTK AOro.

BBiMKHEHHSA1 /| BAMKHEHHS MPUCTPOLO

Mepen NiaknNOYEHHAM NPUCTPOIO A0 eneKTpome-
pexi, nepekoHanTecs, Wo BMUKay / BUMUKay 9 3Ha-
XOAUTbLCA B HWXKHbOMY nonoxeHHi (Off).

BknioyeHHs:
Bmukau / Bumumkad 9 nepemicTite Bropy (aus. man. 8.1).
BuUMKHeHHs:
Bmukay / BuMmurkad 9 nepemicTitb BHM3 (auB. man. 8.2).

KOHCTpYKTMBHI 0COGNMMBOCTI NpUCTpOIO
ABTOMaTM4YHEe BMUKaHHSA /| BAMUKAHHSA

Micna BMMKaHHA NPUCTPIN Npauloe B LUUKIIHHOMY
pexwumi: perie Tucky 10 migTpMmye NOCTINHY Benuyu-
Hy TUCKy B pecuBepi 17, BMUKaouM abo BUMMKAKUU
NPUCTPIN B 3aNeXHOCTi BiA CMOXMBaHHA CTUCHEHOrO
NOBITPS MiAKMIOYEHNMU MHEBMOIHCTPYMeHTamu. [pu
BKIMIOYEHHI MPUCTPOIO MOBITPS BCMOKTYETLCA Yepes
dinbTp 18 i HarHiTaeTbes B pecuep 17 vepes Tpybo-
npogig 4. MNpu JOCArHEHHI MaKCUMAbHOrO 3HAYEHHS
TUCKY (BEMWYMHA LbOro MapameTpa BCTAHOBMIOETHLCS
Ha 3aBogi) cnpaupoBye pene Tucky 10, i enekTpo-
OBUMyH BigkmovaeTbes. Hagnuwok noeiTps 3 Tpybo-
nposoay 4 i uuninapa 7 BUMyCKaeTbCs Yepes KnanaH.
Takum YnHOM, B UMniHApPI 7 i B Tpybonposoai 4 Hemae
HaAMLLKOBOIO TUCKY - Lie 3HWDKYE HaBaHTaXEHHS Ha
€nNeKTPOABUIYH MPU HACTYNMHOMY 3anycky NPUCTPOLO.
Mpwn nagiHHi TUCKy BcepeawHi pecvBepa 17 4O MiHi-
MarnbHOro 3Ha4YeHHSs, erneKTPOABUrYH BMUKaETbCH, i

NPUCTPIN NOYMHAE HarHiTatTn NoBiTps B pecusep 17, oo
TUX Mip, MOKN HEe JOCATHE MaKCMMarbHOMO 3HaYeHHS.
Y Takomy pexumi npucTpin npautoe 4o TUX nip, NOKN
BMUKay / BUMMKaY 9 3HaXOAUTLCS Y BEPXHBOMY MOMo-
XeHHi ("On").

AKWO npu [JOCATHEHHI MaKCMManbHOro TWUCKY Mpu-
CTPIiN He BiOKMIOYaETbCA aBTOMATUYHO, TO HAOULLIKO-
BUI TUCK CKMAAETbCA Yepesd 3anobikHui knanaH 21.
B ubomy BMnagky HeoOXiQHO HeramHo 3BEPHYTUCS [0
crneuianbHoi peMoHTHOT MaricTepHi CROWN.

TemnepaTypHUi 3aXucTt

TemnepaTypHuii 3axucT 3anobirae  MOLUKOMKEHHIO
NPUCTPOLO, BiAKMOYaYM MOro Npu HagMIpHUX HaBaH-
TaXeHHSX i neperpisi. Hanpwknag, npu BUKOPUCTaHHI
MHEBMOIHCTPYMEHTIB, CNOXMBAHHS NOBITPS AKUX Nepe-
BULLYE MPOAYKTUBHICTb MPUCTPOLIO, MPU 3acMiYeHOMY
dinbTpytodomy enemeHTi 36 i T.n. Lie oxopoHsie enek-
TPOABUIYH Bifi NepeBaHTaxeHHs:. [1py cnpaLlboByBaHHi
TemnepaTypHOro 3axucTy, BUMKHITb NPUCTPIN Big Me-
pexi, yCyHbTe NPUYMHY, Lo BUKNKKana cnpawboByBaH-
HS1 3aXMCTY, JauTe NPUCTPOID OXONOHYTU i TiNbKW TOgj
NpoJoBXynTe poboTy.

PerynioBaHHA TUCKy (AMB. man. 8)

PenykTop Tvcky 14 fo3Bonsie NpoBOAUTY peryroBaH-
HA TUCKY CTMCHEHOrO MOBITPS Y BUXiAHOMY natpy6-
Ky 15, B 3anexHocTi Big notpedu.

* BcTaHoBneHy BenuUMHY TUCKY TMOKa3ye MaHo-
metp 13.

[nsa 36inblUeHHS TUCKY - PYyYKYy peayKTopa Tucky 14
obepTavite B HANPSMKY NPOTUNEXHOMY PyXy FOANHHU-
KOBOI CTpinku (ame. man. 8).

[ns 3MeHLLEeHHS TUCKY - PYYKYy pedykTtopa Tucky 14
obepTaviTe B HANPAMKY pyXy rOAVHHUKOBOI CTPINKu.

A YBara: KOHCTPYKLii npucTpoto nependa-
Yyae peryrntoBaHHA TUCKY CTUCHEHOFO Mo-
1 BiTPA TiNbKM Ha BUXiAHOMY naTpyoky 15.

Tuck Ha BuxigHomy naTpy6ky 12 gopiB-
HIOE TUCKY BCcepeauHi pecuBepa 17 (BenU4uHy TUC-
Ky BcepeauHi pecruBepa 17 nokasye maHomeTp 11).

PekomeHpauii npu po6oTti npucTpoem
Mepen noyaTkom po6oTun

» BcTaHOoBITL NPUCTPIN Ha PiBHY ropu30OHTarbHy Mo-
BEPXHIO (onycTuMuii yxun He binbwe 15°), ue 3abes-
NeyYnTb NpaBuUMbHE 3MaLLyBaHHS AeTanen.
 [1igknoYiTb 4O NPUCTPOIO MHEBMOIHCTPYMEHTMW.
 TigknoYiTe NPUCTPIN OO Mepexi.

[Onsi mogenen CT36046 i CT36047 - Bigkpuinte kpaH
Ha BuxigHoMmy natpybky 12 abo 15 (B 3anexHocTi Bif
TOro, A0 SIKOrO 3 HUX MiAKMHYEHU MHEeBMOIHCTPY-
MEHT).

» [lpu npoBefeHHi pobiT NoB'A3aHMX 3 PO3MUINEHHSAM
piOvH YNEeBHITbCH, WO Ha NPUCTPIN He MOoTpanmnsaoTb
Kpanni piannu.

* Akwo npu poboTi BMHMKNA HEOOXigHICTb nepemic-
TUTWU NPUCTPIN, BIKMIOYITL NOrO BiA MEpPeXi i CKNHbTe
TUCK 3 pecuBepa 17, micnsi Yoro pobiTb TpaHCNOPTYy-
BaHHS.

* lNpy BWHWKHEHHI CTOPOHHIX 3BYKiB, ab0 CUMbHUX
Bibpauin 3 6OKy MpUCTPOI, HEramHO BUMKHITL MOTO i
3BepHiTbCSA A0 cepBicHoro LeHTpy CROWN.
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3aranbHi pekomeHaauii

* YBIMKHITb NPUCTPIN.

« 3a gonomororo peaykrtopa TUCKy 14 BCTaHOBITb TUCK
HeobXxigHWI Ans poboTu.

* He nepeBaHTaxynTe npucTpiii. Pexxum pobotun npu-
CTPOIO NMOBTOPHO-KOPOTKOYACHWI 3 TPUBANICTIO BKIHO-
YyeHHs 0o 55%, npu TpuBanocTi ogHoro uukny 6-10 xB.
[onyckaeTbcs GeanepepBHa poboTa NMpUCTporo npo-
TAarom 15 XBWUMWH, ane He YacTile OfHOro pasy npo-
TArom 1.5 roguH.

* [lpy BMKOPWUCTaHHI MPUCTPOIO KOHTPOMIOWUTE PiBEHb
macTura B kaptepi 19, npu HeobxigHocTi ponvsaTe
noro.

Micna 3akiH4eHHs1 po6oTu

* BuMKHITE MpucTpin.

* BUMKHITb NPUCTPIN Big Mepexi.

* CkuHbTe TUCK B pecuBepi 17, NOTArHyBLUM 32 KinbLie
3anobixHoro knanaxa 21.

* 3nuiiTe KoHAEHCAT 3 pecrBepa 17, K ON1caHo HUX-
Ye.

O6cnyroByBaHHA |/ npodinaktuka npm-
cTpor

Mepen npoBeaeHHAM Beix npoueayp o60B’A3KOBO
BUMKHITb NPUCTPIN, BUTATHITL CTPyMOBeAYyu4MMN Ka-
6enb 3 Po3eTKM i CKUHbTE TUCK B pecuBepi 17 (no-
TArHYBLUM 32 KinbLe 3anobixxHoro knanaHa 21).

YuweHHsa anaparta

HeobxigHo nepiofnyHO o4YmnLLYyBaTU 30BHILLHIO MOBEPX-
HIO MPUCTPOID M’SKOKO LLITKOI i FaH4ipKol, a Takox
obaysaTn getani NpucTporo CTUCHEHUM MOBITPAM. He
BMKOPVCTOBYITE ANS OYUCTKN NPUCTPOIO iaKi peyoBu-
HY | PO3YUMHHUKN.

3amiHa macTtuna (guB. man. 6-7)

Micna nepwwux 30 roguH po6oTn nNpucTpoto (a noTim
nicnst koxHux 150 rognH po6oTn) HeobxiaHO NpoBOAK-
TV 3aMiHy MacTuna. FAKWOo KOMMPecop He BUKOPUCTO-
ByBaBcs Ginblue 12 micsuiB, TO nepes BUKOPUCTAHHAM
TaKOXX PEKOMEHAYETLCSI 3aMiHUTU MacTUmo.

YBara: fIKWO MacTuno 3MiHWUIIO Konip
(cTtano ceiTnum - noTpanuna Boaa, cra-
N0 TEMHUM - neperpinocs) abo B Hbomy
MPUCYTHI CTOPOHHI AOMIWKM HeobXigHO
HeramHo 3aMiHUTK Koro.

* BcTaHOBITb NPUCTPIN Ha PiBHY rOpU3OHTarnbHy Mo-
BEPXHIO.

* BcTaHoBITb Mif 3MUBHWIA OTBIp EMHICTb, B siky Oyae
3nMBaTuCs BiAnpaLpboBaHe MacTuo (ame. man. 7.2).

» [aH4ipkol O4UCTiITb 0bnacTb HaBKOMO Mpo6kM 8 i
BMKpPYTITb i (auB. man. 7.1).

* BukpyTiTb 3arnyLuky 3, i JovekanTecs, Noku Bignpa-
LibOBaHe MacTuIO He NepecTaHe BUTIKaTK 3i 3MMBHOTO
oTBopy. BkpyTiTb 3arnywiky 3 (aus. man. 7.2).

* AKypaTHO 3anuinte mactuno B kaptep 19 (pekomeH-
OyeTbCA BUKOPWUCTOBYBaTW niviky). PiBeHb mactuna -
BEPXHSI MeXa YepPBOHOI TOYKN Ha Ornag40BOMY BikHi 20
(avB. man. 6.2). YBara: He nepeBULLYyTE NMO3HAYKK
MaKCUMarbHOro pPiBHS.

* BkpyTiTb NpobKky 8 (auB. man. 7.1).

3nuB KkoHAeHcaTy (aMB. man. 9-10)

Micns KoXkHOro BMKOpUCTaHHs abo B KiHUi pobo4voro
[OHs1 3aBXAM 3nuBanTe koHaeHcat 3 pecuepa 17. Lle
3anobirae nosiBi kopoaii BcepeauHi pecusepa 17.

* BcTaHoBITE MpUCTpPili Ha PiBHY rOPU3OHTanbHy No-
BEPXHIO.

 [MigcTaBTe Nig 30M0THUK 22 EMHICTb, B sIKy Oyae 3nu-
BaTVCH KOHAEHCAT.

* BigkpyTiTb 30M0OTHUK 22 i foyekanWTecs MOBHOIO
3NMBY KOHAEHCATy (3 KnamnaHa 22 nepectaHe kanatu
Boga) (aus. man. 9-10).

» 3akpyTiTb 30M0THUK 22.

YucTka noBiTpaHoro dinkTpa (ame. man. 11-12)

PerynspHo ornspante dinstpyoumn enemeHT 36 no-
BiTpsiHOro dpinstpa 18 (Moro 3abpyaHeHHS 3anexwuTb
Bil CTaHy HaBKONMULLUHLOTO cepeposuia). [posoasTe
o4mncTky (abo 3aMiHy) hinbTpyrHOro enemeHTa B Mipy
3abpyaHeHHs, ane He pigwe Hix, Yepe3 100 rogwH
BMKOPVCTaHHA npucTpoto. 3abpyaHeHe MOBITPAHUIA
dineTp 3Hmxkye KKI i cnpusie Ginbliomy 3HOcy npu-
CTpoto.

* BcTaHoBITE MpUCTpPili Ha PiBHY rOPU3OHTanbHy No-
BEPXHIO.

* BukpyTiTb noBiTpaHMN instp 18 (aus. man. 11-12).
* 3HiMiTb kpuLKy 37 3 kopnycy 35.

* BunmiTtb dinsTpytounini enemeHT 36.

* [Ona mogenen CT36028, CT36029: BumuiTe inb-
Tpytoun enemeHT 36 B BOAi 3 MUIIOM | peTenbHO BUCY-
WiTb. YBara: He BUKOPUCTOBYWITE ANA NPOMUBaHHSA
pinbTpyroyoro enemeHTa 36 6eH3UH, PO3YMHHUKNU
abo iaKi pe4yoBUHMU.

* [Ona mogenen CT36046, CT36047: npoamiTb dinb-
TpyroUni eneMeHT 36 CTUCHEHUM MOBITPSAM.

* fAxwo 3abpyaHeHHs dinbTpyroyoro enemeHTa 36 3a-
HaATO CUIbHI, | NOrO HEMOXIUBO OYUCTUTY - 3aMiHITb
noro. KateropuyHo 3a6OPOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATY
npucTpin 6e3 noiTpsiHoro dinbTpa.

+ [MpoBepiTb 36ipKy NoBiTpsAHOro inbTpa 18 i BCTaHO-
BiTb 1Oro Ha Mmicue.

MepeBipka cTaHy pecuBepa

PerynsipHo ormspante pecuBep 17 Ha HasiBHICTb Mo-
WKomKeHb abo cnigie koposii. Y pasi NoLKOAKEHHS!
pecuepa 17, 3a60POHSETLCA MPOBOAWUTU CaMOCTIl-
HUA PEMOHT (MexaHiyHui, abo MeToooM 3BaproBaH-
Hs). [MowwkoaxeHun pecusep 17, NOBUHEH 3aMiHATUCS
Linkom, B crieuianbHi peMoHTHi marictepHi CROWN.

MicnanpopaxHe o6¢cnyroByBaHHA

Bignosigi Ha NuTaHHs WOAO peMOHTY Ta obcrnyroBy-
BaHHS BaLLOro nNpoAykTy Bu moxeTe oTpumatu B cep-
BiCHUX UeHTpax. |HopmaLilo nNpo cepsicHi LeHTPH,
CXeMM 3anyacTuH Ta iHbopmaLito No 3anyactuHax Bu
MOXeTe 3HaWiTV 3a agpecoto: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTyBaHHA NPUCTPOIO

» Pyxante npucTpin Tinbku 3a pykositky 1, abo nepe-
HOCbTE NPUCTPIN MIATPMMYHYM NOrO 3HM3Y. 3ab0pPOHS-
€TbCA MepemillyBaTi NPUCTPIA 3a iHWIi YacTuHK (Mig-
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_Tﬂryr;xam 1oro 3a LnaHri abo cTpymoBeayyimnii kabenb
iT.n.).

* He TpaHcnopTyinTe i He pyxanTe NPUCTPIN He CKK-
HyBLLUW NnonepeaHbo TUCK 3 pecusepa 17.

* He ponyckanTe nagiHHA ynakoBKW, a Takox Oyab-
SIKOrO MEXaHi4HOro BMMBY Ha HEl TPAHCMOPTYBaHHI.

* [lpu 3aBaHTaXeHHi / po3BaHTaXXeHHi He BMKOPUCTO-
BYINTE HaBaHTaXyBarbHY TEXHIKY L0 NPaLtoe 3a NpuH-
LIMNOM 3aTUCKY YNaKoBKY.

3axucT HaBKOJTULIHBbOTO cepepnoBuLla

YBara: He BWNuMBaWTe BiAnpauboBaHe
MacTUIIO, a TaKoX KOHAEHcaT 3 pecuBe-
pa 17 Ha I'pyHT, B I'PYHT, B BoAoMMMu abo
nobyToBy kaHanisauito. BignpauboBaHe

MacTuno mae 6yTu 3i6paHO B repMeTUYHY EMHICTb
i nepeaaHo B NyHKT 360py TEXHONOriYHUX Bigxoais
ANnA noAanbLoi yTunisadii.

Mepepobka cMpoBMHM 3amMicTb yTunisadii
Bigxoais.

MpucTpin, gopaTkoBe Npunagas i ynakoBky
B cnig exonoriuHo uMcTO yTuRisyeaTW. Mpu-
CTpil, JogaTkoBe NpUNagas i ynakoBKy Crig eKomnoriy-
HO YMCTO yTUNi3yBaTu.
B iHTepecax 4icToCOpTHOI peunpkynsuii Biaxogis Ae-
Tani i3 CUHTETUYHNX MaTepianis BiANOBIAHO NO3HAYEHI.
LincHnin nocibHWK 3 ekcnnyartauii HagpyKoBaHUN Ha
nanepi, BUrOTOBINEHOI 3 BTOPCMPOBUHM Ge3 3acTocy-
BaHHS XI10pY.

O6GMOBNSIETLCA MOXNUBICTb BHECEHHS! 3MiH.
YKpaiHcbka
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KypblanlelH, TeXHUKanblK cunatramMmanapbl

MHeBMaTUKanbIK KOMNpeccop CT36046 CT36028 CT36029 CT36047
Kypbinfbl koAbl [220-230 B ~50/60 Ny] 421463 421449 421456 421470
[BT] 750 1500 1500 1500
HomuHangbl KyaTbl [ncl 1 2 2 2
OnekTp Torbl KepHeyi 220-230 B [A] 6 8 8 8
HomMmuHanabl Xbingamabik [MuH"] 2800 2800 2800 2800
Aya pecuBepiHiH CbINbIMAbLIbIFbI [n] 9 25 50 50
OHimainiri [n/muH] 80 135 135 110
[MMa] 0,8 0,8 0,8 0,8
XyMbIC KbICbIMbI [6ap] ) ) ) 3
[kr] 13,8 22 28 27,9
Canmarei [pynt]  30.42 48.5 61.73 61.51
Kayincisaik knacbl | | | |
AbIObIC KbICbIMbI [aB(A)] — — — —
AxycTuKanbIK KyLli [aB(A)] — — — —
OnweHeTiH Tep6enic [m/c?] — — — —
OcbliHaoa ©Gap  Kkayincisgik  WwapanapblHa — Koca,
|_|_|y Typanbl aknapart Xanmnbl 3aHAbl Kayincisgik epexenepiH XaHe CaTCi3
Xargannapgbl  6ongbipmay  Typanbl  Hyckaynapal
ObiIGbIC  KbicbiMbl  oceTiH  Gonca, OPbIHAAHBIS. .
apaanbiM Kynak KopraylbicbiH  KYPBINFbIAaFEl CaKTbIK €CKepTY TakTalillanapbl xaHe
KuiHi3 85 nB(A) TYP TakTamwanapbl kayincis navpanaHy yuiH kepek

C E ConkKecTik XXeHiHae Manimaeme

Bi3 Tek esimisre xayankepwinik anbin, "KypbinfbiHbIH
TexHuKanblk cunatramanapbl” 6enimMiHae cunaTTanfaH
eHiM  2006/42/EC  pgupekTuBanapbliHblH  Gaprbik
KaTbICTbl LWAPTTapblHa, COHbIH iWiHAe onapablH
Ty3eTynepiHe caWi eKeHiH XoHe Kerneci cTaHaapTTapra
can ekeHiH xapuananmbld: EN1012-1:2010.

W hunter

Merit Link International AG
Stabio, LLIseruapus, 20.01.2018

CepTtudukarray Wu Cunzhen

MeHeaxepi

Kayinci3gik Typanbl xkannbl Hyckaynap

HA3AP AYOAPbLIHbI3! KypbinfbiHbl
OipiHWi peT naWpganaHy angbiHOA
ocbl  HycKaynapabl MYKUAT  OKbIN

WbIFbIN, OCblHAA KepceTinreH 6Gapnbik
epexenep MeH YCbIHbICTapAbl  CaKTaHbI3.
BacTtankbl Hyckaynapabl Gonalwakra aHbIKTama
any ywiH Hemece 6onaluak neci yliH caKTaHbI3.

MaHbI3abl aknapaTTbl KAMTUABI.
AnekTp Kayinci3giri Typanbl yCbiHbICTap

* OnekTp KocbiMbIMAapdbl Tek OinikTi  aneKkTpuK
IEC 60364-1 TananTtapblHa cai opblHAaybl KEPEK.

» Kyat kabeniHiH aliackl nanganaHbinaTbiH po3eTkara
can Bonmaca, KbI3MeT KepceTy TexHuri MyHzawn
alliaHbl Kecin anbin, TUICTi allameH aybICTbIpybl KEPEK.
Bactankbl awapa KipicTipinreH Kopfay KypbififFbIiCbl
6orca, aybICTbIpyFa apHarnfaH allaga cunarramanapbl
Gipaen kopray KypbinfFbiCbl 6onybl kepek. Tok COFybIH
bongblpmay yLWiH Kecin anfaH alwaHbl  KOKbICka
nakTbIpy KepekK, po3eTKkanapFa Kocnay Kepek.

* KypbinfbiHbl Tek 30 MA Ti3bekTi kopFay aBToMaTbl
Gap poseTkara Kocy yCbIHbINaAb!.

* KypbinfblHbl TeK anHbIMarnbl TOK >XericiHe Kocy
Kepek. KepHey Typ TakTanwacbliHAafbl AepekTepre cauv
6onybl Kepek.

* Awara Hemece poseTkara blnFangbl KorngapmeH
TUMEHI3.

* [ManpanaHy angbiHoa KyaT kabeniHgoe keHe
awaga 3akblM Gap-XofblH TeKcepiHi3. Awa Hemece
KyaT kabeni 3akbiMpaanfaH 6Gomnca,  KypblifbiHbI
nanganaHbanbl3. TyTbiHyLWbINApAbI Kongay KbI3aMeTiHe
Hemece Taxipnbeni anekTpukke xabapracbiHbI3.

* ¥3apTkblll CbiM nNanganaHbifica, OHblH allachl,
po3eTKa xaHe KyaT kabeni ToMnbIFbIMEH OKLLIaymnaHFaH,
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LallblpaHabinapra Te3iMai )aHe cbipTTa nanganaHyra
Xapamabl 60nybl kepek.

» Kyat kabeni>xeHe y3apTKbILL CbiMAap warbiHy, 6acy,
co3y, T.6. apKbInbl 3aKbIMAanMaraHbIH TEKCepiHi3. KyaT
kabenbaepiH XbinyaaH, MyHan eHiMAepiHeH >XaHe
YLLKip XXVMeKTepAeH 3akbiMaaHynapaaH KopFaHpls.

* Kes kenreH KbI3MeT KepceTydi HeMece TeXHUKanbIK
KbI3MET kepceTyai opblHAaFraHA4a KypblfblHbl eLwipir,
allaHbl po3eTKaZlaH aXbIPaTbIHbI3.

e KypbinFblHbl  Kapaycbl3 KangblpFaHga opkaluaH
XenifeH axblpaTy KOCKbILLbIH OLUipiHi3.

* JXapamcbi3 y3apTkbiW cbiMpgap kayinTi  6onybl
MyMKiH. CbIpTTa Tek nanganaHyfa MakyngaHfaH
XOHe TuWiCTi Typae OGenrineHreH, XXeTKinikTi CbIMHbIH

KenaeHeH kumacbl 6ap cbimMaapabl nanganadyra
6onagabl:
* kabenb y3blHAbIFLI:  1-10 M, KengeHeH
kuma: 1,5 mm?;
* kabenb y3blHAbIFb: 10-30 M, KenaeHeH
Kuma: 2,5 mm?;
* kabenb y3blHAbIFBI:  30-50 M, KengeHeH
Kuma: 4 Mv2,

+ KabenbpaiH KbI3biN KETYIHEH 6T WbIFybIH GonasipMay
YLUiH apKkallaH kabenbai TOMbIFbIMEH LUblFapbIHbI3.

Kayincis nanganaHny Typanbi Hyckaynap

* KypbinfbiHbl TEK MakcaTblHa call nanganaHbiHbI3.
KypbinfFblHbl  ManganaHbin  XatkaHaa MaHangarbl
agamaapabl eCKepin, XXeprinikTi epexxenepai cakTaHpl3.
* bananapgblH KypblfFbiHBI NanganaHybiHa KaTtaH,
TypAe ThlibiM canblHagbl. Bananapra KypbinFbiMeH
OWHayFa pyKcaT eTrneHis.

* KypbinfbiHbl TEK nanganaHy Typanb! TUICTi OKbITYAaH
oTKeH agampap nanganaHa anagel.

» [leHe, cesiM HeMece aKbIn-oi kabineTTepi WwWekTeyni
agampap (CoHblH iwiHAe 6Gananap) KypbinFbiHbI
Tek Kkayincisgirive ayanTbl agam(gap) kagaranaca
Hemece Hyckaynap Oepin Typca faHa nawnpganaHa
anagbl.

* KypbInfblHbl Nanganany kesiHge ap apekeT KesiHae
3eWliH KOMbIHbI3 XaHe cak 6onbIHbI3. LLiapLluan TypcaHb!3s,
s 6ornmaca, ecipTkinepgiH, CnupTTiK iWiMAIKTepAiH,
Hemece gapinepaid acepiHge 6oncaHbI3, KypbinfbiHbl
nangananbanbl3. MNanganaHy kesiHae 3eriHai xoranTy
ayblp XapakatTapfa aKenyi MyMKiH.

» KypbinfbiHbl  KYH  KypKipereHge Hemece KaTTbl
XaHOblp kesiHOe, ocipece, Halsarannap ypraHga
nanganaHyfa 6onmangbi.

e KypbinfblHbl  Tek TiK  kynge nanganaHbiHbl3.
XKeTkinikTi xengeTyai kamTamacbl3 €Ty XoHe Kbl3blirn
KeTyai Gongbipmay ywWiH nanganaHy KesiHOe OHbIH
BEeTiH xannaHpI3.

» KypbinfbiHbIH, ayAapbinyblHaH anatTblk XaraanabiH
Hemece 3akbIMHbIH TyblHAAyblHa Xomn Gepmey YLUiH,
KypbINFbIMEH KaHAan Oip apekeTTepdi opbiHOamac
OypblH, OHbIH  TypakTbl  OpHaTbIffaHblHA  Ke3
XeTKi3iHi3. KypbinfbiHbl 6Uik xepae, Mbicanbl, MiHbere
Hemece caTbifa OpHaTblfiFaH Hemece iniHreH Kywae
naviganaHyra kataH TbiblM canbiHagbl.

* KypbinfbiHbl navipanaHFad kesge cak OomnbiHbI3.
CbifbifiFaH aya afblHblH elukallaH agamfa Hemece
XaHyapra BafbITTamaHpI3. HKexe KOpFaHbIC
XababiKkTapblH  (KOpFaHbIC Ke3d8WiHeri, pecnuparop,
Konfan, 1.6.) naganaHbIHbI3.

e CbifbinfaH  ayaHbl kvimai  Tasanmay  YLWiH
navigananbaHbi3. ChifbiiFaH ayameH AeM anmaHbI3.

* Kypbinfbl KOHCTPYKLMSCHIH ©3repTKeH >xafdaiga
KbICbIM ~ Makcumangbl — pykcaT — eTinreH  KbiCbiIM
LamMacbiHaH acnaybl Tuic. KbiCbiMAbl Makcumarngpl
XKYMbIC KbICbIMbIHaH acblpMaHbI3.

* Kypbinfblfa  xanfaHaTblH ~ >kabaplkTa  KbiCbIM
Makcumanabl pykcat eTinreH MoHHeH acnaybl TuiC.

* KypbInfbiHbl 5°C TeMeH Temneparypaga
nanganaHyra 6onmangbi.

* KypbinfblHbl  Tek  TacbiMangayra  apHanfad
TyTkanapblHaH ycTan XblKbITbIHbI3.  KypbinfbiHb
XbIDKBITY  YLUiH elukallaH aya LUNaHriCiH
navipanaHbaHpI3.

* KypbinfbiHbl  pecuBepaeri  KbiCbiMAbl  LWblFapmar

TacblMangayfa HemMece XblmKbITyFa 6onvangbl.

* KypbinfblHbl ManganaHraH kesge aban GonbiHbI3,
cebebi OHbIH keinbip BenLuekTepi kaTTbl Kbi3ybl MYMKIH.
o KypbinfblHbl  TyTaHfbiLl ~ HEMece  arpeccuBTi
KypangapablH keMeriveH Taszanayra 6onvangbi.

» PecuBep KymniH yHemi Gakpinan oTbIpbiHbI3. Erep
pecvBep 3akbiMaanca Hemece aya LUblFaTbiH Xeprepi
aHbIKTanca, KypblFbiHbl Aepey eLwipin, pecvBepaeri
aya KbICbIMbIH LUbIFapbIHbI3.

* PecuBepi 3akbiMpanfaH KypbinfbiHbl NanganaHyra
KaTaH ThbliblM canbliHaabl. PecuBepgixeHgen anbin, api
Kapawv nanganaHyfa TbliblM canblHagbl. 3akbiMaanraH
pecuBepfi aybICTbIPY KaXeT.

* TexHuKanblK Kbl3MET KepceTy HeMmece XeHaey
XYMbICTapbiH Xypri3dec OypbiH, KypblffFbiHbIH KyaT
Ke3iHeH axblpaTblfiFaHblHa Ke3 XKeTKi3iHi3.

e [anpanaHfaHHaH KeliH oapJanbiM  pecuBepaeri
aya KbICbIMbIH LUbIFApbIM, iWiHAEr KOHAEeHcaTbIH Tery
Kaxer.

* KypbinfbiHbl KOpFaHbIC Kypanfapbl 3akbiMparnfaH
Hemece  GerwiekTenreH Kynae nanganaxyfra
6onmangpbl. EwkawaH TuicTi Typae kabablikTanvaraH
Hemece pyKCaTCbl3 ©3repiCTep eHrisinreH KypblifFbiHbI
nanaanaHbaHpl3.

* Kypbinfbl nanganaHyLUbIHbIH, KaTbICYbIHCbI3
V34IKCI3  KYMbIC icTeyre apHanfaH, COHAbIKTaH
OHblH TyTaHfbIlW 3aTTapdaH anbiC OpHaTblfFaHbIHA
XoHe OHbl TUWICTi TypAe cankblHAaTyFa ellkaHgan
CbIpTKbl ~ bakTopnapablH  Keaepri  KenTipMeunTiHiHe
KO3 XeTKi3y KaxeT (Kypblifbl MEH HblcaHAap Hemece
KabblpranapAblH apa KalwbikTbiFbl 50 cm kem 6onmaysbl
THiC).

» KypbinfbiHbl WaHAbl Xeprepae, coHaaw-ak aya
KypamblHOAQ  arpeccuBTi  3aTTapdblH  >KapbUIFbILL
rasgapbl MeH Oynapbl 6ap opTaga nampanaHyfa
TbIbIM canblHaabl.

» KypbInfbl TEK ayaHbl CbifyFa apHanfaH. OHbl H6acka
MakcaTtTa naaanaHbaHpis.

* KypbinfbiHbIH ~ KOMeriMeH  CbifbififaH  ayaHbl
MeauuMHanblk HeMece chapMaleBTVKanblK MakcaTTa
nanaanaHbaHpl3.

* byn Kypblnfbinap AanBuHrire
GannoHaapabl TONThIpyFa Xapamanp.
* XymbIC icTen TypfaH KypbinfbiHbl bifiFan KOrMeH
yctayra bonmawpl.

» KypbinfbiHbl 9pTypri MakcaTtTa namganady (ypney,
NMHEBMAaTVKanblK  Kypangap MeH KypbinfFbinapapl
CbIfblfIFAH aya apkKblfbl KyaTneH kKamTamacbl3 €Ty,
6osty, xyy, T.0.) YLWiH narganaHywbl apbip naganaHy
XafdanblHa KaTbICTbl Kayincisgik epexenepiH 6inyi
THic.

* KypbinfbiHbl  naipganaHein  GonfFaH COH, OHbIH
CybifaHblH KyTiHi3. CopaH KeliH faHa 6apbin OHbI
KanTayfa Hemece YCTiHe KOpPFaHbIC abblHbIH Kurizyre
bonagbl.

apHarnfaH
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Backa Kayintep

o KypbifFblHbl  XapbiiFbill  opTafga,  Mblcarbl,
TYTaHfbIW CyMbIKTBIKTAp MeH rasgapgblH  Gynapsl,
coHpaW-aK WaH TypiHAeri »aHfbllw 3aT Geniiektepi
Gap opTaga nanganaHyra 6onmangbi.

» ChbIfbinfaH aya afblHbIH AieHCayrblkka 3UsiH KenTipyi
MYMKiH 3aTTapbl (Mbicanbl, acbect) Gap GeTtepre
GafblTTamMaHbI3.

* KypbinfbiHbl CakTay >eHe TacbiMangay kesiHae
("Kypbinfbl  cunatTaManapbl”  KecTeCiH KapaHbi3)
anaTTblK Xafgannap MeH jXapakaTTblH TyblHOAyblHa
»on 6epmey YLUiH KypblJFbl CaniMarbiH ecernke asbiHbI3.

KypbInfbiFa TeXHUKanbIK KbI3MeT KepceTy
o Kypbinfblfa ~ TeXHUKanblk  KbI3MET  KepceTy

XYMbICTapbIH BiMikTi KbI3MeTKep Xypridyi TMiC XaHe
VCbIHbIFAH Kocarnkbl Oenwektep nanganaHbinybl

KaxeT. bByn KypbInfFbl  KayincisgiriHii - cakranybiH
KaMmTamachI3 eTefi.
* Mawnay Hyckaynapbl MeH Kepek-XapakTapabl

aybICTbIpy BOMbIHLIA YCbIHBICTAPAB! KapaHbI3.

Backa kayintep

* KypbinfblHbl  Gapnblk — Kayincisgik — TanantapbiHa
cal nanmfanaHfaHHblH ~ ©3iHOe  xapakat  any
XKeHe 3akbimpgany kayni  caktanagbl.  Kypbinfbl

KOHCTPYKUMACBIHBIH, ~ epekwenikTepiHe 6annaHbICTbl
TemMeHaerigen kayintep opbiH anybl MyMKIH:
* CbifblfifaH ayaHblH KyWiMeH ylibiN  KeTKeH
3aTTapdaH xapakar any xsHe matepuangblk 3aKbiM
TyblHAAY Kaynmi;
* akaynbl Kepek-KapakTapAaH Hemece >KYMbIC
KesiHAe Ke3[eH Taca 3aTTapAblH KyTnereH acepiHeH
XapakaTt Hemece uravKarnblK 3aKkbIMHbIH TybIHAAYbI.

HyckaynbikTa nanganaHbliFaH

6anap

TaH-

ManpanaHy  HyckaynbifblHOa — keneci  TaHGanap
nanganaHbiniFaH, onapAblH — MarbiHanmapblH — ecTe
cakTaHbl3. TaHbOanapdbl AypbIC TYCIHY KypblnfbiHbl
[YPbIC X8He Kayincia nanganaHyra MymkiHAIK 6epegi.

MarbiHa

KoprafbiLl KynakkanTbl
KWiHi3.

LLlaHHaH KOpFanTbliH Macka-
Hbl KMiHi3.

MOHTaXabIK XaHe peT-
Tey XyMbICTapblH OTKi3y
angblH4a anekTp Kypanabl
XenigeH eLwipiHi3.

XKaHbbIp Hemece kap xaybin
XaTkaH4a XYMbIC iCTEMEH;3.

Kosfanbic 6afbITbl.

AiHany 6arbITbl.

@ ByratTtanfaH.

ByraTTaynaH LWblFapbinfaH.

| Kopfay CbiHbIObI.

Byibim EO
OupekTBanapaHbiH,
Herisri TananTapblHa xaHe
Eyponaneik OpakTbiH
YWNecTipinreH cTaH-
[apTTapbiHa call eKeHiH
KyanaHablpaTblH 6enri.

Hasap aynapbiHbIa.

Tan6a Marina MaHbi3ap! aknapar.
CROWN CepusanbIiK HeMip 6ap °
Xancblpma: -
o CT... -y 1 Manpanel aknapar.
XX - eHAIpy KyHi;
ser Ne:] XX XXXXXXX XXXXXXX - cepusnbik
HeMmip.
KypbInfbiHbI TYPMbICTbIK
— KOKbIC KOHTENHepiHe
Kayinciagik TexHukachbl Typa- nakTbipyfa bonmanbl.
bl 6apnbIK HyckaynapmeH _

X8He HyCKaynapmeH
TaHbICbIHbI3.

KopfarblL Ke3inaipikTi
KWiHi3.

KyprﬂFblelH MaKcaTbl

Komnpeccop  epTypni  nHeBmaTtukanblk  acnan-
Kypangap MeH KypbinfbinapAbl CbifblfiFaH ayameH
KamTamachbI3 eTy YLUiH acanfaH.
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Komnpeccopapl navganaHy — anekTp KyaTbIH
YHEMAEYre, >KYMbICTbl MexaHukanaHablpyFa >xoHe
XKYMbIC XbllAaMAbIFbIH apTTbIPYFa MyMKIHAIK 6epesi.
OpTypni NHeBMaTMKanblK Kypangap KOMMpeccopablH,
KongaHbly asicblH keHenTtedi (Mbicanbl: Gyprbinay,
axkapnay, angan wbirapy, 60sy xxoHe XyfbiL 3aTTapabl
BYpKy apkblirbl xyy, T.6.).

KypbInfbl KypamaacTapbl

TacbimManpayfa apHanfaH TyTka
[eHrenek *

Mawgbl afbi3y ThifbIHbI

TyTik

PeseHke TasiHbILW *

Kopnyc

Unnungp

KnanaH TbifbIHbI

KOCKbILL

10 KbicbiM peneci (npeccocrar)

11 PecviBep MaHOMETPI

12 LbiFbIC PUTUHT (PETTENMENTIH KbICbIM)
13 PeTTeneTiH KbICbiIM MaHOMETPI

14 KbiCbiM peTTeriLi

15 LbIFbIc PUTKHT (PETTENETIH KbIChbIM)
16 bekiTkilw knanaH

OCONOURWN=

17 PecuBep

18 Aya cyarici (kuHak)

19 Kaptep

20 Manm pedreniH ©OakbinayFa apHanfFaH —kapay
Tepeseci

21 CakraHabIpfbll KranaH

22 ArbI3y knanaHbl

23 Man betenkeci *

24 OuTUHr *

25 PeseHke TasHbIWTbLI OpHaTyFa apHanfaH COMbIH *

26 PeseHke TasHbIWTbI opHaTyfa apHanfaH

ObypaHgama *
27 PeseHKe TasiHbILWTHI OpHAaTYyFa apHasfaH ThIFbIPbIK *
28 [eHrenekTi opHaTyfa apHanfaH icTik *
29 [leHrenekTi opHaTyfa apHanfaH TbIfbIpbIK *
30 [eHrenekTi opHaTyFa apHanfaH COMbIH *
31 Wnanr *
32 LUnaHr KbiCKbiLbl *
33 Xbingam aybiCTbIpbINaTbiH PUTUHT *
ThIFbIH *
Aya cyariciHiH Kopnycbl
Cya3riw anemeHT *
37 Aya cya3riciHiH Kaknafbl

* KocbiMLwa kypamaacTap
KenGip cypeTrenreH HeMmece cunartTanfaH

Kypampactap CTaHAapTTblK Xababikray peTiHAe
KOCbISIMaraH.

KypbinFbl 3aneMeHTTEpiH OpHaTy XaHe
petTey

Kes kenreH npoueaypanapabl opblHgaMac 6ypbiH,
KYPbUIFbIHbI  OWIipin, TOK eTKi3rim kabenbai
po3eTkagaH axblpaTblHbI3 Aa, pecuBep 17
KbICbIMbIH WbIFapbiHbI3 (0N YWiH CaKTaHAbIPFbILL
KnanaH 21 caKkMHacbIH TapTblHbI3).

BekiTkiw 6Genwektep 6OypaHaanapbiH
Oy3bin anmay YWwiH TbIM  KaTThl
TapTnaHbI3.

KelGip anemeHTtTepai Gekity / axbipaty /
peTTey 6Gapnblk Kypbinifbl yhrinepiHge
Gipaen 6onca, cypeTTe HaKTbl ynrinep
KepceTinmengi.

|

PeseHke TasiHblWTapAbl XuHay / 6enwekrtey (1-2
Cyp. KapaHbI3)

* PeseHke  TadHbIWTapabl 5 1-2  cypetTe
KepceTinreHaen opHaTbIHbI3.

* Onapabl kepiciHLe peTneH GenLeKTeHis.
OeHrenektepai wuHay | Genwektey (3-cyp.
KapaHbI3)

[CT36028, CT36029, CT36047]

» [eHrenektepai 2
OpHaTbIHpI3.
* Onapabl kepiciHLe peTneH GenLeKTeHis.

3-cypeTTe  kepceTinreHaemn

Aya wnadriciH xanfay / axbipaty (4-5 cyp.
KapaHbI3)

[CT36046, CT36047]

* LUnaHr KbickbilwbiH 32 wnaHr 31 yuwbiHa TipkeHi3 (4.1
Cyp. kapaHpi3).

o ®UTKHTIHI 24 OpHaTbIHbI3.

* LUnaHr KpicKkbILWbIH 32 KbiCckIN BypaHbI3.

» XanraraH ke3ge, WbIFbIC PUTKHTIHI 12 Hemece 15
duTuHrire 24 GypaHpI3 (4.2 cyp. kapaHpi3).

* AxblpaTtkaH ke3ae, PUTUHrIHI 24 Gypan LbiFapbiHbI3.

[CT36028, CT36029]

* XanfaraH kesge, KbingaMm  aybICTbIPbINATHIH
PUTUHTIHI 33 WbiFbIC UTUHTIre 12 Hemece 15 LwepTinreH
OblbbIc ecTinreHLue KiprisiHia (5.1 cyp. kapaHpi3).

* AxblpaTkaH kesfe, 5.2 cypeTTe KepceTinreHaew
XbiNAam  aybICTbIpbINATblH  KOCbINbIM  iLUNeriH
XbIDKbITBIMN, XbIMAaM aybICTbIpblNaTblH UTUHIIHI 33
anbin TacTaHpI3.

KypbInfbiHbl 6acTankbl nanganaHy
Maw kyto (6-7 cyp. kapaHbI3)

Haszap ayaapbiHbI3: KYPbUIFbl
oHpipywici TacbiMangayfa KaTbICTbl
TeXHUKanbIK LlWapTrapabl Oy36ay yuwiH
kapTtepre 19 man Kynmangbl. COHObIKTaH

OHbI navpaanaH6ac OYpbIH, KYPbINFbIFa

YCbIHbINATbIH  Mapkanbl Mangbl Kyl KaxXeT.

KapTtepiHae 19 maibl XOK Hemece MaW AeHreui

MUHUManNAbl WamMagaH a3 KypbifbiHbl NanganaHy

OHbIH 3aKbiMpanybiHa akKen cofaabl. MyHaau

Xarganga keningik 6oMbliHLWA XeHAeY KbI3MeTTepiH

nanpanaHy KyKblfblHaH albipbinachbi3.

* KypblnfbliHbl TEriC kenaeHeH 6eTke KoMbIHbI3.
 Man caHbinayblHblH —aviHanacbliHaafbl aviMakThbl
LwybepekneH Tasanan, TbifbiHAbI 34 anbiHbI3 (6.1 cyp.
KapaHbI3).

» Kaptepre 19 akbipblHAan mai KymblHbI3 (KYNAFbILTbI
nanganaHy ycbiHbiNagbl). Mawm gedreni  kapay
TepeseciHgeri 20 Kbi3bln TYCTi HYKTEOAEH XofFapbl
bonybl THic (6.2 cyp. KapaHbl3). 5 MUHYT KyTin, MaW
[OeHreliH kanTa TekcepiHis. KaxxeT 6onca, man geHremiH
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MakcuMmanabl Aedreit OenriciHe [OeliH  KeTKi3iHi3.
Haszap aypapblHbI3: Mal AeHreniH makcumangbl
AeHren 6enriciHeH acbipMaHbI3.

* TbifblHAbI 8 7.1 CcypeTTe KepceTinreHaen OpHaTbIHbI3.
Haszap aypapbiHbI3: ThiFbiHAA 8 kapTep 19 iwiHae
KbICbIMHbIH apTyblHa on 6epmelTiH apHaubl
KnanaH 6ap. TbibiHObl 8 6acka TbifbIHMeH 34
Hemece Oacka 3aTTapMeH anmacTbipyfa KaTaH
TbIMbIM canbiHaAbl.

* KypbinfblHbl anfall peT icke KOCKaH Ke3de xaHe
y3aK yakbITTaH KeliH nanganaHbinfaH kesge mManabiH
kaptepre 19 OGipkenki KyWbinyblH KamTamacbl3 €Ty
VLWiH KypbInfblHbI ellkaHaan XyKTemecia 5 MuHyTka
KocyFa keHec Gepineai. On ywiH afbidy KnanaHbiH 22
Oypan LWbiFapblHpI3 (KOHOAEHCATTbl TOKKEH Ke3aeriaen;
TemMeHgeri cunatTamaHbl KapaHbid). CogaH KemiH
CaKTaHAbIPFbILL KranaHbiHbiH, 21 cakuHacbiH TapThin,
ycTan TYPbIHbI3 Aa, KYPbINfbiHbl KOCbIHbI3.

o YcTen Kyl  YWiH  KypbliFbiMeH  Gipre
GepinreH Mangbl nanganaHbiHeli3. CoHaan-

1 aKk SAE30 (erep kypbinfbl 10°C xofapbl
Temnepatypaga nauganaHbinca) Hemece

SAE10 (erep 10°C TemeH TemnepaTtypaga

nanganaHbirica) MOTOp MaWblH NanganaHyra 6onaabl.
OPTYpNi CbIHbINKA XaTaTblH ManapAbl apanacTtbipbin
nanganaHbaHbI3.

KypbInfFbiHbI NanganadHy angbiHoa
* KepHey Kkypbinfblga — GacbiiFaH — TEXHMKanbIK
cvnaTTaManapfa can eKeHiH TeKCepiHi3.

* KyaTt kabeniHiH >keHe y3apTKbI CbIMHbIH KYWiH
TEKCepiHi3; Ke3 KenreH 3akblM aHblkTanca, kabenbgi
aybICTbIpY Kepek.

* Aya LwWnaHriciHiH KyWiH TekcepiHi3. 3akbimaanfaH
6ornca, aybICTbIPbIHbI3.

KypbinfFbiHbI Kocy / ewipy

KypbinFbiHbl  KyaT Ke3iHe Kocnmac OypbliH,
KOCKbIWTbLIH 9 TeMeH KapaTtbinfaHbiHa (Off) ke3
XKEeTKI3iHi3.

Kocy:

KocKbIlTbl 9 >KOFapblfa XbIMKbITbIHbI3 (8.1 cyp.
KapaHpl3).
Ouwipy:
KocKbILThI
KapaHbI3).

9 TeMmeHre XXbIKbITbIHbI3 (8.2 cyp.

KypbInfbIHbIH, AW3alH MYMKiHAIKTEpi
ABTOMaTThI TYpAe Kocy / ewipy

KypbInfblHbl 6LUIPreHHeH KewiH, on UMKNAIK pexvmae
XyMbIC icTenpi: kpicbim peneci 10 pecvsepgoe 17
TYPaKTbl KbICbIM LLIAMAChIH yCTan Typaabl; KypbifbiHbI
Kocy / ewipy CbIfbiifaH  ayaHblH  KOCbInfaH
nHeBMaTuKanbIK Kypangapaa kanam TyTblHbINaTblHbIHA
GarnaHbIcTbl 6onafbl. KypbinfbiHbl KOCKaH Kesae, aya
aya cyasrici 18 apkbinbl TapTbUibif, TYTIK 4 apkbisbl
pecuBepre 17 Kyvbinagpl. KpicbiM  Makcumangpl
MaHre XeTkeH ke3sae (Gyn napameTp MaHi 3aybITTa
opHaTtbinagel), Kbicbim peneci 10 ©encenaipinin,

uMnuHAp 7 MeH TyTiKTe 4 apTblK KbiCbiM Gonmanabl.
Byn e3 keseriHae Kypbinfbl KEMeci Xonbl icke KOCblfFaH
Kes[e 9MneKTp XKeTekke TYCETiH XYKTeMeHi asanTtagbl.
Erep pecuBepgeri 17 KbICbIM MWHUMangbl MaHHEH
TeMeHZen KeTce, SMeKTp XeTek icke kocbinadbl Aa,
KYPbIIFbl @yaHbl KbICbIM MaKCUMarbl MOHre XeTKeHLUe
pecvBepre 17 aigangbl. Kypbinebl 6yn  pexumae
Kockpbil 9 keTepinreH kynge ("On") TypraHwa XyMbIC
icrenai.

Erep KpicbiM Makcumangpl
KYpbInfbl elunece, apTblK KbICbIM CaKTaHAbIPFbILL
knanaH 21 apkbinbl Weirapbinagel. MyHaan xarganna
nepey apHaiibl CROWN xeHpey LuebepxaHacbiHa
xabapnacy KaxeT.

MaHre >XeTKeH Kesae,

TemnepaTtypanbik KOpFaHbIC

Temnepatypanblk KOPFaHbIC KypbiffblHbI  LIaMafaH
ThIC XYKTEME HEMECE KbI3bIN KETY XaraanbliHAa eLwipy
apkbinbl OHbl 3akbiMaanydaH Kopravgbl. Mbicansl,
aya TYTbIHbIIYbl KYPbUIFbl  ©HIMAINIriHeH acaTtbiH
nHeBMaTMKanbIK Kypangapael nanganaxHfFaHaa
Hemece cy3ril anemeHT 36 GitenreH kesge, 1.6. byn
SEKTP XETEKTi LWamaaH TbIC XXyKTemMeaeH KopFangbl.
Temnepatypanblk kopraHbic ©GenceHgipinreH kesge,
KYPbINFbIHbI KyaT Ke3iHEH axbIpaTbin, Oy (yHKUMSHbBIH
GenceHaipiny cebebiH xoubiHbI3. ComaH  KeniH
KYPbINFbIHbI CYbITbIM, XKYMbICTbI KanfacTblpbIHbI3.

KbicbiMAabl peTTey (8-cyp. kKapaHbI3)

KeicbiM peTTeriwi 14 wbiFbic putuHrTeri 15 cobiFbinFaH
aya KbICbIMbIH TUIiCIHLLE peTTeyre MyMKiHAIK Gepeai.

* MaHomeTp 13 opHaTbIfFaH KbiICbIM MaHIH KepceTeai.
* KpicbiMapl apTTbipy YLUiH KbICbIM PeTTerilliHiH 14
TYTKaCbIH caFaT TiniHe kapcbl 6arbiTTa OypbiHbI3 (8-cyp.
KapaHbI3).
* KbiCbiMAbl a3anTy YLiH, KbICbIM peTTeriwiHiH 14
TYTKacblH carat TiNni 6aFbITbiMeH OypbIHbI3.

°

1 domTuHrTeEri 15 CbifblfiFaH aya

KbICbIMbIH peTTeyre MyMKiHAIK Gepegi.

Backa wbifbic huTuHrtTeri 12 KbicbiMm pecuep 17

iwiHgerikbicbiIMMeH Gipaen (pecuBepperi17 KbiCbIM
MaHi maHomeTpae 11 kepceTineni).

Hasap ayAapbiHbI3:

KOHCTPYKUMAICbI  TeK  6ip  WbIFbIC

KYPbINFbl

KypbinfbiHbl
YCbIHbICTapP

nanpanady Typanbl

XymbicTbl 6acTamac 6ypbiH

» KypbinfbiHbl Teric kenpeHeH 6eTke KomMbiHbI3 (6eT
kenbeyniri 15° acnaybl Tuic). byn 6enLekTepain THiCTi
TYpAe MalnaHybliHa MyMKiHAik 6epefi.

* KypbinfbiFa nHeBMaTUKarnbIK Kypangapapl
XanfaHbl3.

* KypbinfblHbl KyaT Ke3iHe XanfaHb3.

» CT36046 xoHe CT36047 vymrinepi  yLiH:
weifbic  dutuHrTeri 12 Hemece 15 knanaHApl

awblHpI3  (MHEBMaTUKanblK KypandblH — KancbiCblHa
XanfaHraHblHa 6annaHbICTbl).

» CyMbIKTbIKTapabl OypKyre KaTbiCTbl XyMbICTapabl
OopblHAaFaH Ke3fe, CYMbIKTbIKTbIH KypbififblFa Tambin
KeTneyiH kagaranaHbi3.

aneKkTp eTek ewepi. TyTik 4 neH uwnuHapperi 7 <+ Erep XymbiC Ke3iHOE  KypbinfbiHbl  KbIDKbITY
apTblK aya KnanaH apkbinbl WbiFapbinagbl. CoOHAbIKTaH  KkaxeT 6Gonca, OHbl  KyaT Ke3iHeH —axblpaTbin,
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pecuBep 17 KbiCbIMbIH LUbIFAPbIN, CoAaH KeniH 6apbin
TacbIManaaHbI3.
* Erep KypbiiFbl OenwektepiHeH 6erge ablObicTap
ecTince Hemece KaTTbl Aipin Garkanca, OHbl aepey
owipin, CROWN kbi3mMeT kepceTy opTanbifblHa
xabapnacblHbI3.

Xannbi ycbiHbICTap

* KypblInfbiHbl KOCBIHbI3.

* KbICbIM peTTeriLiHiH 14 KeMeriMeH XyMbICKa KaXKeTTi
KbICbIMAbl OPHATbIHBI3.

* KypbinfbiFa WamagaH ThiC JXYKTEMe TYCIpMEH;3.
KypbInfbIHbIH ~ XXYMbIC — peXuMi  Y3AIKCI3,  KOCbIny
y3aKTblfbl - 55%, an umkn y3akTbifbl - 6-10 MUHYT.
KypbinfbiHbl 15 MUHYT Golbl y3dikcis nanpanaHyfra
pykcart etinegi, 6ipak 1.5 caratTta 6ip peT kaHa ocbinau
y3aikci3 nanganaHyra 6onaabl.

* KypbinfbiHbl nanganady bapbicbiHaa kaptepgeri 19
MaW fieHreniH 6akbinan oTbipbiHpI3. KaxkeT 6onca, man
KYWbIHbI3.

XyMbICTbI asiKTaFaH COH,

* KypbInfbiHbl 6LUIPIHI3.

o KypbInfblHbl KyaT Ke3iHEeH aXblpaTblHpbI3.

+ CakTaHgblpFbill KnanaHHbIH 21 cakMHacklH TapTbin,
pecvBep 17 KbICbIMbIH LUbIFAPbIHbI3.
« TemeHOe cunartTanfaHgan,
KOHAEHCATThl afbl3biM TacTaHbI3.

pecuBepgoeH 17

Kypbinfbira TEeXHUKanbIK
KepceTy / anablH-any wapanapbl

KbI3MeT

Kes kenreH npoueaypanapabl opblHAaMac 6ypbIH,
KYPbUIFbIHbI  OWIipin, TOK OTKi3rim kabenbpai
po3eTkapgaH axblpaTbiHbI3 Aa, pecuBep 17
KbICbIMbIH LWbIfapbiHbI3 (0N YWWiH CaKTaHAbIPFbIL
KnanaH 21 caKkMHacbIH TapTbiHbI3).

KypbinfbiHbl Tazanay

KypbInfFbIHbIH, ChIpTKbI GeTiH Mep3imai Typae Xymcak
KbINWaK MNeH LyOepekTiH KeMeriMeH, amn Kypbinfbl
GerLeKkTepiH CbifblfiFaH ayaMeH yprien Tasanan Typy
kaxeT. KypbInfblHbl Tasanay YLWiH Kywagipriw 3attap
MeH epiTKilTepai nanganaHbaHpI3.

Maingbl aybicTbIpy (6-7 cyp. KapaHbI3)

KypbinfblHblH, - anfFawksl 30 caFaTTblK KYMbICbIHAH
KeniH (xaHe api kapaw apbip 150 caraTTbIK XXyMbICTaH
KeriH) Mangpl aybICTbipy KaxeT. CoHgan-ak mamngpl
komnpeccop 12 xbingaH actaMm  yakblT  Golibl
nanganaHblinFaH xafganaa aa aybiCTbIpy YCbIHbINaAbI.

Hasap aypapbiHbI3: erep mam Tyci
esrepce (awblKk Gomnbin keTce - cy
€HreH, KYHripTTeHin KeTce - KaTTbl
KbI3bIl KETKEeH) HeMece KypambiHAa
6eTeH Kocnanap 6onca, OHbI aepey

aybICTLIPYbIHbI3 KaXeT.

* KypbinfbiHbl Teric kenaeHeH 6eTke KOMbIHbI3.

* Arbidy caHbinayblHblH acTblHa nanganaHbinFaH
Mandbl Tery VLWiH KOHTEMHep KoWbiHbI3 (7.2 cyp.
KapaHbl3).

* ThifblH 8 alHanacbliH LuyGepekneH cypTin, Gypan
WbiFapbiHbI3 (7.1 cyp. KapaHbI3).

* ThifblH 3 aiHanacbliH LIyGepekneH cypTin, Gypan
WbIFApbIHBI3 Aa, afbldy CaHblnayblHaH Mal  afbin
GiTkeHWwe KyTiHi3. TbiFbiHAbI 3 Gypan canbiHpI3 (7.2
Cyp. KapaHpi3).

» Kaptepre 19 akblpblHAan Man KymblHpbl3 (KyWFbILLTbI
namganady ycbiHbinagbl). Man peHreni  kapay
TepeseciHgeri 20 KbI3bll TYCTi HYKTEO4EH >OFapbl
6onybl THic (6.2 cyp. kapaHbi3). Hasap ayaapbiHbI3:
Mal [OeHreviH Makcumangbl aeHren OGenriciHeH
acbIpMaHbI3.

* TbifbiHAObI 8 Bypan canbiHpbI3 (7.1 cyp. KapaHbI3).

KoHnpeHcaTtThl Tory (9-10 cyp. KapaHbI3)

Opbip KongaHbICTaH KeWliH Hemece apbip >KymbIC
KYHIHEH coOH pecuBepaeH 17 KoHAeHcaTTbl Terin
OTbIpbIHbI3. Byn pecuBepge 17 koppo3usiHbiH nanga
6onybIHbIH anabiH anagsbl.

* KypblnfblHbl TEFIC kenaeHeH 6eTke KoMbIHbI3.

* AfbI3y KnanaHblHblH 22 acTbliHA KOHAEHCaTTbl Tery
YLWiH KOHTENHEP KOMbIHbI3.

* Afbi3y knanaHbliH 22 Gypan Lwblfapbin, KOHAeHcaT
TOMbIK afFbin GonFaHwa KyTiHi3 (knanaHHaH 22 cyablH
arybl TokTanabl) (9-10 cyp. KapaHbI3).

* ArbI3y KnanaHblH 22 Bypan canbiHbl3.

Aya cysriciH Tazanay (11-12 cyp. KapaHbI3)

Aya cya3riciHiH 18 cy3riw anemeHTiH 36 Mep3imai
Typaoe Tekcepin TypbiHbI3 (OHbIH nacTaHybl opTa
XafgannapbliHa 6GannaHbicTbl). Cya3rill  3nemMeHTTi
nactanraH 6Gompga Tasanan (Hemece aybICTbIpbIM)
OTbIpbIHbI3. Tasanay / aybiCTblpy npouegypanapsl
KYPbINFbl  KyMbICbIHBIH kem paereHge 100 caratbl
CanblH Xyprisinyi Tvic. JlactaHFaH aya cyarici TvimMainik
KO3 DVLMEHTIH a3anTbIn, KypblFbIHbIH T€3 TO3ybiHa
ceben 6onaabi.

* KypbinfbiHbl TEric kKenaeHeH 6eTke KOMbIHbI3.

* Aya cysriciH 18 6ypan wbifapbiHbi3 (11-12 cyp.
KapaHbI3).

» KaknakTbl 37 kopnyctaH 35 LblfapbliHbI3.

e Cyariw anemMeHTTi 36 anbin TacTaHbI3.

+ CT36028, CT36029 vynrinepi  ywiH:  cyriw
anemeHTTi 36 cabblH epiTiHaiciMeH >xybin, a6aeH
KypFaTbiHbi3. Hasap ayaapbIHbI3: CY3rill arieMeHTTi
war ywiH GeH3MH. epiTKil Hemece arpeccuBTi
Kypanaapabl nanganaHb6aHbi3.

« CT36046, CT36047 ynrinepi ywWiH:  Cys3riw
anemeHTTi 36 cbifbinFaH ayaMeH yprien Ta3apTbiHbI3.

* Erep cysrim anemeHT 36 iwiHgeri kocnanap
TbiM ayblp XoHe TasanaHbawTeiHAan  6Gonca,
OHbl  aybICTbIPbIHbI3.  KypbINfblHbl aya  Cy3riCiHCI3

nanganaHyfa KkataH TbiibIM canbiHagbl.
* Aya cyariciH 18 xuHan, KanTa opHaTbIHbI3.

PecuBep kyniH Tekcepy

PecvBepae 17 3akbim Hemece Koppo3us Genrinepinix
Gap-KOKTbIFbIH Mep3imMai Typae TeKcepin OTbIpbIHbI3.
Erep pecuBep 17 3akbimpanfaH ©Oonca, xeHaey
KYMbICTapbIH (MexaHukanblk  TypAe Hemece
[oHeKepney apkbinbl) 63 OeTiHWwe Xypridyre TbibiM
canbiHagbl. 3akbimpaanFaH pecuBep 17 TonbikTaw
apHaitl  CROWN  xeHgey  webepxaHacbliHAa
aybICTbIPbINYbI THIC.

Kasak Tini
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CaTtypaH KemiHri KbI3MeT aHe ©TiHiM GoMbIHLWA
KbI3MeT

bisgiH catygaH KeniHri KbI3MeT eHiMre TexHuKanblk
KbI3MET KepCeTyre XaHe OHbl )XeHaeyre, COHbIMeH bipre,
Kocarnkpl GerniekTepre KaTbICTbl CypakTapblHbI3fa
xayan 6epepi. CoHpan-ak, CepBWUCTIK opTanblKTap
Typanbl aknaparTbl, GeniktepaiH AuarpammanapbiH
XeHe Kocankpl GernliekTep Typanbl aknapartTbl MblHa
betTe Tabyra 6onagbi: www.crown-tools.com.

Kypbinfbinapgbl TacbiMangay

* KypbinfblHbl Tek TyTkacblHaH 1 ycTtan Hemece

acTblHaH yCTan KeTepy apKbifbl O KbIDKbITbIHbI3.
KypbInfbiHbl Hacka GernLuekTepiHeH ycTan
(wnaHrinepiHeH, kyaT kabeniHeH Hemece T.6.

GernuieKkTepiHEH TapThIN) XblMKbITyFa 6onmanabl.

* KypbinfbiHbl pecuepiHeH 17 KbiCbiMAbI LbliFapmarn
TacbiManaayfa XaHe XblKbITyFa Gonvanapl.
« Tacbimanpay KesiHgoe KanTamara
MexaHuKanblk acepai Turisyre 6onmangsbi.

e JKykTi TycipreHge / >KyKTereHge KbiCcbilm opay
KarmaaTbIMEH XXyMbIC iCTEWTIH eLuBip TexHomnorus TypiH
nanganaHyfa pykcar eTinMereH.

ewbip

KopliaraH opTaHbl caKray

Hasap ayaapbiHbI3: nanganaHbiNManTbiH
ManAbl, coHaan-ak pecuBeppgeri 17
KOHAEHcaTTbl TOMbIPaKKa, Xepre, cy
KoMMarnapblHa HeMece TYPMbICTbIK Kapi3

XymneciHe Terin TacTayfa 6onmanabl.

ManganaHbinFaH Manabl repMmeTUKanbIK

KOHTEWHepre XuHan, api Kapau kajere xaparty

YWiH ©HepkacinTik KanablKTapAbl XXMHAy OpPHbIHA

OTKi3y Kaxer.

LLukizaTTbl KOKbIC peTiHOAe nanpara
acblipyAblH OpHbIHA KaWTa KongaHyfa
XibepiHi3.

EEmmm  KVPbinfbiHbI, KOCankbl Kypanaapabl xeHe
opaybllWThl  KOpLUafaH opTafa  3USIHCbI3

KanTa eHaey YLUiH cypbinTay Kepek.

MnacTukanblk KOMMOHEHTTEP CbIHbINTANfFaH KanTa

KongaHy yLiH 6enrineHrex.

Byn Hyckaymap kanTa KonpaHbinaTbiH

KOCbINIMaraH karasaa 6achin LblFapbifFaH.

XMOPUH

OHAipyLi e3repicTep eHrisyi MyMKiH.
Kasak Tini
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